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A Junktim.
Budapest, szeptember 12.

A inai bécsi jelentések a kiegyezés 
sorsáról sokkal optimisztikusabbak, mint 
voltak az eddigiek. Hogy miért, azt ne­
héz volna megindokolni, de mint tény, 
érdekes. Tulajdonképen mi nein is igen 
hittünk eddig sem abban, hogy a ki­
egyezés elé olyan akadály gördüljön, 
amely annak létrejöttét megakaszsza, 
hisz a kormány már hivatalbalépésekor 
kijelentette, hogy a vám közösséget 1917-ig 
fönn fogja tartani s a kiegyezés mégis 
csak jobb Ausztriára, mint a reczipro- 
czitás alapján föntartott közösség.

Az a nagy zaj, amelyet a bécsi la­
pok a Junktim kérdése körül csaptak, 
nekünk alapjában érthetetlen volt. Nem 
vagyunk ugyan semmiféle ilyen junk- 
íimnak hívei, mert azt tartjuk, hogy a 
kiegyezés, a kvóta egymástól különálló 
kérdések s egymástól függetlenül dön- 
tendők el, éppen úgy, mint a jegybank 
szabadalmának meghosszabbítása vagy 
az önálló magyar jegybank felállításának 
kérdése is, de azért nem láttuk az okát 
annak, hogy miért háborodjunk föl az 
osztrák kormány által követelt junkti- 
mon annyira, mint fölháborodott a kor­
mánynak néhány szócsöve. Végre is ha 
a Wekerle-kormány beleegyezett abba, 
hogy a Széll-Körber-féle megállapodások 
revíziója helyett az egész kiegyezési 
komplexumot újra szabályozza Ausztriá­
val, szóval, hogy revízió alá veszi mind­

azokat a kérdéseket, amelyekben gazda­
sági érdekeink az osztrák gazdasági 
érdekekkel érintkeznek, nem látjuk abban 
Magyarország sérelmét, hogy a kiegye­
zéssel együtt a kvótakérdés is, a jegy­
bank-kérdés is összckapcsoltassék.

Azt csakugyan senki sem foghatja 
reánk, hogy mi a Beckék szekerét akar­
nék tolni, de nem értjük, hogy a kor­
mány miért akarja éppen ezen a pon­
ton visszautasítani azt, hogy az Ausztriával 
szemben tanúsított eddigi érthetetlen, és 
a magyar közvélemény előtt népszerűt­
len magatartásának konzekvencziáit le­
vonja. Attól a pillanattól fogva, hogy a 
kormány a limine lemondott az önálló 
vámterületről, elveszítette azt a jogot, 
hogy gazdasági önállóságunk kivivására 
irányuló törekvésének őszinteségében 
hinni lehessen. Azzal a hamis és semmi 
tekintetben meg nem álló érveléssel, 
hogy a Fejérváry-kormány által megkö­
tött és szükségrendeletek formájában 
életbe léptetett külföldi szerződések a 
gazdasági önáilóságot kizárják, meg 
sem próbálta, hogy kivívni igyekezzék 
gazdasági különválásunkat. Ismételten 
kimutattuk, de különben is mindenki, 
aki a kérdést ismeri, tudja, hogy a kül­
földi szerződések nem követelik meg 
Ausztria és Magyarország közt a forga­
lom szabadságát, erről egyetlen szó a 
külföldi szerződésekben nincs, sőt nem 
is lehet, mert éppen a külföldi államok­
nak állana érdekükben, hogy Ausztria 
és Magyarország közt is védvámok le­

gyenek. Tehát a kormány félre akarta 
vezetni az országot, mikor a külföldi 
szerződéseket, mint kényszerítő körül­
ményt állította eléje a közös vámterület 
fenntartására.

Mi a gazdasági közösség fentartá- 
sára irányuló tárgyalásokat az országra 
nézve sokkal vészthozóbbaknak tartjuk, 
mint azt, hogy a kvótakérdést és a 
bankkérdést is most már Junktim kösse 
össze a kiegyezés sorsával. Annak a 
nagy erőfeszítésnek, melyet a kormány 
most a junktim visszautasítására kifejt, 
szerintünk nem akar más czélja lenni, 
mint hogy a kiegyezési vereséget egy 
semmit sem mondó s az országra nézve 
semminemű eredménynyel nem járó kis 
taktikai sikerrel fedezze. Mert abban a 
körülményben, hogy a magyar vezény­
szóért a kormány még a kvótafeleme­
lésről is hajlandó volna tárgyalni, azt 
látjuk, hogy a magyar kormány nem 
akarja a limine visszautasítani a junkti- 
mot, hanem közte és az osztrák kor­
mány közt mindössze csak a junktim 
terjedelmére nézve van eltérés s hogy a 
magyar kormány nem a junktim ellen 
tiltakozik, hanem annak körébe a kvó­
tán és a kiegyezésen kívül a hadseregre 
vonatkozó nemzeti követeléseket is be 
akarja vonni.

Sőt talán az országra nézve még 
tisztább és még világosabb helyzetet te­
remt a junktim, mint az, ha a kiegye­
zési komplexumból kikapcsolják a kvó­
tát és a bankot. Az ország egyszerre

A iiászutazás.
Irta : Gyöugyösy László.

(Utánnyomás tilos.)

Fájd kicsi, de fényűző, felvidéki városka.
Istenem, mikor itt a természet is olyan 

pompázó hegyeivel, völgyeivel, szebbnél-szebb 
tájképet mutat, minden fordulónál, nem a 
hasznos bort, búzát, hanem a szépséget szórja 
mindkét kezével. Tehát mondom, selymes és 
illatos, régi ös-ncmcs hölgyei és fér fiai közé 
egy előkelő és kifogástalan gavallér, névszerint 
Dinka János került valamelyik szomszéd vá­
rosból. (Annyi város van itt a környéken, hogy 
két vármegyében sincs több. Itt még a falu is 
ősrégi nemes mi voltánál fogva szabad királyi 
város.) Erdész volt itt is, városi erdőgondnok- 
nak választották. Vereses de sugár bajuszu, 
lőcslábu, de karcsú termete volt, aki vadászöl­
tönyben és egyéb zöld-kék teltiinő ruhába járt. 
Igen előkelőén tudott pislogni kék szemével s 
kifogástalan nembánomsággal fizette ki a pezs­
gőt, ha a nyakára rendeltek — tréfából a fajdi 
tiraságok.

Parasztos nyelven igy mondják : zsák meg­
leli a foltját — de igy csak a felvidéki jöve­
vény György Lászlőné beszél s a fájd iák más­
kép mondják — igy: az előkelő rokonlelkek 
egymásra találnak. Dinka hamar szemet vetett 
Himóczy Sárikára, aki szinten olyan előkelő, 
karcsii termet s pompásan öltözködő és elő­
kelőén beszélni tudó kisasszony, mint ami­
lyen gavallér a maga nemében Dinka ur. 
Anyja, apja ide való volt, de állami hivatalt

vállalt az öreg, amig élt, pedig aligha volt rá­
szorulva, mert valahol a lengyel határon ha­
vasa volt. Látni nem látta senki, mert nehéz 
oda a nagy hegyektől ellátni, no de ki kétel­
kednék benne?

Mikor az apjok meghalt, anyjok a szép 
Sárikával visszajött ebbe az úri városba, mert 
odalent az Alföldön csiszolatlan, durva embe­
rek közt nagyon szenvedett. Itt megirigyelték, 
ünnepelték Sárikát pompás ruhájáért, temérdek 
szép kalapjáért.

No — gondola Dinka János — c sok 
kalap és ruha mögött egyébnek is kell lenni.

És az okos Dinka János olykor-olykor úgy 
odavetőleg emlegette, hogy neki is van egy 
nagybátyja Polyóczon, aki mindenét ráhagyja.

— ’ Bizonyosan még kedves jó erőben 
levő úri ember" lehel ? — tapogatózik Hlimó- 
czyné.

— Jő hatvanas, de végképen megromlott 
gyomra a sok erős bortól és vadpecsenyék- 
töl . . . Szegény öregnek most egyedüli mula­
tozása, hogy azt nézegeti, hogy fejlődött a 
királyi kegyelem alapján ősrégi XIII. . . . -ik 
századbeli egyszerű czimcrtlnk mostani ékes­
sége . . .

— Nemes, hozzá méltó foglalkozás . , . 
Szegény öreg ur már csak a múltnak él tehát 
— sajnálkozott felelte Hlimóczyné.

— A jövendőt meg bennem nézi . . . 
Minden vagyonát nekem testálja — jelenti ki 
nyomatékosan az erdőgondnok.

— Ez is nemes gondolkozásra vall — 
liagyá helyben megelégedett arczczal Hlimó­
czyné.

— Oh, a mi családunk is nagyon régi,

Sárika ereiben anyai ágon Könd vezér vére 
csergedezik . . .

— Azért van ilyen fejedelmi külseje! — 
rajongott a XIIi-ik század nemes sarjadék, 
Diiika ur, mig Sári ragyogó s bűvölő szemmel 
nézett udvarlójára.

Szóval nagyon megértették egymást a fia­
talok s a mamaánái is kegybe jutott az ügyes 
Dinka. Kotrutli szolgabiróné már néhány nap 
múlva biztatta is Hlimóczynét:

— Tartsátok meg már az esküvőt, ne 
epekedjék annyit ez a szerelmes pár.

Hát az esküvő meg is volt, utána a pa­
zar villásreggeli. A nagybácsit is várták, de 
csak egy hosszú táviratban gratulált a boldog 
párnak.

Kotruthné mindjárt kitalálta, miért van vil­
lásreggeli az esti lakoma helyett.

— Ti bizonyára nászúira készültök — 
fenyegette ujjával a boldogságtól piros párt — 
és már a déli vonattal indultok.

— Igen, igen . . . Ugy-e Jani . . .? Men­
jünk Velenczébe, menjünk Velenczébe, tapsolt 
ujjongva Sárika — édes Jani, ugy-e elme­
gyünk . . . ? ?

Jani ijedten és bambán nézett szét a le­
vegőben, de egy szót se szóit.

Hodásné nevetett.
— Ugylátszik Dinka ur kissé bambább 

lett a nagy boldogságtól és a regényes Ve- 
lenczétől.

— Ah, Velencze, a gyönyörű Vclcnczc .., 
sóhajtoznak az előkelő társaság hölgyei.

Dinka még mindig késlekedett megerősí­
teni a boldog velenczei nászutazást, pedig az
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látja maga előtt az összes kérdéseknek 
rendezését s nem lesz kitéve annak, 
hogy külön maszlag kíséretében adják 
be neki a kiegyezést is, a kvótát is, a 
bankkérdés rendezését is. Egy tekintetre 
átlátja a helyzetet s könnyebben meg­
csinálhatja a gazdasági szakítást, mint 
máskülönben ; nem kell külön harczot 
megvívnia minden javaslatnál, hanem 
egyiknek visszavetése is megdönt! az 
egész alkut.

Sokan vannak, akik a junktimnak 
azért ellenségei, mert abból indulnak ki, 
hogy az osztrák kormány fel akarja 
emeltetni a magyar kvótát és a mi kor­
mányunk akkor, mikor a junktimba 
belemegy, egyúttal a kvótafelemelés iránt 
is kötelezettséget vállal. Azt hiszszük, 
ez felesleges aggodalom. A kormány, 
azt hiszszük, sokkal óvatosabb lesz, 
semhogy kötelezettséget vállaljon olyasmi 
iránt, aminek keresztülvitele hatalmán kiviil 
esik. Mert semmiféle presszió a magyar 
képviselőházat a kvóta felemelésére reá 
nem bírhatja. Ezt tudnia kell a kormánynak, 
hisz már a bankszabadalom meghosszab­
bítását is csak nagy harczok árán fogja 
keresztülvihetni, ha egyáltalán keresztül- 
viheti. De magasabb kvótáról szó sem 
lehet. Az a helyzet állhat tehát elő, hogy 
a kvótakérdés miatt az egész kiegyezés 
és a közös bank is megdőlj

Mi azt hiszszük, tisztán látjuk a hely­
zetet. Ha junktim nincs, akkor a kor­
mány be fogja terjeszteni a kiegyezési 
javaslatokat s ha azok még oly kedve­
zőtlenek lesznek is az országra, köve­
telni fogja azoknak elfogadását azzal az 
indokolással, hogy erre az ország a ki­
rállyal kötött paktumban kötelezettséget 
vállalt. Ha aztán a kiegyezési javaslato­
kat a képviselőház kénytelen-kelletlen 
elfogadta, be fogja terjeszteni a bank- 
szabadalomnak 1917-ig való meghosz- 
szabbitásáról szóló javaslatot, s azzal az 
érvvel, hogy a közös jegybank okszerű

folyománya a már elfogadott kiegyezési 
javaslatoknak és az azokban megvalósí­
tott gazdasági közösségnek, annak el­
fogadását fogja követelni, daczára annak, 
hogy az ország közvéleménye önálló 
bankot akar. Kétségtelen, hogy az ország­
gyűlésre minden pressziót gyakorolni 
fog, csakhogy ezt & javaslatot is, 
mint a kiegyezési -javaslatok folyomá­
nyát megszavazza. S ha már nagy kin- 
nal ez a javaslat is tető alatt lesz, a 
kormány követelni fogja a kvótafeleme­
lést s ellenérték fejében beterjeszti majd 
az alkotmánybiztositékokról szóló javas­
latot, vagy valami más „nemzeti vív­
mányt.“ S ki tudja, hogy akkor nem fogja- 
e megtörni tudni a képviselőház ellen­
állását.

S mi éppen azért nem félünk a junk- 
timtól, mert szerintünk nincs olyan presz- 
szió és nem lehet olyan „nemzeti vív­
mány,“ hogy a képviselőház egy rossz 
kiegyezést, felemelt kvótát, és 1917-ig 
közös bankot, ha az azokra vonatkozó 
javaslatok egyszerre kerülnek a Ház elé, 
a limine vissza ne utasítson. Ez már 
nagyobb béka, mint a mekkorát a füg­
getlenségi párttal még nemzeti maszla­
gok fejében is le lehetne nyeletni.

Mi tehát a junktimot nemcsak nem 
tartjuk hátrányosnak Magyarországra, ha­
nem épp ellenkezőleg azt hisszük, hogy ez­
zel csak a függetlenségi párt harcza köny- 
nyittetnék meg. ______________

Budapest, szeptember 12.
Magyarország és a „BomingpesP. Londonból 

jelentik, hogy Rutikay Vilmos, a magyar kereske­
delmi minisztérium londoni kereskedelmi tudósí­
tója, a „Mormngposl“ kiadójához nyílt levelet 
intézett, amelyben behatóan czáfolia az ezen lap­
ban megjelent Magyarország ellen irányuló táma­
dásokat.' Azt bizonyítja, hogy a mezőgazdasági 
cselédekre vonatkozó törvény, amelyet oly éles 
bírálat tárgyává tettek, nem mondható reakczioriu- 
riusnak. Czáfolja azt az állítást, hogy Magyarorszá­
gon a nemzetiségeket elnyomják és teljes mértékben 
túlzottnak mondja azon vádat, hogy politikai ül­
döztetések történnének. Magyarországon számos el

egész társaság lelkesedve bólingatott rá a fejű­
vel : „Mily szép, mily regényes!“

Végre is a mama jelentette ki nagy elő­
kelőséggel, de elérzékenykedve ;

— Menjetek gyermekeim ! Én bár fájó 
szívvel, mert ha egy napig is nem látlak ben­
neteket boldogtalanság az a nap rám nézve, 
már régen elhatároztam, hogy Velenczébe ktil­
déiéit benneteket!

— Vivát, vivát! kiáltották a jelenlevő ne- j 
mes urak, nagyokat iva rá, míg az asszonyok 
ellágyulva sóhajtoznak: ah . . . ah . . .

Minthogy, a mama kijelentése szerint, ke­
vés podgyászra van szükségük, a déli egy 
órási vonathoz elkészültek hamarosan. Az 
egész fényes társaság kikisérte a boldog párt 
a vasúthoz. Sárika szeme ragyogott az öröm­
től, de Dinka ur teljesen megvolt zavarodva.

_ Né> — ez vott a társaság véleménye — 
az egyiken igy, másikon meg úgy mutatkozik 
a boldogság.

A mama könnyes szemmel adta rajok 
anyai áldását. A vonat elrobogott a boldog 
párral a megye székhelye felé. (Mert Fajúnak 
csak viczinálisa volt.)

Budapest felé várni kellett jó másfél órát. 
Dinka ur elkényszeredett orczával járt, mint 
aki vizet iszik és czigányutra kerül a korty . . . 
Még a lélegzete is elfuladt, pedig a menyecske 
boldogan kapaszkodott a karjába. Mennél in­
kább közeledett az indulás ideje, Dinka ur 
annál ijedtebb ábrázatot vágott.

— Nenjen már váltson jegyet! — figyel­
mezteti az asszonyka — lekésünk.

— Hová — kérdezte oly rémülettel Dinka 
ur, hogy a foga is vaczogott bele.

— Hát nem tudja — kérdi őszinte cso­

dálkozással Sárika — Budapestre, onnan Ve­
lenczébe megyünk.

Dinka ur a fejét vakarta kétségbeesésében.
Az asszonyok nagyon éles elméjüek az ily 

helyzetek megítélésében.
— Teremtő Isten — jajgatott Sárika — 

hiszen magának nincs pénze!
— Nincs — hagyta helyben Dinka ur 

őrülctes hangon.
— Jaj, akkor az uiczán maradhatunk.
— Én azt hittem — dadogta a boldog­

talan újdonsült férj — hogy neked van pénzed.
— Szép vélekedés — törte kezét a kis 

menyecske. Rögtön táviratozzon a nagybáty­
jának pénzért, a vén fukar úgyse adott nász­
ajándékot .

— Nem lehet — mondta sötét lemondás­
sal Dinka ur. A gonosz ember kitagadott, 
minden vagyonát egy Amerikába vándorolt 
unokaöcscsének testálta el.

Erre már ökölbe fogta a menyecske a ke­
zét, tisztán látott mindent.

— Miért nem mondta ezt előbb nekem, 
gyalázatos ?! . . . Próbálja meg . . . hátha 
sikerül . . . Istenem, istenem . . . táviratozzon 
a mamának. Elájulok!

A távirat dija előkerült valahogy. A mama 
eltávozásuk ulán két és fél órával már meg­
kapta a sürgönyt. A rémülettől fehéren vette 
át, forgatta kezében; de nem merte felbonlani. 
Az asztalra dobta s maga járt körülötte, keser­
vesen tördelte kezét.

— Jaj istenem, meghalok . . . Valami 
nagy bajuk esett a fiataloknak . . .

' Nem bírta felbontani a sürgönyt, hanem 
kétségbe esett, feldúlt arczával Kotruthnéhoz 
szaladt véle.

— Itt van — mondja lelkendezve — a

lentét áll egymással szemben, másrészről azonban 
a törvényt mindenkivel szemben az egyenlőség 
alapelve alapján alkalmazzák. Igazságtalanság — 
úgymond a czikk — egy ország gyöngeségeit kü­
lönösen kidomborítani, másrészről kiválóságait tel­
jesen figyelmen kívül hagyni.

A Morningpost szerkesztősége e levél kapcsán 
a többek között a következőket jegyzi meg: „Le­
velezőnknek Magyarországról szóló közleményét 
minden tekintetben hitelesnek tartjuk. A történe­
lem, valamint az irodalom is, a magyarországi el­
nyomatásról szóló vád mellett bizonyít. Aki az 
erre vonatkozó Irodalmat tanulmányozza, arra a 
meggyőződésre fog jutni, hogy a magyar állam 
manapság tényleg gyakran követ el igazságtalan­
ságokat, főleg a román polgártársakkal szemben.“ 
b ... ■ ■" ...—.——-a

Kossuth és Wekerle a királynál.
— A kiegyezés és a bankkérdés. —

Budapest, szeptember 12.

A közjogi tanácskozások félbeszakításával 
ma teljes erővel neki láttak a miniszterek a 
gazdasági kérdések tárgyalásának. Rendkívül 
rózsás színben látják innen is, túl is a hely­
zetet és minden oldalról megerősítik azt a vé­
leményt, amelynek az Egyetértés már kezdettől 
fogva kifejezést adott, hogy a sok hűhóra csak 
a későbbi biztos diadalnak — a kiegyezés 
megkötése diadalának — nagyobbitása miatt 
volt szükség.

A kiegyezési tárgyalások felhőlepte egén 
azonban ma egy tenyérnyi derengés mutat­
kozik. Bécsi hir szerint ugyanis a tárgyalások 
lassú menete arra kényszeríti az osztrák-ma­
gyar bank főtanácsát, hogy mielőbb határoz­
zon a bank szabadalma megújításának kérdé­
sében. Ez az ügy tudniillik ugy áll, hogy az 
osztrák-mdgyar bank szabadalma 1910. évben 
lejár, de a meghosszabbítás vagy likvidáczió 
ügyében még ez év deczember 31-ig kell állást 
foglalnia a banknak, illetve ezen idő letelte 
előtt kell ugy a magyar, mint az osztrák kor­
mánytól kérelmeznie a meghosszabbítást, avagy 
a likvidácziót ugyané két helyen ez év vége 
előtt bejelentenie.

Semmi kétségünk nem lehet az iránt, hogy 
a bank főtanácsa a bank szabadalmának meg- 
hosszabitását fogja elhatározni, illetve kérel-

gyerekektől! Valami nagy bajok történt. Nem 
merem felbontani.

Kotruthné maga is elfehéredett az ijedtség­
től, De végre is erős elhatározással felbontotta 
a táviratot.

Mig Hlimóczyné lélegzetvétel nélkül leste 
ajkáról a szót, Kotruthné végignézett a két­
ségbeesett mamán és — kaczagott, hosszasan 
kaczagotf.

— Megtalálták egymást, mindenök van... 
csak pénzök nincs. Egyébképen az előkelő em­
bereknek nem is szokott pénzök lenni — vi­
gasztald magad evvel édesem !

Hlimóczyné gyorsan megértette a helyze­
tet. Most már nem kétségbeesett, de keserű 
ábrázattal beszélt.

— Édes, segíts ki . . .
— Lelkem a név becsületéért... én is adok 

tiz forintot. Tudod még a váramért nem hoz­
ták él a bért.

Kotruthnénak volt egy várromja, de biz 
azt már csak birkalegelőnek vették ki.

Hlimóczyné azután repülve járta be a 
várost. El nem tudták képzelni a nem nemes 
és nem előkelő, beavatatlan emberek, miért 
kelt ugy szárnyra.

Két órai keserves fáradozás és temérdek 
Ígérgetés után összeszedett valamelyes pénzt... 
Csakhogy az ifjú pár tiz nap múlva hazake­
rült. Dinka ur azt beszélte, hogy sürgős erdei 
munkálatok miatt jött haza. Amit helyben is 
hagytak, mert ilyen az igazi nemes ember, 
mindent áldoz, ha a kötelesség szólítja. Sárika 
azonban boldog orczával beszélt, folyékonyan 
beszélt Velenczéröl . . . mintha könyv nélkül 

! megtanulta volna. De Dinka urat hiába fag­
gatták a velenczei dolgokban, ő ilyenkor da- 
ezosan, makacsul, sötéten hallgatott
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.nézni úgy az osztrák, mint a magyar kormány­
nál, hogy a bank szabadalma hosszabbittassék 
meg, mert az önálló magyar nemzeti bank az 
osztrákra nézve azt jelentené, hogy a fejős 
tehén nem a zsebrákoknak adja tovább a tejet, 
hanem rendeltetése szerint a rászoruló család 
gyermekeinek.

Egyidejűleg az osztrák és a magyar kor­
mány tagjai tárgyalnak, tárgyalnak a kiegyezés 
sorsa fölött, az időből még jobban kikopnak, 
úgy, hogy — Deus ex machina — a magyar 
gazdasági kérdés belekerül természetes med­
rébe : a bankkérdés eldöntése lesz a prius és 
a kiegyezés a posterius. így jön a véletlen a 
magyar ügy segítségére.

A bankkérdés volt eddig ugyanis az a 
forró kása, amelyet mindkét kormány kerülge­
tett. Mert vagy meghosszabbittatik az osztrák­
magyar bank szabadalma, vagy nem; ha 
meghosszabbittatik: vége az önálló vámterület 
gondolatának is; ha nem hosszabbittatik meg: 
vége az osztrák aranjuezi napoknak. Mindkét 
esetben ütközet ez, ahol az egyik félnek győzni, 
a másiknak bukni kell.

Most a viszonyok kényszerűsége, melyhez 
hozzájárul az osztrákoktól megszokott kapko­
dás, még talán az a lehetőség is, hogy az osz­
trákok ijesztgetni akarnak bennünket vele, 
mindegy, de odatolta valami a kérdést, ahol 
szint kell vallania minden tényezőnek: bü-e 
vagy bá ?

Mi mindig annak a kívánalomnak voltunk 
a szószólói, hogy a bankkérdés mielőbb ol­
dassák meg, mert ez az elvi jelentőségű kér­
dés, amelyből önkényt következik a kiegyezés 
sorsa.

Ha most ehhez segítségül jön a viszo­
nyok kényszerűsége, ám jó volt a sok huza­
vona, amelyen keresztül hurczolták Magyaror­
szág gazdasági életét. Ha kapkod az osztrák, 
ki kell használnunk fejvesztettségét tervszerű 
munkánkkal. Ha ijesztgetnek, meg fogjuk mu­
tatni nekik, hogy nem félünk.

Akármi történjék is: az osztrák-magyar 
bank szabadalmát 1910-en túl meghosszabbí­
tani nem szabad. Ne is kísérletezzék ezzel a 
lehetetlenséggel a magyar kormány, mert erre 
többsége nem lesz.

A mai nap nevezetességei közé tartozik, 
hogy az egész napon keresztül folytatott tár­
gyalások közben Wekerle Sándor és Kossuth 
Ferencz a király előtt is megjelentek és refe­
ráltak neki az ügyek jelenlegi állásáról. Hogy 
mit mondhattak, arra felelet a tőzsde 
magatartása, ahol ma még erősebb mér­
tékben emelkedtek a papírok, bizonysá­
gául annak, hogy a pénzügyi körök, 
amelyeknek pedig jó összeköttetéseik vannak, 
számítanak a kiegyezés megkötésére. És a hol­
napra kitűzött nagy munkaprogramm, valamint 
annak félhivatalos hangsúlyozása, hogy a ki­
egyezési tárgyalások pcrfektuálásánál a függet­
lenségi pártot Kossuth Ferencz mellett gróf 
Apponyi Albert is képviseli, mind amellett szól­
nak, hogy csakugyan nem fogjuk elkerülni a 
kiegyezést.

Bécsi tudósítónk a mai eseményekről a 
következőket jelenti:

Élénkség a Magyar Házban.
A bécsi Magyar Házban ma is már kora 

reggel kezdődött az élénkség. A miniszterek 
egymással és államtitkárjaikkal tanácskoztak, 
amely tanácskozásokon gróf Apponyi Albert 
közoktatásügyi miniszter is résztvett. Ma Becsbe 
érkezett vajtai birtokáról gróf Zichy Aladár 
személy körüli miniszter s később résztvett a 
tanácskozásokban. Előzőleg még Wekerle mi­
niszterelnöknél tett látogatást. A miniszter­
elnök ezután L'sUaházy IMI kiiltigyminiszté-
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riunii osztályfőnök látogatását fogadta, aki a 
külügyminisztertől hozott üzenetet, később pe­
dig Popovics Sándor pénzügyminisztériumi 
államtitkárral értekezett. Közben Kossuth szo­
bájában sztikebbkörü tanácskozás volt, ame­
lyen Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter, 
gróf Apponyi Albert közoktatási miniszter és 
Darányi Ignácz földmivelési miniszter voltak 
jelen. Ugyanebben az időben Szterényi József 
államtitkárnál a vasúti ügyek szakelőadói tar­
tottak értekezletet.

A kiegyezési tárgyalások megindítása.
Délelőtt tiz órakor az osztrák miniszterel­

nökség palotájában megkezdődtek a tulajdon­
képpeni kiegyezési tárgyalások, amelyeknek 
anyagát ismét azok a gazdasági kérdések ad­
ták, amelyek az uj kiegyezés keretén belül 
szabályozandók, miután tegnap kizárólag köz­
jogi kérdésekkel foglalkoztak. Ebben az idő­
ben Wekerle, Kossuth, Darányi és Apponyi 
miniszterek az osztrák miniszterelnökség palo­
tájába hajtattak, ahol a kiegyezési tárgyalás 
megkezdődött. Popovics, Szterényi és Mezőssy 
államtitkárok szintén a miniszterelnökség palo­
tájába mentek, hogy szükség esetén a tanács­
kozásba bevonhatók legyenek.

A délelőtti kiegyezési tárgyalásokon a há­
rom kiegyezési miniszteren kívül résztvettek 
gróf Apponyi Albert, gróf Zichy Aladár mi­
niszterek és Popovics Sándor államtitkár is. 
Popovicsot a szóbanforgó pénzügyi kér­
dések miatt vonták bele a tárgyalásokba. 
Általánosan feltűnt, hogy a kiegyezési tár­
gyalásokba Apponyi grófot is bevonták, aki 
tudvalevőleg eddig még egy kiegyezési tár­
gyaláson sem vett részt. A dolog magyará­
zata ez: A kiegyezéssel összefüggő közjogi 
kérdések, valamint a bank- és kvóta-kérdések 
szükségessé tették, hogy a parlamenti pártok 
vezetői, akik egyszersmint miniszterek is, szin­
tén résztvegyenek a tárgyalásokon. Miután 
Kossuth Ferencz kiegyezést tárgyaló miniszter, 
a függetlenségi párt másik vezetőjét, Apponyi 
Albert grófot vonták be a tárgyalásokba. A 
néppárt részéről Zichy Aladár gróf vesz részt 
a tárgyalásokon.

Első sorban a kereskedelmi szerződéssel 
kapcsolatos kérdések kerültek napirendre, de 
bevonták a tárgyalásokba a kvóta- és bank­
kérdést is. A rnai tárgyalások nagy részét úgy 
látszik isméi azok a kérdések foglalták le, 
milyen formalitások közt kötendők meg a kül­
földdel a kereskedelmi szerződések. Az e tárgy­
ban folytatott tanácskozásokon a külügyminisz­
térium két tisztviselője, dr. Weil és Péter kon­
zul is résztvett. A délelőtt folyamán azonban 
a kérdések e csoportját sem tudták végigtár­
gyalni és igy annak folytatását délután négy 
órára halasztották. A tárgyalások időtartamára 
vonatkozólag ez idő szerint még a tanácsko­
zásokon résztvevők • m tudna., bizonyosat 
mondani.

Wekariß és Hu'.-r.iih a királynál.
A tárgyalásokat délben egy órakor félbe­

szakították s Wekerle miniszterelnök a király­
hoz ment kihallgatásra. A kihallgatás éppen 
egy óra hosszat tartott s befejeztével Wekerle 
miniszterelnök kijelentette, hogy csupán a folyó 
ügyekről referált a királynak, de a kiegyezés 
kérdése nem került még szóba a kihallgatáson.

Wekerle után mindjárt Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter ment audiencziára a 
királyhoz.

Erről a kihallgatásról félhivatalosan azt 
jelentik, hogy Kossuth a tárczája körébe vágó 
ügyekről tett jelentést a királynak. A félhivata­
los jelentések természetesen túlzottan óvatosak, 
mert nyilvánvaló, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter audiencziája szoios összefüggésben 
van a kiegyezés kérdésével és bizonyos mér­
tékig hatással is lesz a tárgyalások további 
folyamára.

Wekerle miniszterelnök a kihallgatás után 
báró Beck osztrák miniszterelnökhöz hajtatott, 
Kossuth Ferencz pedig lakására tért.

Úgy látszik, hogy ezek a kihallgatások 
folytatását képezik egy kihallpitási sorozatnak, 
amelyet a király akiegyezési tárgyalásokkal kap­
csolatban tegnapelőtt Ach rent hal báró külügymi­
niszterrel kezdett meg és amelyet tegnap Beck 
báró osztrák miniszterelnökkel folytatott.

Kossuth Ferencz kihallgatása nem Kossuth
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kérésére, hanem a királynak egyenes el­
határozására történt. Csak nagyon termé­
szetesnek vehető a királynak az az el­
határozása — írja a „N. Fr. Presse“, — 
hogy abban a pillanatban, amidőn a kiegyezési 
tárgyalásokban a döntéshez közelednek, ha bár 
gondosan ügyel arra, hogy irányitó befolyást 
ne gyakoroljon egyik kormány határozására 
sem, kihallgatásra hívja meg első tanácso­
sait és remélhető, hogy ezen kihallgatások al­
kalmat adnak a királynak arra, hogy bizonyos 
nehézségeket elsimítson. Ilyen értelemben a ki­
hallgatások csak előnyére szolgálhatnak a tár­
gyalásoknak.

A tárgyalások jelenlegi állására vonatko­
zólag! tekintettel a még nem tisztázott 
helyzetre, ez idő szerint még tartózkodnak 
a véleménynyilvánítástól. Minden valószínűség 
szerint azonban még nem sikerült a kiegyezési 
tárgyalásoknak, különösen a kvóta- és a bank- 
kérdés bevonását illető kérdésekben felmerült 
nehézségeit mind a két részt kielégítő módon 
elsimítani. Vájjon egyáltalán sikerül-e ez, az 
a mostani tárgyalások eredményétől függ.

Wekerle és Kossuth az audiencziáról.
Wekerle miniszterelnök az audiencziáról 

jövet a Burg feljárója előtt a kérdezősködőknek 
azt mondta, hogy Ischlben volt utoljára refe­
rálni és hogy a politikai helyzet egész komplexu­
máról jelentést kellett tennie a királynak, de 
természetesen a kiegyezés foglalta le az audicn- 
czia legnagyobb részét.

Arra a kérdésre, hogy a közös miniszteri 
tanácskozásokon miről volt szó, Wekerle azt 
felelte, hogy főleg a bank- és a kvóta-kér­
désről.

Wekerle még a király dolgozószobájában 
volt, amikor megérkezett Kossuth Ferencz és 
a burg-zsandároktól kérdezte, merre menjen a 
felség dolgozószobájába. Az egyik burg-zsan- 
dár erre felkisérte a lépcsőkön és megmutatta 
az utat.

A kereskedelmi miniszter az audienczia 
után, amely egy óra hosszat tartott, azt mondta 
a várakozó hírlapíróknak, hogy tárczája ügyei­
ről referált és természetesen a kiegyezésről is 
sző volt.

A Wiener Alig. Ztg. szerint még sok fon­
tos kérdés vár megoldásra, igy a dalmácziai 
vasúti hálózat kiépítése, vasúti tarifális ügyek, 
a ezukor-surtaxe, a szeszadó, de a legnagyobb 
nehézség a bank- és kvóta-kérdés körül van, 
amely a kiegyezés kulcsa, mert annak megol­
dása egyértelmű az egész kiegyezés tető alá 
juttatásával.

Zichy a király előtt.
A király gróf Zichy Aladárt, a király sze­

mélye körüli minisztert holnap délelőtt 11 óra­
kor külön kihallgatáson fogadja.

Seek vendéglátása.
Báró Beck osztrák miniszterelnök ma délben 

a kiegyezési tárgyalások résztvevőinek tiszteletére 
dejeunert adott. A dejeuner fél két órára volt ki­
tűzve, minthogy azonban Wekerle ekkor még 
audienczián volt, a dejeuner kezdetét elhalasztották 
addig, míg Wekerle a kihallgatásról visszaérkezett. 
Kossuth kénytelen volt levélben kimenteni a dejeu- 
ncrről való elmaradását, mert a király két órakor 
fogadta kihallgatáson.

Bíznak a megegyezésben.
Mig eddig a kiegyezési tárgyalások végleges 

eredményéről általában pesszimisztikus volt "a föl­
fogás, addig most bécsi politikai körökben sokkal 
barátságosabban Ítélik meg a helyzetet. Már az 
első körülmény, hogy Kossuth Ferencz kereske­
delmi miniszter tegnap még késő éjjel meg­
tagadott minden összeköttetést félhivatalos buda­
pesti lapjának az osztrák mininiszterclnök 
személye ellen intézett támadásaival, arra 
mulat, hogy Kossuth Ferencz kereskedelmi 
miniszter is fönn akarja tartani a barátságos vi­
szonyt az osztrák miniszterelnökkel, akit Wekerle
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Sándor dr. miniszterelnökkel tudvalevőén szoros ' 
személyi viszony fűz össze.

A N. W. Tgbl. egyik munkatársa beszélgetést 
folytatott egy előkelőséggel, aki az eddigi kiegye­
zési tárgyalásokban kiváló részt vett. Az illető a 
kiegyezési tárgyalások állásáról a kővetkezőket 
mondotta:

— A monarkia legtehetségesebb szak- 
férfiai több mint egy esztendő óta erejük 
szakadatlan megfeszitésével dolgoznak ez 
alkotáson, amely anyaga nagy terjedelménél, 
rendkívüli szétágazóságánál és a politikai 
és gazdasági fölfogás különbözőségénél fogva 
szinte elháríthatatlannak látszó nehézségekbe 
ütközött. És mégis most elmondhatom, hogy 
sikerült elhárítani az elháríthatatlannak látszó 
nehézségeket és egy sereg törvényjavaslat 
tervezettel oly alapot teremtettünk, amelyen 
a monarkia két ál lámának közgazdasága nemcsak 
1917-ig, de azon túl is tovább fejlődhetik. 
Minden teljesen készen van s csupán nehány 
mellékes kérdés nincsen elintézve. E kérdé­
seknek csupán az a körülmény ad jelentő­
séget, hogy mind a két szerződéses fél attól 
tart, hogy a javaslatok parlamenti elintézése 
nehézségekbe ütközhetik, ha ezeket a mel­
lékkérdéseket már most nem sikerül elin­
tézni. Minthogy a főkérdésben megegyezés 
jött létre, remélhető, hogy a két kormány a 
a mellékkérdésekben is meg fog tudni 
egyezni. Az én véleményem tehát az, hogy 
a kieg)’ezés létre fog jönni.

v-
Apponyi szerepe.

Gróf Apponyi Albert közoktatásügyi mi­
niszternek a bécsi tárgyalásokon való részvéte­
lét félhivatalosan igy magyarázzák:

Egyes lapok keresik az okokat, amelyek 
Apponyi Albert grófot arra indíthatták, hogy a 
kiegyezési tárgyalásokon részt vegyen. Pedig a 
dolog elég egyszerű. A kabinet ama tagjai kö­
zött, akik a tárgyalásokat viszik, már eddig is 
voltak mindegyik koalicziós pártnak képviselői, 
mert Zichy Aladár gróf, mint a néppárt képvi­
selője, kezdettől fogva igen élénk részt vett a 
tárgyalásokon. Igen jogosult volt tehát az a 
kívánság, hogy legalább a befejező tárgya­
lásokon a függetlenségi párt, a koalicziónak 
számbelileg legerősebb pártja, amely ebben a ta­
nácsban eddig csak elnökével, Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszterrel dicseked­
hetett, ugyancsak legalább két taggal legyen 
képviselve, úgy amint az alkotmánypártot is 
két tag képviseli a tanácskozásokat vezető mi­
niszterek sorában. Már most erre a küldetésre 
alkalmasabb egyéniséget, mint vezérét, gróf 
Apponyit, a függetlenségi párt aligha találha­
tott volna. Magától értetődik, hogy gróf 
Apponyi Albert erre a feladatra, mint minden 
másra, amelyet elvállal, a legnagyobb oda­
adást fordítja.

Ez a félhivatalos kommüniké megerősítése 
annak a nyilatkozatnak, amelyet egy kiváló 
politikus tett gróf Apponyi Albcrtnek bécsi 
utazása előtt az Egyetértés munkatársa előtt és 
amelyben rámutatott arra, hogy a kiegyezés 
perfektuálásánál szükség van arra, hogy Kossuth 
Fercncz mellett gróf Apponyi Albert is anga- 
zsálja magát.

A közjog a kiegyezésben.
A tegnapi közős miniszteri értekezletet a ma­

gyar kormány kívánságára tartották meg s az volt 
a czélja, hogy a küljöldi kereskedelmi szerződé­
sek megkötésének és aláírásának eddigi módját 
megváltoztassák. Ebben a tekintetben az eddigi 
jogállapot a következő volt:

Az 1867. évi deczember 21-iki osztrák tör­
vény első paragrafusa az osztrák birodalmi gyű­
lésben képviselt királyságok és tartományok, vala­
mint a magyar szent korona országai külügyeinek 
intézését, továbbá a külföldi diplomácziai és ke­
reskedelmi képviseletet a közös külügyminiszterre 
bízza. E paragrafusnak felel meg az 1867. évi 
XII. törvényezikk 6. paragrafusa, amelynek Idevágó 
része igy szó!:

Ennélfogva a birodalom diplomatikai és
kereskedelmi képviseltesse a küllőd irányáén

és a nemzetközi szerződések tekintetében föl­
merülő intézkedések mindkét fél minisztériumá­
val egyetértésben és azok beleegyezése mellett 
a közös külügyminiszter teendői közé tar­
toznak.

A Magyarország és Ausztria között 1867-ben, 
1878-ban és 1887-ben létrejött vám- és kereske­
delmi szövetségekről szóló magyar és osztrák 
törvényekbe azonos tartalmú szakaszok vétettek 
föl, amelyek szintén a kiegyezési törvény alapjára 
helyezkednek. E szakaszok magyar szövege ez:

Ilynemű újabb szerződésekre nézve az al­
kudozás és szerződés megkötése mindkét tör­
vényhozó testület alkotmányos jóváhagyásának 
föntartása mellett a külügyminiszter által törté­
nik, azon megállapodások alapján, amelyen a 
két fél illető szakminiszterei között cszköz- 
lendők.

A magyar kormány tehát most arra törekszik, 
hogy a jövőben a kereskedelmi szerződések köté­
sénél jobban kidomborodjék Magyarország külön 
államisága azáltal, hogy a kereskedelmi szerző­
déses tárgyalásokat nem a külügyminiszter, ha­
nem a két állam kormányai külön-killön foly­
tassák.

A tegnapi tárgyalásokon tudvalevőleg elhatá­
rozták, hogy albizottságot küldenek ki, amely e 
változásokat megszerkeszsze. Az albizottság báró 
Call külügyminisztériumi osztályfőnök elnöklésével 
alakult meg és annak tagjai a külügyminisztérium 
részéről dr. Weil udvari tanácsos és Péter kon­
zul, az osztrák minisztérium részéről Sieghardt 
osztályfőnök és magyar részről Szlerényi és Me- 
zőssy államtitkárok. Ennek az albizottságnak fel­
adata, hogy a miniszteri tanácskozáson jelzett 
irányban konkrét javaslatokat dolgozzanak ki 
és terjeszszék azt a miniszterek bécsi tanácsko­
zása elé. Az albizottság még a tegnap délután 
folyamán tanácskozásra ült össze és a kijelölt 
irányban folytatja munkáját.

A bankszabadalom meghosszabbítása.
Bécsi politikai körökben ma annak lehe­

tőségét tárgyalták, nem lehetne-e azon ellenve­
tések egyikét, amelyeket a kormány a bank- 
kérdésben létrehozandó junktini ellen felhozott, 
azzal eloszlatni, hogy az Osztrák-Magyar 
Bank már most kérné a két kormánytól a pri­
vilégium megújítását. Minthogy a bank alap­
szabályai ebben a kérdésben a közgyűlésnek 
tartják fenn a döntés jogát, közgyűlés lenne 
előbb összehivandó. A bank közgyűlése a jövő 
hóban lenne és igy valószínű, hogy rend­
kívüli közgyűlést fognak összehívni a kérdés 
megvitatására. Az Osztrák-Magyar Bank főta­
nácsa a legkisebb nehézségeket sem fogja a 
két kormány ilyetén kívánsága ellen támasz­
tani, jóllehet az a véleménye, hogy a privilé­
gium megújításához nem lennének szüksége­
sek ezek a formalitások, de ha a kormányok 
kívánnák, nagyon könnyen és nagyon gyorsan 
elintézhetők. Ezzel el lenne osztatva az a ki- 
fogdás, hogy a bankkérdésben még nem lehet 
tanácskozni, mert ez idő szerint ez még nem 
érett a tanácskozásra.

Csakugyan a közös jegybank részéről 
nincs is nehézség. A főtanács már foglalkozik 
azzal a tervvel, hogy rövid időn belül össze­
hívja a bank rendkívüli közgyűlését és fölveti 
azt a kérdést, hogy vájjon a közgyűlés akarja-c 
a bankszabadalom meghosszabbítását.

Magyar részről éppen olyan előzékeny­
ségre számíthat az osztrák kormány is, a fő­
tanács is. A bank megkéri még az idén a 
privilégium-meghosszabbítást és a magyar 
parlament szintén még az idén elutasítja ezt 
a kérelmet. Ilyenformán a bankkérdés még az 
év vége előtt eldől.

A délutáni tanácskozások.
Délután a kiegyezési tanácskozások öt 

órakor vették kezdetüket és háromnegyed 
nyqlcz órakor értek véget. A délutáni tanács­

kozásokon résztveltek magyar részről dr. We- 
kerle Sándor miniszterelnök, Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi, gróf Apponyi Albert köz- 
oktatásügyi, Darányi Ignácz földmivelésügyi és 
gróf Zichy Aladár, a király személyekörüli mi­
niszterek, továbbá Popovics Sándor, Szterényi 
József, Mezössy Béla államtitkárok és Ottlik 
Iván miniszteri tanácsos; osztrák részről 
báró Beck miniszterelnök, Korytowski pénz­
ügyi, Forscht kereskedelmi, Dcrschatta vas- 
utügyi és Aucrspeg földmivelésügyi mi­
niszterek, valamint Sieghard v. b. t. t., Bcr- 
naizky és Gruber osztályfőnökök, Spiizmüller 
tartományi pénzügyigazgató-helyettes és Scidler 
udvari tanácsos. A délutáni tanácskozásokon a 
kiegyezési anyagán végigmenve megállapították 
a vám és kereskedelmi szerződés szövegét azon 
apróbb differencziák kiegyenlítésével, amely a 
szövegezés tekintetében is még fenforogtak. 
Holnap folytatják ezt a munkát és az érdem­
leges tanácskozást a legfontosabb elvi kérdések 
felett, amelyekhez előreláthatólag a készfizetések 
felvétele, a bank- és a kvóta-kérdés is tartozni 
fognak, a tanácskozások végére tétettek.

A ma délutáni konferenczián a bank- és 
kvóta-kérdést nem is érintették. Ezek a fontos 
pontok a holnap délelőtti konferenczián kerül­
nek tárgyalásra külön e végből összehívott ér­
tekezleten, amelyen a két miniszterelnök és 
Korytowski pénzügyminiszter fognak résztvenni. 
Ma délután a szakelőadók a nyitva hagyott 
kérdések egész sorát megvitatták; a miniszteri 
tanácskozáson pedig a hajózási társaságok 
szubvenczionálásának ügye, a ezukor-surtaxe, 
az egyenes adók és az állategészségügy kér­
dései kerültek szóba.

Holnap délután báró Aehrenthal elnöklete 
alatt közös minisztertanács lesz, amelyen beakar­
ják végezni a tanácskozást a külföldi államok­
kal kötendő kereskedelmi szerződések módosí­
tásairól. Ezenkívül holnap délelőtt a kereske­
delmi minisztériumban tarifakérdésekről is lesz 
konfercnczia.

A holnapi programra.
A plenáris ülésen való tanácskozásokat hol­

nap délután öt órakor folytatják a magyar és 
osztrák miniszterek.

A délelőtt folyamán holnap három csoport­
ban tanácskoznak, még pedig olykép, hogy 
Wckerlc és báró Beck miniszterelnökök, továbbá 
Korytowski pénzügyminiszter és Popovics állam­
titkár az osztrák miniszterelnökség palotájában a 
pénzügyi kérdéseket,

Kossuth Fercncz kereskedelemügyi, Forscht 
kereskedelemügyi és Dcrschatta vasúti miniszte­
rek, továbbá magyar részről Ottlik és Lers minisz­
teri tanácsos, osztrák részről pedig Rocssler osz­
tályfőnök az osztrák kereskedelemügyi minisztéri­
umban a vám- és kereskedelmi szerződésre 
vonatkozó szövegezési részletkérdéseket.

Végül Sztercnyi és Mezössy államtitkárok, 
Sieghard belső titkos tanácsossal és Schumacher 
igazságügyminiszteri tanácsossal a külügyminisz­
tériumban a közjogi kérdéseket vitatják meg.

Ezenkívül ugyancsak holnap délelőtt az osz­
trák vasúti minisztériumban folytatják a már teg­
nap megkezdek és ma egész napon át tartott 
tanácskozást, amelyen magyar részről Szájbély 
udvari tanácsos, Csalary vasúti főfelügyelő és 
Kelety műszaki főtanácsos, osztrák részről Weber 
és Schonka osztályfőnökök vesznek részt. Ez a 
csoport a vasúti csatlakozások ügyét és a vasúti 
tanjálrs kérdéseket vitatja meg, amelyek tekinte­
tében már eddig is lényeges közeledés történt a 
két álláspont között.

Lehetséges, hogy szombatra bevégződnek a 
tárgyalások, de könnyen megeshetik, hogy az 
osztrák minisztereknek még egyszer Budapestre 
kell majd utazniuk.

"■ ———t
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Politikai hangulatok.

I. De azon túl is . . .
Tegnapi fejtegetéseink, melyek a kiegye­

zési tárgyalások állásáról szólották, mintha visz- 
hangot keltettek volna a bécsi tudósítások kom­
mentárjaiban. Ma este már uton-utfélen azt olvas­
suk és azt halljuk, hogy a kiegyezés miatt 
nem kell válságtól félni és jelentik ismételten, 
hogy a kiegyezés készen van és a börzén az 
értékpapírok nagyban emelkedtek, amint ők 
mondani szokták, „erős hause irányzat került 
felszínre“, mert a kiegyezés jobb megítélése 
folytán a spekuláczió igyekezett kihasználni a 
helyzetet.

Több magyarázat nem is kellene azon 
állításunk igazolására, hogy a kiegyezési 
alku váltakozó állásából leginkább csak azok­
nak lehet hasznuk, akik á hullámzásokat 
a tőzsdén értékesíteni tudják. A kiegyezés ké­
szen van, a papírok esnek, a kiegyezés nincs 
készen, a papírok emelkednek. S igen érdekes, 
hogy például ma a kiegyezési tanácskozások 
jobbrafordulásáról szóló híreket Budapesten a 
tőzsdén erősítették meg. Hogyan leszünk ké­
sőbb, holnap, holnapután, egy hónap múlva 
vagy egy év múlva, az más kéidés, a speku- 
láczióban a jelszó az, hogy minden órának 
leszakaszd különbözeiéit.

S ime a politikai tényezők mégis szinhá- 
zasdit játszanak, ma azt tétetik közzé, hogy 
Wekerle és Kossuth Ferencz a királynál nem 
a kiegyezési tanácskozások állapota felől tettek 
jelentést, mert az konferenczia közben nem 
illik, hanem csak folyó ügyekről referáltak, 
mert már megint kittint, hogy Wekerle már 
egy hónapja nem volt a királynál, Kossuth 
Ferencznek meg éppen több hónapja nem volt 
szerencséje az uralkodónál tiszteletét tenni. Az 
ilyen beszéden azonban már könnyű el­
igazodni.

Mert például legutóbb, amikor Wekerle lseid­
ben volt, szintén azt jelentették, hogy hosszú 
idő óta nem referálhatott folyó ügyeket és ki­
tűnt, hogy akkor jelentette, hogy meglesz a 
kiegyezés. Most megint hosszú idő óta nem 
folyóügyeztek, hát csak természetes, hogy ez­
úttal azt jelentette, hogy n ár megvan a ki­
egyezés.

De hát csakugyan megvan, végképpen, 
megváltoztatást nem törően megvan és 
aképpen van meg, ahogy egy tőzsdei 
tudósítás jelenti, hogy nemcsak a két 
kormány tagjai egyeztek meg, de biz­
tosították egymást afelől is, hogy parlament­
jük szintén hozzájárul a megállapodásokhoz. 
Megcshctik, hogy az ilyenfajta optimizmus nem 
okvetlen jogosult. A beavatottak sejtetik, hogy 
még egy-két hullámzásra számítani lehet. El­
végre amiért Wekerle és Kossuth Ferencz a 
királynál voltak, folyó ügyekről és tárczáik 
ügykörébe tartozó dolgokról referálni, azért 
még nem muszáj okvetlen bizonyosnak tekin­
teni, hogy a kiegyezés ugyannyira kész van, 
mintha azt már a parlamentek is elfogadták 
volna. Még abban az esetben sem, hogyha a 
félhivatalos tagadásokkal szemben váltig fen- 
tartjuk, hogy Wekerle és Kossuth Ferencz a 
kiegyezésről tettek jelentest a királynak.

Ám akezepfáljuk továbbra is azt a meg­
határozást, hogy a kiegyezés készen van s eb­
ben az cselben is folytatni kell a kéidczőskü- 
désekc), mint amiképen eddig tettük és kérdez­
zük : miképen van kész a kiegyezés, minő fel­
tételekkel s az eddigihez viszonyítva rosszabb, 
vagy jobb lesz-e az uj kiegyezés 'i

EGYETÉRTÉS
És a sok akta között, mely a napi króni­

kákban rendelkezésünkre áll, ráakadunk egy 
nyilatkozatra, melyet olyan valaki tett, akinek 
az eddigi kiegyezési tárgyalásokban nagy része 
volt. Nem is igen találgatjuk, hogy kicsoda ez 
az államférfin, mihelyt nyilatkozata bevezető 
részében azt olvassuk, hogy a legjobb szak­
emberek erejük megfeszítésével dolgoztak a 
művön. Ebben a nyilatkozatban többek közt a 
következőket mondja:

Nekünk sikerült a Ieküzdhctetlennek látszó 
nehézségeket leküzdeni és a törvényjavaslatok 
sorozatában olyan alapot találnunk, melyen 
állva, a monarchia két felének közgazdasága 
nemcsak 1917-ig, de azon túl is egészségesen 
fejlődhetik.

Itt álljunk meg és ismételjük, amit mondott.
— Nemcsak 1917-ig, de azon túl is.
— Azon túl is.
Tehát 1917-en túl is lesz valami olyan, 

ami felől már most tanácskoztak és azontúl is 
aszerint „fejlődik“ a monarchia két felének köz­
gazdasága, amiképpen most megegyeztek, amire 
nemcsak 1917-ig, de azontúl is alapot találtak.

Mit jelent ez igen tisztelt kültigyminiszte- 
rileg és szakemberileg, királyi audiencziás meg­
szakításokkal tanácskozó kiegyező urak ? Mit 
jelent, hogy „azon túl is . . .“ Miféle nehéz­
ségeket küzdtek le, hogy már nemcsak 1917-ig 
mehetünk közgazdaságilag a sárga-fekete him­
lővel, hanem még azon túl is?

Ha jól tudjuk, kedves atyámfiai, eddig 
csak arról volt szó, hogy 1917-ig meg kell 
lennünk valahogy Ausztriával a külállamokkal 
kötött (ámbár eleinte törvénytelenül kötött) 
kereskedelmi szerződések miatt. Ha jól tudjuk, 
ezzel tetszettek indokolni az önálló vámterület 
felállításának az elhalasztását 1917-ig.Hogy addig 
erősödünk, etőkéziiieteket teszünk s akkor fel 
is ut, le is ut, 1907. után meg lesz a 
tényleges, valóságos önálló vámterület. Sokat 
elfeled az ember a sok lappália közt amit 
hall, de azt igazán nem vagyunk kötelesek el­
feledni, hogy a mostani kormánynak senki sem 
adott megbízást arra, hogy 1917-en túlra is 
lekösse gazdasági érdekeinket Ausztria részére 
és nem feledjük cl, hogy az 1917-ig terjedő 
időre is csak azért alkudozhafik, mert azon 
túlra az önálló vámterületet ígérte valamennyi 
tényező, a melyik magyar részről tárgyalások­
ban résztvett.

Már most ha a jelenlegi törvényjavaslatok 
sorában olyan alapot tetszettek találni, melyen 
1917-en fül is csinálhatnak valamit, akkor 
megint clletszcttek sikkasztani az önálló vám­
területet. Mert e törvényjavaslatok nem az ön­
álló vámterületről szólnnak. Ellenben e törvény­
javaslatok épen a szerződéses formával, az 
önálló vámterület felállításának elhalasztása 
czéljából terveztettek 1917-ig. S ha most azt 
mondják „azontúl is“, akkor elakarják halasz­
tani azontúl is. És akkor a tisztelt külügymi- 
niszteriieg és audiencziásan tanácskozó kiegye- 
zéses urak nem 1917-ig csinálnak kiegyezést, 
hanem tovább, tovább , . . szerződéses ki­
egyezés alapján ki tudja meddig.

Ki hitte volna, hogy az urak most meg­
találták Bécsben — az ischli klauzulát.

Ezért kellett a „legjobb szakembereknek“ 
több mint egy évig „erejük megfeszítésével 
szakadatlanul dolgozniuk“, hogy feltámasszák 
az ischli klauzulát.

Ezért kellett két napon át tanácskozni és 
albizottságot kiküldeni a kiegyezés szerződéses 
formájának a kereskedelmi szerződésekkel való 
összeegyeztetésére, mert nemcsak 1917-ig akar­
nak gondoskodni, hanem azon túl is — az 
ischli klauzuláig.
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Eszünkbe jut a szálló mondás, hogy 
amikor a királynak először jelentették, hogy 
Magyarországon komoly kívánalommá vá­
lik az önálló vámterület, az uralkodó elke­
seredve szólott:

— Akkor hiába éltem!
És most a nemzeti kormány, melynek 

programmjában, a parlament valamennyi pártja 
által támogatott programmjában benne van az 
önálló vámterület, igyekeznék a nemzettel szem­
ben az uralkodó képzelt pesszimizmusát akép­
pen eloszlatni, hogy az önálló vámterület 
helyett az Ausztriához kötöttség állapotának 
tovább való fentartását biztosítsa?

Ha ez igy van, ha „a Ieküzdhetleneknek 
látóit nehézségeket“ ily feltétellel „sikerült le­
küzdeni“, akkor hiába jelentik, hogy kész a 
kiegyezés. Akkor bizony hiába emlegetik, hogy 
a parlament ä kiegyezéshez hozzá fog 
járulni.

Mert akármilyen tapasztalatokat szereztek 
is a parlament mostani pártjainál, nem hisz- 
szük, hogy ezeket rá lehetne bírni ischli klau- 
zulás megállapodások megszavazására. Még 
akkor sem, ha ez a klauzula Bécsben ké­
szül, még akkor sem, ha a királyt megvigasz­
talja. Hogy is mondja a klasszikus : „Ha ki­
rály sóhajt, népe nyög reá ja jajt.“ De Magyar- 
ország nem akar nyögni amiatt, mert a királyt 
sóhajtásra készteti a kapzsi osztrák politika. 
Nem hisszük, hogy a magyar parlamentben 
oly törvényjavaslatokat lehessen megszavaz­
tatni, amelyek útját állják, hogy legalább 
1917-en túl önálló vámterületünk legyen.

* *
11. Mi lesz a horvátokkal ?

Jó összeköttetésekkel rendelkező politi­
kustól halljuk, hogy a magyar kormány Bécs­
ben időző tagjai a mostani alkalmat felhasz­
nálják arra is, hogy a horvát kérdésben a 
modus procedendire nézve az uralkodónak 
újabb előterjesztéseket tegyenek.

Nevezetesen a magyar kormány eddigi 
felhatalmazásai az uj bán kinevezésének kap­
csolatos utasításokig és a vasutas javaslatok 
életbeléptetésének, módozatainak megállapítá­
sáig terjednek.

Most Wekerlének királyi jóváhagyást kell 
szereznie elsősorban amaz újabb konczessziókra, 
melyek Rakodczay bánnak a minisztertanácson 
akczeptált programmjában foglaltatnak s amely 
előterjesztések egy része Kos-uth Ferenczet il­
leti. (Részben ezzel is magyarázzák Kossuth 
Ferencznek a király előtti megjelenését). De 
ezenkívül a kormánynak felhatalmazásokat 
kell szereznie más intézkedésekre is, arra 
az eshetőségre számítva, hogy ha a békélte­
tés a bán programmja alapján nem sikerülne 
és hogyha a horvátországi pártokat nem le­
hetne aképen átalakítani, hogy egyfelől a ma­
gyar parlament munkálkodása velük szemben 
biztosítva legyen, másfelől pedig Horvátország­
ban a nyugalom helyreálljon.

Ezek közé tartozik a horvát országgyűlés 
összehívása idejének megállapítása és esetleg 
királyi biztos kinevezése.

Ä2S EG YETÉRTÉS

szerkesztősége és kiadóhivatala

V!., Eötvös-utcza 32. sz, alatt van j
A szerkesztőség telefonja: 788. szám.
A kiadóhivatal telefonja: 706. szám.

A nyomda telefonja: 18—25. szám.
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A horvátok lázadása.
— Nem bókülnek. —

Budapest, szeptember 12.

Zágrábból jelentik, hogy a koaliezió végre­
hajtó-bizottsága holnap délelőtt Mcdakovics elnök- 
lésével illést tart, a melyen a közös országgyűlé­
sen elfoglalandó álláspontot fogják megvitatni. 
Valószínűleg elhatározzák, hogy a koalieziót a na­
pokban teljes ülésre hívják össze.

Ellenzéki körökben visszautasítják a Novoszti 
czimü lapnak azt az indítványát, hogy kössön a 
koaliezió paktumot a bánnal, hogy a horvátor­
szági viszonyok orvosoltassanak.

Pribicscvics képviselő ez ügyben a nevezett 
lap szerkesztője előtt a következőket jelentette ki:

— A koaliezió semmiesetre sem léphet paktumra 
Rakodczay bánnal, már csak azért sem, mert 
Rakodczaynak bánná történt kinevezése nemcsak 
a koaliezió tudomása nélkül, de egyenesen annak 
ellenére történt. Alaptalan az a vád, hogy a koa- 
liczió csak relativ többséget képvisel az ország- 
gyűlésen, mert a koaliezió az egyedüli, kizáróla­
gos és törvényes képviselője a horvát király­
ságnak a közös országgyűlésen. Dr. Rakodczay 
bánnal paktumot kötni annyit tenne, hogy elis­
merjük azt az elvet, mely szerint a bán a horvát 
törvényes képviselet tudomása nélkül, sőt akarata 
ellenére is kinevezhető. A paktum, valamint a Ra­
kodczay bánnal való együttes munkálkodás már 
csak azért is lehetetlen, mert a báni méltóságot a 
kiegyezési törvény sérelme alapján fogadta el, 
mivel megsértette a nemzet legszentebb érzését. 
Lehetetlenné teszi ezt dr. Wekerle miniszterelnök 
azon kijelentése, liogy a horvát bán önállóan gon- 
dolkodhatik és cselekedhetne autonóm ügyek­
ben, de hogy mindenkor tudatában kell lennie 
annak, hogy Horvátországban az egysé­
ges magyar állam eszméjét kell képviselnie. 
Mindezek alapján teljesen alaptalanok azok a hí­
rek, melyek szerint dr. Rakodczay mellett a ko- 
aliczió egy része és a nemzeti párt egy része uj 
párttá olvadna össze. A koaliczióban nincs párt 
és nincsenek oly politikusok, akik belemennének 
abba, hogy Rakodczay bán melleit többséget ala­
kítsanak. Elvben természetesen a koalicziónak 
nem szabad kifogásolnia a kormánynyal, mint kö­
zös intézménynyel való tárgyalást, de nem mehet 
bele semminő megállapodásba még akkor sem, 
ha a jelen bán lemondana és ha az ál­
lami alaptörvény sérelmét orvosolnák, fel­
téve, hogy nem adnak neki alapos és reális 
biztosítékot arra nézve, hogy ily törvénysértések a 
jövőben nem fordulnak elő.

Nevezett lap szerkesztőjének azon kérdésére, 
vájjon Pribicscvics képviselő lehetőnek tartia-e, 
hogy Horvátország ilyen garancziákat kap, a kép­
viselő kijelentette:

— Ma nincsenek kilátások arra nézve, hogy 
a magyarok jelen soviniszta hangulatban elfogadják 
ezen alapot a megegyezésre irányuló akczió szem­
pontjából. Ennek következtében nem marad más 
hátra, mint a Horvátország és a Magyarország 
közötti harcz, a mely sokáig tarthat. Minden egyéb 
a jövő zenéje.

A koalicziós lapok kifogásolják, hogy az ál­
lamvasutak igazgatósága a most megnyitott károly- 
város-virginmosti helyi érdekű vasút állomásain 
mindenütt tisztán magyar nyelvű menet­
rendeket függesztett ki. Ez az eljárás szerintük 
a kiegyezési törvénybe ütközik.

Az ,,Agramer Tagblatí“ szerint Wekerle mi­
niszterelnök a legutóbb úgy nyilatkozott egy poli­
tikus előtt, hogy a kormány Rakodczay bánnak 
tavaszig adott határidői a helyzet tisztázására, de 
attól tart, hogy Rakodczay addig se fog valami 
eredményt felmutatni.

A vasúti tanfolyam szabályai szerint csak 
azok neveztetnek ki hivatalnokokká, akik a tan­
folyamot jelesen végezték. A horvát lapok ebben 
sérelmet látnak, mert a horvátoknak nem igen 
van kilátásuk arra, hogy a tanfolyamot jelesen 
végezhessék, minthogy a magyar nyelvet nem 
bírják kellőképen.

Két vármegye háborgása.
Budapest, szeptember 12.

Maros-Torda vármegyében még mindig 
dúl a harcz. A megye székhazában ma ismét 
szuronyos csendőrök jelentek meg; ezúttal 
azonban nem a renitens alispán parancsára, 
hanem Ugrón Gábor főispán rendelkezése kö­
vetkeztében. A főispán ugyanis csendőrökkel 
távolittatta el Erősdy fölfüggesztett főjegyzőt a 
hivatalából. A régi rend hívei, persze, kon- 
sternálva vettek tudomást az erélyes intézke­
désről ; de a mikor látták, hogy a törvényes 
rendet nem fog sikerülni fölboritaniok, nagy 
lehangoltság vett rajtuk erőt. Nem valószínű, 
hogy Maros-Torda vármegyében most már 
helyre állott a nyugalom. Akiket érdekük és 
ambicziójuk a régi rendhez kapcsol, alkalma­
sint meg fognak ragadni minden alkalmat, 
hogy életjclt adjanak magukról. A főispánnak 
lesz gondja rá, hogy az okvctetlenkcdőket meg­
fékezze.

A másik vármegye, ahol háborognak a ke­
délyek, Tcmes vármegye. A fölszincn személyes 
ellentétek úsznak ugyan, de ezek mögött ugyan­
olyan csatarendben sorakoznak az ellenfelek, 
mint Maros-Tordában. Az abszolút uralom hívei 
fészkelődnek és szeretnének gáncsot vetni az ; 
alkotmányos rend táborának. Természetesen itt 
is az utóbbiak fognak győzedelmeskedni.

A két vármegyében lezajlott eseményekről 
szóló tudósításunk ez:

I.

Maros-Terda vármegye.
Megírtuk, hogy Andrássy Gyula belügyminisz­

ter táviratilag fölfüggesztette hivatalától Nagy Jó­
zsef alispánt. Ennek a rendeletnek ma délelőtt 
szerzett érvényt Ugrón Gábor főispán.

Becsukják a hivatalt.
Reggel kilencz órakor — mint Maros-Vásár­

helyről telegrafálják — megjelent a főispáni hi­
vatalban Reicher Aladár, a fölfüggesztett Erősdy 
Sándor helyébe kinevezett főjegyző s itt Ugrón 
Gábor, mint a közigazgatási bizottság elnöke, uta­
sította, hogy Nagy Józseftől, a belügyminiszteri 
rendelettel felfüggesztett alispántól vegye át az al­
ispánt hivatali s az alispánt irodái.

Egyúttal írásban adta át Reicher Aladárnak, 
hogy mint törvényesen kinevezett főjegyző, meg van 
bízva az alispánt teendők ellátásával.

Reicher Aladár több törvényhatósági bizott­
sági tag társaságában megjelent az alispánt hiva­
talban, de azt legnagyobb meglepetésére zárva 
találta. Nyomban hivatta a házfelügyelőt, aki kö­
zölte vele, hogy Nagy József zárta be az alispán! 
helyiséget s a kulcsokat átadta Erősdy Sán­
dornak.

Reicher átküldött a kulcsokért Erősdyhez, aki 
azok kiadását azonban megtagadta. Reicher erről 
jegyzőkönyvet vett föl s az esetet bejelentette 
Ugrón Gábor főispánnak. Ugrón arra való tekin­
tettel, hogy a délutáni közgyűlésen az ellenpárt 
erőszakoskodásait megakadályozza, elrendelte, 
hogy karhatalom jöjjön a megyeházára. Egy 
őrmester és hét csendőr nyomban a megyeházáta 
sietett.

A csendőrök teljesítik kötelességüket.
Ezután Reicher Erősdy hivatalos helyiségébe 

ment s felszólította öt, hogy hivatalát rögtön 
hagyja cl.

Erősdy erre ezt mondotta:
— Reichert urat nem ismerem el törvényes 

helyettesemnek s ezért neki a hivatalomat nem 
adom át. Igaz ugyan, hogy engem hivatalomtól 
felfüggesztett a belügyminiszter, de az alispán a 
felfüggesztést nem hajtotta végre, mert közben 
az alispánt is felfüggesztette a belügyminiszter. 
Ennek következtében az alispán nekem átadta a 
hivatalát, mint az ö törvényes helyettesének. Ennél- 

. fogva a hivatalos helyiségből nem távozom.

Erre Reicher figyelmeztette őt, hogy törvény­
szegést kövei cl, de Erősdy még sem mozdult.

Ezután Reicher Nagy Miklós járásőrmester­
hez fordult:

— Erdősdyl távolítsa el hivatalából.
Erősdy kijelentette, hogy enged az erőszaknak 

és Zakariás József, Dózsa Elek közigazgatási gya­
kornokok, Kiss Menyhért szolgabiró, feney József 
körjegyző és Szekeres János tanító társaságában, 
akik" a jelenetnek szemtanul voltak, elhagyta 
hivatalát.

A kiszorult ellenfelek fogcsikorgatva fordul­
tak Reicher és kísérete felé s ezt kiáltották :

— Tolvajok, gazemberek / délután meg fogtok 
lakolni.

Boda Jenő ügyvédjelölt hóhéroknak nevezte 
Reichert és társait.

Erdösdy emberei nagy lármával vonultak vé­
gig az uíczákon, ott több függetlenségi embert 
inzultálni akarlak, de ezek óvatosan kikerülték a 
feldühödt darabontok támadásait.

Az ügyészség ma Nagy felfüggesztett alispán 
és Erősdy felfüggesztett főjegyző ellen hivatalos 
hatalommal való visszaélés és feljebbvalóval szem­
ben tanúsított engedetlenség miatt vádat emelt.

A közgyűlés.
Nagy József alispán felfüggesztésének hire 

nagy lehangoltságot idézett elő az autonóm-párt 
körében, amely a délutáni közgyűlésen már egé­
szen leverten jelent meg.

A közgyűlést délután három órakor nyitotta 
meg Ugrón főispán.

Mikor az Erősdy fegyelmi ügyére vonatkozó 
miniszteri leirat került sorra, Bethlen István gróf 
emelkedett szólásra, aki megnyugvással vette tu­
domásul a belügyminiszter leiratát, mert az abban 
foglalt megbélyegzést Erősdy nagyon is megérde­
melte, mert egyike volt azoknak, akik a törvény­
telen uralom idején a kormány szolgála­
tába szegődtek s más tisztviselőket is letérhettek 
a hazafias útról.

Utána nagy zajban Erősdy felfüggesztett fő­
jegyző próbálta igazolni magát és azt hajtogatta, 
hogy törvényesen járt el, mikor Vozáry volt ki­
rályi biztostól megbízást fogadott el a megye ve­
zetésére nézve. Erősdy, akit párthívei folytonos 
tapsokkal biztattak, a függetlenségi párt tiltakozása 
miatt végül is kénytelen volt beszédét abbahagyni. 
(A függetlenségi vezérembereket, Kőrössy Józsefet 
és Gcrgelvffy Sándort megfenyegette az öklével.)

Erősdy felszólalása után kisebb közigazgatási 
ügyeket tárgyaltak. A közgyűlés zavartalanul vég­
zett a tárgysorozattal és ennek befejezte után 
Désy Zoltán államtitkár a legmelegebb elismeré­
sét fejezte ki a főispánnak, egyúttal konstatálta, 
hogy Maros-Torda megyében a törvénytelenség 
napja örökre leáldozott és a megye békéje, immár 
mindenki őszinte örömére, teljesen helyreállott. 
Este a László-félc vendéglőben díszvacsorára 
gyűltek egybe a függetlenségi pártiak, amelyen 
lelkes felköszöntőkben ünnepelték a főispánt és a 
párt többi vezérembereit. Az egész városban álta­
lános a lelkesedés. A mai közgyűlés lefolyásában 
mindenki a megyei függetlenségi pártnak és a fő­
ispánnak hatalmas diadalát tekinti, amely hosszú 
időkre biztosítja a megye békéjét és a független­
ségi eszmék érvényesülését.

II.
Temes vármegye,

Temes vármegye már minap tartott közgyű­
lést, amelynek folytatását mára tűzték ki. Ezt 
megelőzőleg a koaliezió vezérférfiai értekezletet 
tartottak Temcsvárott.

A bizalmas értekezlet.
A bizalmas értekezleten báró Sztojanovics 

György, a femesmegyei koaliezió elnöke, hivat­
kozva arra az egyezségre, amely a nemzeti küz­
delem idején a temesi koalieziót sikerre vezette, 
sajnálattal konstatálja, hogy a koalieziót ma már 
két pártra szakította az a meggondolatlan poli­
tika, amely az egyéni gyűlölködés hangjával és 
motívumaival Temesben teljesen felforgatta a bé­
két és rendet. Ki tudja, mi lesz ennek a vége, ha 

j a jobb belátás még idejekorán rendes medrébe 
1 nem tereli a kötélét megszennyezett vizét.



lÉMÉtiÉiiN

Péntek, szeptember 13. EGYETÉRTÉS
Dr. Fiilöp Béla, a megyei függetlenségi párt 

elnöke szintén sajnálattal konstatálja, hogy bár a 
koalicziónak és a függetlenségi pártnak egy törpe 
minoritásáról van szó, de ezek még ma sem lát­
ták át a ternesi régi törvénytelen embereknek azt 
a czélzatos politikáját, mely őket csak eszközül 
használja arra, hogy a koaliczió pártjait Temesben 
megbontsák és az igy megbontott nemzeti párttal 
szemben a nemzetiségieket tömöritsék.

Dr. Hajdú Frigyes, K nelly Lajos, Szalay 
Géza, Csiky Gyula és több bizottsági tag felszó­
lalása után igen szenvedelmes hangon tárgyalták 
azt a pozitív formában szárnyra kelt hirt, hogy a 
főispán az Apponyi által oly találólag „Temesvári 
Pasza!ik“-nak aposztrofált város vezetőségével 
egyetértve csinálja azt a politikát, a mely ma 
Temesmegyében is megrázkódtatással fenyegeti a 
megyei autonómiát.

Egy lovagias ügy.
A szeptember 7-iki közgyűlésen történtek 

miatt dr. /oanovics Sándor alispán elküldte meg­
bízottait Kabdebó Gergely temesmegyei főispán­
hoz s magyarázatokat kéretett amaz állító­
lagos nyilatkozatról, amelyet a főispán a köz­
gyűlésen dr. Szalay Géza bizottsági tag előtt tett. 
A főispán a megbízottaknak kijelentette, hogy 
ő dr. Szalay Géza bizottsági tag előtt oly tar­
talmú nyilatkozatot, mint aminőt Szalay közgyű­
lési felszólalásában neki imputált, nem tett, de 
nem is tehetett, mivel neki oly adatok, melyek 
Joanovics Sándor alispán állását, sőt nyugdiját 
veszélyeztefő tényeket tartalmaznának, egyáKá­
bán nem voltak birtokában. Ő Joanovics Sándort 
teljesen korrekt gentlemannek és köztisztviselőnek 
ismeri, kit tisztel és igen sajnálja, hogy ez a fél­
reértés közöttük megtörtént.

A főispán kijelentéseivel szemben dr. Szalay 
Géza dettai földbirtokos fia Antal föntartja állítá­
sát s nyilatkozatában elmondja, hogy Kabdebó 
főispánnal a múlt hónapban találkozott Vojtek 
állomáson. Ott tette az inkriminált kijelentést a 
főispán. A beszélgetésnél dr. Beniczky György 
fólyai nagybirtokos is jelen volt.

A régi rend hive.
A megyei közgyűlésen — mint Temesvárról 

felegrafálják — Sztojanovics szólalt föl elsőnek.
Báró Sztojanovics György visszavonja inter- 

pelláczióját és ezt azzal indokolja, hogy az inter- 
pelláczióra már nincs szükség, mert a helyzet tisz­
tázva van és pedig azzal, hogy a főispán a lovagias 
ügyben nyilatkozatot adott az alispánnak, amely 
szerint őt korrekt úriembernek és korrekt köztiszt­
viselőnek tartja. Minthogy ez a dolgot tisztázta, ö 
az interpcllácziót nem mondja el.

Dr. Hajdú Frigyes országgyűlési képviselő 
Interpellálja azután a főispánt a 48-as párti jelöl­
teknek a megyebizottsági választásokon való ki­
buktatása tárgyában. Interpellácziójában azt 
mondja, hogy a főispán mindent megtett arra 
nézve, hogy a régi rendszer emberei hivatalukban 
megmaradjanak. Ha a főispán a programmbcszé- 
dében ígérteket megtartotta volna, akkor a mai 
helyzet nem állott volna elő.

A főispán a választ a jövő ülésen fogja 
megadni.

Pakláláo a nemzetiségekkel.
Deutsch Andor interpellált a tiszlujitás tár­

gyában és kérdi, hogy igaz-e, hogy a főispán 
szavaz ttok megnyerése végett érintkezésbe lépett 
a nemzetiségi képviselőjelöltekkel és nemzetiségi 
vezető emberekkel.

A főispán erre az interpelláczióra a választ a 
legközelebbi közgyűlésen adja meg.

Most az aüspáni jelentés tárgyalása követ­
kezett.

A választmány javasolja a jelentés tudomásul 
vételét.

A szólásszabadság.
Ekkor egyszerre kelten jelentkeztek szólásra, 

mire óriási zaj támadt.
A főispán dr. Donátit Józsefnek adja meg a 

szót, aki élesen kritizálja az alispán jelentését, de 
minthogy az alispán olyan dolgairól szól, amelyek 
az alispán főszolgabíró korára vonatkoznak. A fő­
ispán megvonja tőle a szót.

Báró Sztojanovics György emelkedik szólásra 
a szólásszabadság védelmére. Hivatkozik a gya­
korlatra, mely a kritikát megengedi még akkor is, 
ha adatait a régmúlt időkből meríti.

Ekkor dr. Donáih József kijelenti, hogy azon 
tiszteletnél fogva, melylyel a főispán iránt visel­
tetik, tudomásul veszi, hogy a főispán megvonta 
tőle a szót.

Dr. Abonyl Henrik jelentkezik szólásra.
(Az alispán pártja óriási lármát csap, nem 

akarja meghallgatni a szónokot. Amikor a szónok 
mégis beszélni kezd, kivonulnak a teremből.)

Dr. Abonyl főképen nemzetiségi dolgokkal 
foglalkozik és azon panaszkodott, hogy az alispán 
kíméletlen szigorral jár el a nemzetiségiekkel 
szemben és nem felel meg a jog, egyenlőség és 
méltányosság követelményeinek.

Az alispán védekezése.
Ekkor Smokk Tamás vingai polgármester je­

lentkezik szólásra. Néhány perczig beszél már. 
amikor egyszerre az alispán beszélni kezd.

Reflektál Abonyi és Donáth dr.-ok beszé­
dében elhangzott támadásokra. Igaz, hogy súlyos 
bírságokat vetett ki, de csak ott, ahol erre szük­
ség volt. Ami pedig a nemzetiségieket illeti, ő 
igazságos és méltányos mindenkivel szemben, de 
nem tűri el, hogy azok, akik magyar kenyeret 
esznek, a magyar állami eszme ellen támad­
janak.

Ezeket a kijelentéseket az alispán pártja élénk 
éljenzéssel és tapssal fogadta.

A főispán pártja ma kisebbségben volt, mert 
a vidéki tagok nem jelentek meg.

Ezután újra Smokk Tamás beszél és élesen 
kritizálja az alispán eljárását, főleg azt vetette 
szemére, hogy rendkívül súlyos bírságokat vetett 
ki, amikor a nyomor annyira nagy volt, hogy a 
kormány is segélyezte a szegény lakosságot.

Smokk beszéde közben zajos jelenetek ját­
szódlak le, amennyiben Dtmponér János görög 
keleti lelkész és Sztojanovics Iván között szóvál­
tás volt. Dimponér azt mondotta ugyanis, hogy 
úgy tapsolnak, mint a színházban, ezt félreértet­
ték, de Dimponér magyarázata után a dolog el­
simult.

Óriási lelkesedéssel elfogadták az alispán 
jelentését a választmány javaslata alapján.

Az alispánt nyílt ülésen hosszasan és lelke- j 
sen ünnepelték.

Ezután áttértek a napirend többi pontjának 
tárgyalására.

KÜLFÖLD.
A marokkói veszedelem.

Néhány nap óla a Kazablanka körül táborozó 
törzsek, arra törekednek, hogy a francziákkal 
béketárgyalásokba bocsátkozhassanak. A franczia 
csapatok parancsnoka azonban nem hajlandó tár­
gyalásokkal késleltetni a hadműveleteket, mert 
meggyőződése szerint a marokkóiak csak taktiká­
val tesznek békeajánlatot, hogy időt nyerjenek. 
Erre vall az is, hogy a partvidék különböző pont­
jain fegyvercsempészetet tíznek. Ez pedig legjobb 
bizonyítéka annak, hogy a törzsek taktikája: időt 
nyerni, inig a csempészett fegyverek a tengerpart­
ról a táborba érkeznek. Másrészt az ország bel­
sejéből is számos törzs van útban Kazablanka 
felé. Világos tehát, hogy a marokkóiak minden 
érdeke azt kívánja, hogy a francziák mentői ké­
sőbb kezdjék meg hadműveleteiket. Ez a tervük 
azonban nem sikerült, mert a „Libcrté" langer! 
távirata szerint Drude tábornok már megkezdte 
az előnyomulást Teddcs felé, ahol a törzsek tá­
boroznak.

Mohamed el Torres egy interview keretében 
annak a nézetének adott kifejezést, hogy Muley 
Hátid csak akkor tekinthető szultánnak, haprokla- 
máczióját a „szentvárosból“, Fezből keltezi, ami 
azonban aligha sikerül neki, mert ahhoz, hogy 
Fezbe érjen, oly törzsek által lakott vidéken kel­
lene áthaladnia, amelyek ellenségei és amelyek a

marokkói törzsek legharczisabbjai közé tartoznak. 
Valószínű, hogy a versengésből Abdul Aziz ke­
rül ki győztesként, mert az európai hatalmak is 
az Ő pártján vannak.

Az „Aivaro de Bazam“ czirkáló Ma­
rokkóból Cadixba érkezett. A tengerész­
katonák meggyőződése szerint a kaza- 
blankai harezokban négyezer marokkói esett el. 
A San-Sebastianban tegnap megkezdett konferen­
ciát ma tovább folytatták. A tanácskozáson 
Revoil franczia nagykövet is résztvett. Hir szerint 
Spanyolország el akarja foglalni Tangert és 
Tetuant. A spanyol lapok véleménye szerint a 
miniszterek között a marokkói kérdés tekintetében 
teljes egyetértés uralkodik. ■ A „Correspondence 
Militär“ jelentése szerint a gibraltári vadászdandár 
útra készül, de az indulásra vonatkozó parancs 
még nem érkezett meg. A vadászok csak Tan­
gerbe mennek.

A „Prinzessin“ nevű német szállitógőzüst 
Tangerbe rendelték, hogy azokat a német biro­
dalmi alattvalókat, kik Marokkóból el akarnak 
utazni, fedélzetére felvegye.

Késő éjjel a következő táviratot kaptuk: A 
francziák tegnap reggel 6 órakor két tömegben, 
melyek mindegyike hat századból, két üteg tábori 
tüzérségből, négy üteg hegyi tüzérségből és két 
gyorstüzelőágyubó! állott, valamint az egész lovas­
ság Drude tábornok vezetése alatt megindult. Az 
arabokkal íöbbizben összeütköztek és ezután a 
francziák, akik minden akadályt szuronyukkal há­
rítottak cl, Tadder felé nyomultak. A süni köd 
leple alatt és a talajviszonyok kihasználásával 
meglepték az ellenség táborát, a Gioire ágyúinak 
támogatása mellett, heves ágyutüzet indítottak, 
majd gyalogságot küldtek ki. Az ellenség megfu­
tamodott, a tábor teljesen leégett, a francziák cse­
kély veszteséggel visszatértek Kazablankába.

Drude tábornok még az esti parancskiadás­
nál közölte a csapatokkal, hogy másnap reggel 
meg akarja támadni Tadderf. Az első oszlop reg­
gel 6 órakor indult el és 7 órakor érte el az 
Alvarez-farmof, ahol a marokkói előőrsöket meg­
lepte és lemészárolta, mielőtt zajt üthettek volna. 
A második oszlop Drude tábornokkal és a vezér­
karra! süni ködben 7 órakor indult el és egye­
sült az elsővel. Mind a ketten azután egymás­
tól bizonyos távolságban folytatták az előnyo­
mulást. Este 8 órakor megálltak. Mialatt a 
tüzérség megkezdte a tábor bombázását, ahol je­
lentékeny pusztításokat okozott a gyalogság, a 
minden oldalról odaözöniő marokkóiak ellen 
vonult és egyik sánczról a másik után elkergette 
azokat. A tüzérség csakhamar az összes sánezokon 
felállította ütegeit és szakadatlanul tüzelt délig, 
úgy, hogy a marokkóiak tábora és annak kör­
nyéke tarthatatlanná vált. A gyalogos csapatok 
reggel kilencz órakor vonultak be Tadderba. A 
tábor ki volt ürítve. Délután három órakor a csa­
patok visszatértek táborukba, miután az egész idő 
alatt urai maradtak a terepnek.

A macedóniai reform. A porta bizalmas utón 
tudomást szerzett a maczedóniai igazságügyi re­
form programmjáról, amelyet az egyetértő hatal­
mak nagykövetei a múlt hónapban adták át a 
többi hatalmak követségeinek és a reformokat 
maga akarja keresztülvinni, hogy a reformbizott­
ságot megelőzze. Ez az eljárás teljesen megfelel 
Törökországnak Maczedóniában követett régebbi 
eljárásának, mely azonban nem vált be.

A kínai lázadás. Juclhovi jelentések szerint a 
császári csapatok összeütköztek a lázadókkal és 
megszalasztották. A lázadók közül száznál töb­
ben elestek. Húszán fogságba kerültek. A sien- 
kovi és pakhoi hatóságok a misszionáriusok vé­
delme érdekében széleskörű intézkedéseket tettek.

Az orosz-japán egyezmény. A japán sajtó, mint 
Tokióból sürgönyzik, igen kedvezően nyilatkozik 
a legutóbb közzétett orosz-japán szerződésekről 
és azon nézetének ad kifejezést, hogy a két állam 
közötti jó viszony most teljesen helyreállt, ami 
általános megelégedésre szolgál.



A velenczei véres dráma.
— üjabb bizonyítékok. —

Budapest, szeptember 12.
A velenczei drámában újabb fordulat nem 

történt. Tarnovszka grófnő, miután az első 
meglepetés izgalmában tett vallomását vissza­
vonta, erélyesen tagad. A nyomozás azonban 
egyre több bizonyítékot halmoz össze a grófnő 
ellen. Legutóbb tizenhárom táviratot szedtek 
össze, amelyek közül több kétségtelenül bizo­
nyítja azt, hogy Tarnovszka grófnő előre tu­
dott a gyilkosságról.

Mai híreink ezek:
Tarnovszka tagad.

Tarnovszka grófnő tudvalevőleg visszavonta a 
rendőrség előtt tett beismerését és tagadása mel­
lett keményen kitart. A vizsgálóbiró ráolvassa a 
rendőrségnél tett beismerő vallomását.

_Nem igaz, tiltakozom! — vágott közbe a
grófné. — Semmit sem vallottam be. Aki ezt ál­
lítja, vagy félreértett, vagy rosszindulattal elcsa­
varta azt, amit mondtam. Kérem, Ausztriában 
francziául sem tudnak. Orosz tolmácsot kérek !...

A vizsgálóbiró hosszasan faggatta, de a 
grófné makacsul megmaradt a tagadásnál. Semmi 
része nem volt Kornarovszki meggyilkolásában, 
Naumovot nem biztatta föl. A szerencsétlen halá­
losan belébolondult s ő még csak nem is flörtölt 
vele. Sőt, mint az áldozat menyasszonya, mindent 
megtett, hogy kijózanítsa. Erre valók voltak a ko­
holt táviratok is, amelyekben Prilukov a gróf ne­
vében riasztotta Naumovot.

A grófnő megbízta védőügyvédjét, hogy vigye 
keresztül azt, hogy kauezió ellenében szabadlábra 
helyezzék.

A védő megtette erre vonatkozólag a lépése­
ket, de a vádtanács megtagadta a kívánság telje­
sítését. Még pedig azzal a megokolással, hogy 
Olaszország is követeli a foglyok kiadását s igy 
az osztrák bíróság obligóban van a velenczei 
törvényszékkel szemben.

A végzést közölték Tarnovszka asszonynyal. 
Nagyon lesújtotta. Erre megint értekezett a védő­
jével s a fiáról gondoskodott.

Eddig nem is tudott itt senki anól, hogy a 
kalandomőnek gyermeke is van. Mialatt róla intéz­
kedett a grófné, egyik meghatottságból és izga­
lomból a másikba esett, sirógörcsöket kapott. Elő­
vett a kebléből egy miniatűr képet s elmondta, 
hogy mindig a szive fölött hordja. Roppant a lel­
kére vette gyermeke sorsát, aki Moszkvában él s 
egy nevelőintézetben tartózkodik. Fiához levelet 
irt a grófné, azonkívül nagyobb összeget deponált 
olasz hitelrészvényekben, amelyeket átutaltatott 
Moszkvába.

— Ez anyai kötelességem, amelyet első sor­
ban kell teljesítenem — zokogta a grófné.

Félig németül, félig francziául folyt a beszél 
getés, orosz tolmácsra nem volt ezúttal szükség. 
Védőjét újra meg ujra arra biztatta, adjon be kér­
vényt szabadonbocsájtása érdekében, de a védő 
lebeszélte erről, mert igen soká tarthat, amig a 
vádtanács dönt, de ha megnyugszik a végzésben, 
még hamarabb kaphatja vissza a szabadságát. 
Délután öt órakor dr. Kotics vizsgálóbiró felho­
zatta magához Tarnovszka grófnét és előéletére 
vonatkozólag kérdéseket intézett hozzá.

Prilukov és védője.
Prilukov azt kérte, hogy dr. Rosenfeld Viktort 

nevezhesse meg védőjéül. Ez a vágya teljesült 
s Rosenfeld rögtön föl is kereste Prilukovot czellá- 
jában. A tanácskozás után az ügyvéd igy nyi­
latkozott védenczéről:

— Rendkívül intelligens ember hatását teszi 
rám Prilukov. Teljesen nyugodt s meg vagyok 
győződve arról, hogy a leghathatósabb érvekkel 
fog védekezni.

A két védőügyvéd most már együttesen ta­
nácskozik és főként azt tanulmányozzák minde­
nekelőtt, joga van-c Olaszországnak követelni a 
foglyok kiadatását.

Prilukov hallgatózott.
A velenczei rendőrség azt is megállapította 

végérvényesen, hogy Prilukov milyen gazul asz-

szisztált a gyilkosság végrehajtásánál. Ott ólálko­
dott Kornarovszki lakása előtt a sötét éjszakán 
két magándetektivjével, hallotta is a lövéseket.

A Gazetta di Venezia érdekes részieket mond 
el erről. A gyilkosság napjának reggelén a grot 
lakása közelében a Campo Santa del Giglio hiú­
ján három idegen ácsorgóit. A három ember 
előbb az előtt osztéria előtt állt, amelyben 
az előző estét töltötte s csak akkor ment 
a hidra, mikor Naumov, a gyilkos, becsüngetett 
Kornarovszki gróf házába. A három ember ezután 
közvetetten a gróf hálószobájának erkélye alá állt, 
mikor azonban meghallották belülről a revolver- 
lövések zaját, sietve eltávoztak. A személyleirásról, 
amelyet erről a három emberről a tanuk elmon­
danak, rá lehet ismerni Prilukovra, a másik 
kettő pedig nyilván a velehozott két detek­
tív volt. Ez a két ember kevéssel tiz óra előtt a 
vasúti vendéglőben ült és egy hordárral telefonon 
megkérdeztetteaDanieli-szállóban, hogy Prodovszky 
herczeg (ez Naumov álneve) a szállóban van-e 
és hogy Nerson (Prilukov álneve) elutazott-e. A 
szállóból azt felelték, hogy Nerson elment, de a 
szobáját megtartotta, Prodovszky herczeg pedig 
nem tudják, hol van. Az egyik ember erre ijedten 
elszólta magát:

— Akkor elfogták!
A hordár kérdezte tőlük, hogy kit fogtak el s 

az egyik ember ezt felelte:
— Valaki megölte egy földijét 1

Az áruló tclogrammok.
A velenczei vizsgálóbírónak olyan anyag jutott 

a kezébe, amely kétségtelenül bizonyítja a grófné 
bűnösségét minden tagadással szemben. A bíró 
ugyanis összeszedett azokban a szállókban és 
postahivatalokban, amelyekben a dráma egyes 
szereplői megfordultak, tizenhárom táviratot. Ezek­
ből kitetszik, hogy a bűnszövetség tagjai mind 
önállóan dolgoztak. Például az a két detektív, akit 
Prilukov magával hozott Velenczébe, nem is tudta, 
hogy megbízójuk közvetlenül a gyilkosság után 
elutazott Velenczéből.

A legfontosabb azonban mindabból, amit a 
táviratokból meg lehet tudni, hogy a grófné és 
Prilukov közvetetten a gyilkosság elkövetése után 
táviratot váltottak. Amikor gróf Komarovszkit ha­
lálos sebével a szállóba hozták, tudvalévőén táv- 
iratozlatott egy barátjával a Kievben időző grófné- 
nak. A táviratban ez volt:

Az istenért jöjj azonnal. Érzem, hogy meg 
kell hatnom.

A grófnélói ezen a napon semmiféle hir nem 
jött, csak másnap érkezett tőle ez a távirat:

Küldj bővebb értesítést. Nyugtalan vagyok. 
Nem utazhatom.

Hogy miért táviratozott a grófné csak más­
nap, kitudódott más táviratokból. Közvetlen a 
gróf táviratának kézhez vevése után utasításért 
fordult az asszony Prilukovhoz, hogy mit tegyen. 
A merénylet napján délelőtt tizenegy órakor, tehát 
közvetlen a gróf táviratának elolvasása után ezt a 
táviratot küldte a grófné Kievből Prilukovnak:

— Adél hív. Mondd, hogy viselkedjem.
A távirat czime ez volt": Nerson, Monako- 

szálló, Velencze. Nerson egyike volt Priljukov 
számos álnevének, amelyeket Velenczében hasz­
nált. Priljukov azonban nem küldhetett feleletet 
az asszonynak, mivel a gyilkosság után mindjárt 
elutazott Velenczéből s a táviratot meg sem kap­
hatta. Ezért aztán az asszony a grófnak telegrá- 
fozott másnap. — Adél a grófot jelentette a bűn­
társak titkos megállapodása szerint. A vizsgálóbiró 
döntő fontosságúnak tartja a táviratokat, mert 
ezekből világosan kitűnik, hogy Tarnovszka asz- 
szony a gyilkosok czinkostársa. Mert ha nem 
lett volna részes a bűntényben, akkor nem kellett 
volna további magatartása felől utasítást kérni.

A gyászoló anya.
Gróf Kornarovszki édesanyja tegnap ér­

kezett Velenczébe egy barátnője kísére­
tében. Rögtön szerencsétlen fia holttestéhez ve­
zettette magát, amely a bonczolás után már össze- 
varva ott feküdt letakarva a bonezoló terem asz­
talán. Ráborult az öregasszony a holttestre és 
szivszaggatóan zokogott.

Egy olasz újságíró, aki éppen ott volt, né­
hány perczczcl később beszélt vele.

— Hiszi-e, — kérdezte az öreg grófnőtől — 
hogy Tarnovszkánénak része van a gyilkosság el­
követésében,

A grófné sírva rázta a fejét s ezt felelte 
meg-mcgcsukló hangon:

— Nem! Erre nem tartom képesnekt 
Az öreg úrnő csak a múlt héten kapta meg 

fiától ezt a táviratot:
Eljegyeztem magamat Mária Nikolavjevna 

Tarnovszkával. Várjuk anyai áldásodat 1
Ez volt az utolsó élctjel, amelyet Komarovszky 

adott magáról gyászba borult anyja számára.

EGYETÉRTÉS

Egy bankár öngyilkossága.
— Kővári Ármin halálugrása. —

Bndapost, szeptember 12.
Városszerte nagy föltünést és részvétet keltő 

öngyilkosság történt ma este a fővárosban. Kő< 
vári Ármin bankár, fővárosi bizottsági tag és a 
Belváros társadalmi életének egyik szereplő alakja, 
levetette magát harmadik emeleti lakásának abla­
kából és szörnyethalt. A hetvenhárom éves embert 
súlyos betegsége fölötti elkeseredése vitte a két­
ségbeesésbe.

A Kővári-féle bankezég, amelynek az elhunyt 
tulajdonosa volt, egyike a főváros ismertebb 
magán bankintézeteinek. Negyvenöt évvel ezelőtt 
nyilt meg a ezég az akkori Hatvani-utczában, a 
Nemzeti kaszinó épületében. Szolid üzleti elvei 
révén hamar fölvirágzott a vállalat s negyvenöt 
évi munka után a ezég főnöke milliós vagyonnal 
rendelkezett, személyét tisztelet övezte. Ennek a 
megbecsülésnek tanúsága az is, hogy a belvárosi 
Saskör, amelynek a főváros politikai és társadalmi 
életében egyaránt nagy súlya van,/éó'iwz'Ármint alel- 
nökeinek sorába választotta. Mindenképpen megdöb­
bentő tehát enneka munkás,alkotóéletnckilyentragi­
kus vége. Az öngyilkosságra különben senki nem 
is gondolt a család tagjai közül, különben szor­
gos őrizet alatt tartották volna az öreg urat. így 
is állandóan volt valaki körülötte és tisztán csak 
a gyanutlanságon 'múlt, hogy ma este egy pilla­
natra egyedül maradt. Ezt a végzetes pillanatot 
használta föl aztán szörnyű tettének végrehajtá­
sára. Az öreg ur régebben betegeskedett már, 
asztma kínozta, amelyre Balatonfüredcn keresett a 
nyáron enyhülést. Balatonftiredről Gasteinba 
ment utókurára, ahonnan még betegebben 
tért haza. Házi orvosa Adler Zsigmond kir. 
tan, kezelte otthon, aki tüdőcsucshurutot állapított 
meg betegségeként. Mióta aztán az öreg ur meg­
tudta, hogy baja komolyabb jellegű, valósággal 
életunt lett. A legutóbbi időkben már föl sem 
kelt az ágyból, hetek óta fekvő beteg volt, a ke­
délye egészen buskomorrá vált, úgy hogy csa­
ládja sem tudta felvidítani, amelyen pedig való­
ságos rajongással csüggött. Az öreg ur a Sem- 
melweiss-utcza 2-ik számú házának harmadik 
emeletén egy gyönyörű nyolez szobás lakást 
lakott. Miután pedig feleségét tizennyolez évvel 
ezelőtt elvesztette, nála lakott egyik leánya, özvegy 
Radó Lipótné három gyermekével. Ezen kivül még 
két leánygyermeke volt az elhunytnak. Az egyik 
Czcitel Ödönnek, a Grafikai társaság igazgatójá­
nak neje, a másik dr. Kerekes Ödön fővárosi 
ügyvédnél van férjnél. Ma délután az öregur tel­
jesen egyedül volt a lakásban ápolónőjével. Négy 
óra felé meglátogatta háziorvosa dr. Adler Zsig­
mond, aki megpróbálta egy kicsit felvidítani a 
rendkívül komor hangulatban lévő beteget. Ez a 
törekvése azonban nem igen sikerült s mikor el­
távozott, figyelmeztette az ápolónőt, hogy ne 
hagyja magára az öreg urat. Az orvos távozása 
után a beteg egyszerié enni kívánt és kiküldte az 
ápolónőt, hogy melegítsen számára egy kis levest. Az 
asszony gyanútlanul engedelmeskedett. Alig zá­
rult be azonban az ajtó a hála mögött, az öreg ur 
kiszállt az ágyból, az ablakhoz támolygolt, amelyet 
már előzőleg felnyittatott és kivetette magát az 
utczára. Esésében rázuhant a második emelet bal­
konjára, ahol feje teljesen összezuzódott, onnan 
tompa Ulődéssel vágódott le a Semmelvveiss-utcza 
kövezetére, ahol teste rémesen összeroncsolódott. 
Borzalmas a dologban, hogy az utczán járókelők 
közül többen észrevették az öreg ur szán­
dékát, de megakadályozni a tragédiát nem lehetett. 
Fönt a lakásban az utczáról hangzó rémült kiál­
lás tette figyelmessé a háziakat a történtekre, mire 
azonban lesiettek, Kővári Ármin már halott volt.

A családot rendkívül megrendítette a katasz­
trófa, amelyről késő este a rendőrség utján nyer­
tek értesülést. A holttestet beszállították a törvény- 
széki orvostani intézetbe.

Kővári Annin után egy milliónál nagyobb va­
gyon maradt. Végrendeletet nem hagyott ugyan 
hátra, de egy régebbi levelében azt az óha­
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ját fejezte ki, hogy a vagyon osztatla­
nul maradjon ős gyermekei együtt vezes­
sék tovább a Ferencziek-tcrén, a gróf Cziráky 
palotában lévő banküzletct. Ha ez azonban nem 
volna lehetséges, akkor arra kéri legidősebb 
leányát, özvegy Radó Lipófnét, hogy másik két 
nővérének fizesse ki az őket megillető örökrészt 
és maga tartsa fönn a régi czéget. Az örökösök 
valószínűleg respektálni fogják édesatyjuk utolsó 
óhaját.

Az öngyilkosság hire városszerte nagy rész­
vétet keltett.

Péntek, szeptember id

JVíozgó képek.
Pia Monica regénye.

, — Drámai jelenet prologgal. —
Szereplők:

A fiatal szász király.
Az anyakirályné (azelőtt Monhgnoso grófné.)
A kamarás.
A prolog.

Színhely: királyi palota Drezdában, Történik : húsz esz­
tendő múlva,

Prolog.
Unom már a számtalan hirt 
Rólad, kedves Montignoso,
Unlak téged s mindent, mindent,

A mi véled összefügg

Unok minden fenoristát,
Zongoristát, grófot, orvost,
Szived minden szeladonját,

Kivel Fáma összehoz.

Ennélfogva elhatárzám,
Hogy e kurta jelenetben 
Megvázoljam már előre 

A te végső végedet!
** *

Az anyakirályné szobája. Reggel kilencz óra. 
Az anyakirályné^ éppen az olvasót forgatja.

Kamarás: Ő felsége a király 1 (El.)
A király: Jó reggelt, mama. (Kezet csókol.) 

Megint csak ájtatoskodol . . .
Lujza: Ilyen szegény öregasszony nem tehet 

már egyebet fiáért és népéért, mint hogy Isten ke­
gyelmét csengi számukra. Homlokod borús, fiam, 
mi baj ? — ide ülj, mellém . . .

A király: Édes anyám, kegyelmedet akarom 
kikérni valaki számára, akit te is nagyon 
szeretsz . . .

Lujza: Istenem, az én kegyelmem ? — te 
vagy a király ! Nos ?

A király: Ha itt lenne boldogult atyám, egye­
sítené kérését az enyémmel. Kedves nővéremről, 
leányodról, Pia Monicáról van szó . . .

Lujza: Ugyan ? Ő már boldog 1 Egy-két hét 
múlva már egészen a jó Istené lesz, — már alig 
várom husvétvasárnapját, amikor végre ünnepé­
lyes fogadalmat tesz, felöltvén mindörökre az 
apáczafátyolt . . .

A király: Anyám, légy erős, — Isten más­
ként rendelte . . .

Lujza: Megrémülök . . . Térdem remeg, 
hajain fehérük, orczám redős, öreg vagyok, — ne 
kínozd idegeimet — istenem, mi történt?

A király: Mama, légy nyugodt . . .
Lujza : Beteg ? . .
A király : Nem 1 . .
Lufza: Meghalt ? 1
A király: Isten ments! Ö él és virul . . .
Lujza: Rögtön hozzá sietek . . . Befogatni .. 

El a zárdába leányomhoz . . .
A király: Ő már nincs ott . .
Lujza: Nincs? hát hol ?
A király: Eltávozott onnét . .
Lujza: Engedetmem nélkül ?
A király: Engedelmed nélkül. Sut a Iranezia 

nyelvmesterrel.
Lujza: Hah i Végem van, — meghalok, nem 

bírom ki. Ilyen szégyen még nem fordult elő 
családunkban, (Ájuldvzlk). ,

A király (Lujzát ápolva): Anyám, édes 
anyáin, — légy erős és hallgasd meg kérése­
met . . .

Lujza: Fiam ? ! . . .
A király: Hadd legyenek egymásé, hadd le­

gyenek boldogok ... Ő és az a derék, kis fran- 
czia . . . Neve: Giron . . .

Lujza : Neve : Giron ? ! Hah 1 Ilyen ösmeret-
len nevű jött-menifé legyen egy királyleány, _
soha! Rögtön hazahozatni, karhatalommal, csend­
őrökkel ... És bedugni a zárdába! Imádkozzék 1 
Vezekeljen 1 Oh, harminezöt esztendeig éltem za­
vartalan boldogságban atyáddal, kegyes rendelése 
Istennek, hogy ezt a szégyent meg nem élte . . .

A király: Anyám, szavad — parancs. Azon­
nal rendelkezem ... (El).

Lujza: Megyek a templomba, imádkozom 
azért á szerencsétlenért. Istenem, kitől örökölhette 
ezt a bűnös hajlamot ? ! (Csenget).

Kamarás: Felség 1
Lujza: Fogasson be, kedves báró. Giron . . . 

Giron . . . Olyan ismerősnek tetszik nekem,az a 
név. — Mondja csak, kedves báró, — hallotta ön 
már ezt a nevet: Giron ? Nem emlékszik ?

Kamarás : Giron ? Ugyan ki emlékeznék erre 
a névre ?! ... A kocsi előállott...

— Függöny. —
Gergely István.

-------  - --------===j

TÁVIRATOK.

Merénylet egy rendőrfőnök eilen,

Lemberg, szeptember 12. (Saját tudósítónktól.) 
Idevaló lapoknak jelentik Grodnoból, hogy teg­
nap egy szálloda előcsarnokában két suhancz 
három revolvergolyóval halálosan megsebesítette 
a bialistoki rendőrfőnököt. Az egyik merénylőt 
sikerült kézrekeriíeni, a másik ellenben elme­
nekült.

Orosz progromm.
Bécs, szeptember 12. (Saját iudósilónklöl.) A 

N. Fr. Pr. egy magánlevelet kapott Odesszából, 
amely hirül adja, hogy Odesszában a pogromm 
idején három zsidót megöltek, hatot súlyosan, 25 
embert könnyebben sebesitettek meg. Ezek az 
adatok még megközelítően sem pontosak, mert 
csak azokról számolnak be, akiket kórházba szál­
lottak.

Beck az általános választói jogról.
Bécs, szeptember 12. Ma báró Beck minisz­

terelnöknél megjelent a szocziáldcmokrata reichs­
rat hi szövetség küldöttsége, hogy a iartománygyil­
lési általános választói jog behozatalát követelje 
és a kormány álláspontjáról felvilágositást kér­
jen. A miniszterelnök kijelentette, hogy a 
kormány elismeri, hogy a tartománygytllési vá­
lasztó jog időszerű kiépítése szükséges, habár a 
képviselőházi reform példája nem alkalmazható 
egyszerűen a tartománygyülésekre, minthogy’ a 
képviselőház lényegileg politikai testület, míg a 
tartománygyülések egyúttal közigazgatási testületek 
is. Ezért a tartománygytllési választójognál a poli­
tikai jogegyenlőségnek annyiban kell érvényre- 
jutni, hogy a választójogból eddig kizártak, széles 
alapon nyugvó képviseltetés megfelelő befolyást 
nyerjenek a fartománygyülés és orgánumainak 
egybeállítására.

Közgazdasági távirat.
Csibapó, szept. 12. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza irány­

zata szilárd, szeptemberre 04 K., deczemberre 
97B/a K. Tengeri szilárd, szeptemberre 62Vs K.

Cslkagd, szept 12. Termény tőzsde. Zsir deczemberre 
9.02, tegnap 8.97, októberre 9.12, tegnap 9.07. 
Szalonna short clear 8.74, tegnap 8.74 Sertéshús októ­
berre 15.65, tegnap 15.57.

Mew-York, szept. 12. Terménytőzsde. Gyapot. New- 
Yorkban 12.00, szept.-re 11.71 dccz.-re 11.68. New-Orle- 
ansban 13. Petroleum stand withe. New-Yorkban 
8.45 Filadclfiában 8.40, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances ot oil City 178.—. Zsír. Veslem Steam 
9.50 Rohe testvérek 9.65. — On 36.50-36.75. 
Réz 16.---- 16.50.
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II. Micsinai,
— Ötvenezer koronát lopott.—

Budapest, szeptember 12.
Micsinai Mihálynak, a hires nevezetes pós- 

fato!vajnak követője akadt. Valószínűleg em­
lékezni fognak még rá olvasóink, hogy ez a 
vakmerő huszonegy esztendős suhancz úgy 
lopta meg a posfakincsíárí harminezhárom- 
ezev korona erejéig, hogy ellopta a 
pénzt szállító postakocsit, lovastól együtt. Való­
ságos legendás hérosz lett a stikli révén Mi- 
csinaiból, akit csak napokig tartó hajsza után 
tudtak kézrekeriteni. Igaz ugyan, hogy most 
legutóbb, közönséges házitolvajlások kapeza- 
beiyárrá züilették a nagyhírű kalandort, hanem 
első debütje iskolát csinált. Ma jeste ugyanis 
teljesen azonos módon és körülmények közt 
próbálkozott meg a jó szerencsével egy posta­
kocsis, aki, ha sikerült volna a próbálko­
zás, ötvenezer koronával tette volna köny- 
nyebbé az államkasszát. A vakmerő kúp 
azonban nem sikerült. Három óráig 
se nevezhette magáénak a tolvaj rablóit kin­
csét s már körül is hurkolta nyakát a neme­
zt- A kelenföldi pályaudvar egy sötét zugában 
talált rá_ a balsors a 990-ik számú rendőr 
személyében, aki rátette a kezét és ezzel egyszerre 
semmivé lett a sok nagyszerű reménykedés, a dús 
úri élet, a hírnév, a dicsőség, szóval minden. 
S a hős hátraspárgázott kezekkel vonult be 
kemény rendőrlegények között a Zrinyi-utczai 
palotába. Pedig minden jótól és a sikertől csak 
egy gondolat választotta volt már el. Meg volt 
a vasúti jegye is Bécsbe és várta a 9 óra 50 
perczkor induló esti személyvonatot. Tisztán a 
véletlenen múlt, hogy Rajcsányi István, a 
990-es rendőr érkezett hamarabb.

á tolvajlác kire.
A szenzácziós tolvajlás Ilire esti három­

negyed nyolez órakor érkezett a rendőrségre. 
A postaigazgatóság jelentette ugyanis, hogy 
Jakab Miklós 116-ik számú posta-kocsis, mig 
kísérője Havasi György altiszt bent járt a 
tőzsde épületében lévő 5-ik számú postahiva­
talban, a gondjaira bízott egylovas cariolla! el­
hajtott. A kocsiban pénzesievelek voltak el­
helyezve két zsákban, összesen mintegy 50.000 
korona értékben. Az értékes küldeményeket a 
kocsi a Wurm-utczai 53-as számú és a Nádor- 
utczai 57-es számú postahivataloknál vette föl 
és az 5-ös számú hivatal érintésével a Nyugati 
pályaudvaron levő irányitó hivatalban kellett 
volna leadnia.

A nagy sikkasztás hire óriási Hadaimat 
okozott a főkapitányságon. Vaa'ay Béla központi 
ügyeletes rendőrkapitány azonnal telefonjelen­
tést tett Boda Dezső főkapitánynak, bekérte 
továbbá Pekáry főkapitányhelyettest és Krccsá- 
nyí Kálmán detektivfőnököt is a hivatalba, akik 
után pár perczczel maga a főkapitány is meg­
érkezett és személyesen vette át az intézkedést.

Gyiiril a város körül.
A főkapitány legelső intézkedése az volt, 

hogy az összes kerületi kapitányságokat jár­
őrök kiküldésére utasította, melyekkel a város­
ból kivezető úttesteket megszállttá. Telefon- 
utasítás ment az összes pályaudvarokra is, 
úgy hogy egy félórával a hir vétele után az 
egész várost lázasan kutató rendőrgyiirü 
ölelte körül. Krecsányi Kálmán defektivfőnök az 
egész detektivíestü letet mozgósította a tolvaj 
nyomában, Pekáry főkapitányhelyettes pedig 
parancsot adott, hogy azonnal lovasőrjáratok 
induljanak a perifériák felé. Közben beérkezett 
a postaigazgatóság írásos följelentése is, 
amelyben preczizirozva volt, hogy az 
ellopott cariolban 44.237 korona és 18 fillér 
értékű értékküldemény volt, amely a tolvajjal 
eltűnt. A följelentésben meg volt adva a tol­
vaj személyleirása is. amely a kővetkező :

„Jakab Miklós csákfalvai születésű, 22 
éves kocsis; csak magyarul beszél; magas, nyú­
lánk termetű; arcza hosszas; haja szőke, 
göndör; orra hosszúkás, hajlott, hegyes; 
bajusza, szakáin nincsen. Kék postás zubbony, 
fehér nadrág és postás sapka volt rajta, amely 
116-os számmal van jelezve.“

Ennek a leírásnak alapján hivatalos távirat 
ment az ország valamennyi hatóságához és
csendőrparancsnokságÁh^z, a szökésben levő
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tolvaj letartóztatására. Ezután hozzáláttak az 
elönyomozat megejtéséhez. Mindenekelőtt meg- 
állapitották, hogy a tolvaj az 5-ik szánni hi­
vatal elől szökött meg, az alatt az idő alatt, 
amig kísérője Havasi György bentjárt a hiva­
talban. Ez alatt Puskás György szolgának kel­
let volna az épület előtt a cariolra vigyáznia, 
aki azonban nem állt a helyén. Megállapítot­
ták továbbá egy másik póstakocsis vallomása 
alapján, hogy a tolvaj a Nádor-utczáig 
lépésben hajtott, ott aztán vágtatva for­
dult be az Árpád-utczába s közben majd ösz- 
szeütközött egy villamos-kocsival. A menekülő 
minden valószínűség szerint a Duna felé került 
ki. Ennek megállapítása után a további nyo­
mozással Pauer György detektívet bízták meg, 
aki mindenekelőtt a lánczhidnál érdeklődött a 
rendörposztnál és a pénzügyőröknél, hogy nem 
láttak-e egy postakocsit a hídon keresztül haj­
tani. Ott nem tudtak róla semmit. A Vadász-utczai 
6-ik számú őrszobában azonban az időközben 
leváltott rendőrőrszem emlékezett rá, hogy 
látta a cariolt, amelynek föltűnően hal­
vány arczu kocsisa köszönt is neki. Ebből 
bizonyossá lett, hogy a tolvaj Buda felé 
menekült zsákmányával. A detektív rög­
tön jelentést tett tapasztalatairól Boda Dezső 
főkapitánynak, aki erre Pauer detektívet két 
kisérő társaságában azonnal a kelenföldi pálya­
udvar felé indította, abban a föltevésben, hogy 
a tolvaj okvetlenül a vasúthoz igyekszik.

A letartóztatás.

A föltevés helyességét alig öt perez múlva 
már igazolta is Rajcsányi István 990-es számú 
rendőr telefonjelentése, aki röviden bemondta, 
hogy Jakab Miklóst, a tolvaj pósta-kocsist, a 
kelenföldi pályaudvarnak egy sötét zugában 
letartóztatta. Már jegyet is váltott volt a bécsi 
vonatra. A pénz meg van náia.

A hir óriási örömet keltett a főkapitány­
ságon és rögtön intézkedés történt, hogy a 
tolvaj erős fedezettel beszállittassék. Időközben 
azonban újabb szenzácziós események is tör­
téntek. Amig ugyanis a központi ügyeletén 
lázas izgalommal várták a kelenföldi híreket, 
újabb két telefonjelentés érkezett.

Megkerül a postakocsi meg a pojló.
A Müegyefem-kávéházból jelentette Rurne 

Ferencz 1243-as rendőr, hogy a Budafoki-uton 
rudjával Pest felé fordítva megtalálta a 
kifosztott 281-es számú postakocsit. — 
Nagy Gergely 1506-os számú rendőr 
pedig a Német-utón föltartóztatta Wundt József 
napszámost, aki egy fölszerszámozott pej lovat 
vezetett a postatelep felé. A napszámos azt 
mondta, hogy egy ismeretlen ember bízta rá a 
lovat azzal, hogy kölcsönkapta a telepről és 3 
forint 50 krajezárt fizetett neki azért, hogy 
a lovat visszavigye. Ezen kívül megvásárolta 
tőle az ismeretlen két forintért a bőrtáskáját is, 
amelyben élelmiszerét szokta tartani. Acariolt 
és Wundt Józsefet is behozták a főkapitány­
ságra Wundt megismételte vallomását Boda főka­
pitány előtt is, aki elrendelte Wundt szembe­
sítését a tolvajjal.

U, Kicsinál.

Végre úgy éjfélutáni egy óra tájban kocsidü­
börgés jelezte a'Zrinyi-ufczai palota előtt, hogy 
megérkezett végre a nap, vagy mondjuk az éjszaka 
várva-várt hőse, Jakab Miklós. Spárgával volt 
a keze hátrakötve az izmos, jóképű, intelligens 
arczu szőke fiúnak, aki, amikor a rendőrök le- 
segitefték a kocsiból, hetyke kedélyességgel 
vágta oda a kapu előtt csoportosuló kiván­
csiaknak.

— Szervusztok ! Megjöttem !
Egyenesen Boda főkapitány elé vitték, aki 

mindjárt kérdezte :
— Hát miért cselekedte fiam ezt a köny- 

nyelmüséget ?
A legény elpiíyercdett a jóságos hangra és 

siránkozva felelte :
— Rosszul bántak velem, pofoztak és mi­

kor felmondtam, nem akartak elengedni, hát 
erre elhatároztam, hogy teszek valamit.

Ez volt az egész magyarázat és indo­
kolás.

I egy árokba. A czivilruhát állítása szerint ma 
1 délután készítette elő. ;
i A pénzt megtalálták Jakabnál, mindössze 

is csak a jegy ára és az a pár forint hiányzik 
I belőle, amit Wundtnak adott, akivel a lovat 

visszaküldte. .
Mielőtt a tettes kihallgatása megkezdődött 

volna, Boda főkapitány a rendőrök felé for-: 
dúlva megkérdezte:

— Ki fogta el ezt az embert ?
A 990-es jelentkezett: '
■— Én fogtam el méltóságos főkapitány url 
— Derék dolog volt, köszönöm magának, 

— mondta a főkapitány melegen^ és ke­
zet szorított az egyszerű rendőrrel az 
egész ügyeleti személyzet és az újságírók él­
jenzése közben.

A tettes kihallgatása egász éjjel folyt.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Arad vároc közgyűlése. Aradról jelentik, hogy 

tegnap a városi közgyűlés elhatározta, hogy fel­
iratot intéz a kultuszminiszterhez, amelyben még 
egy polgári fiúiskola felállítását kéri, mert a mos­
tani nem elégséges a tömeges jelentkezők felvéte­
lére. A közgyűlés elfogadta Csongrádmegyének a 
magyar nemzeti görög-keleti egyház létesítésére 
vonatkozó köriratát és elhatározta, hogy azt pár­
toló körirattal kiséri a parlamenthez. Ä közgyűlés 
végül elhatározta azt is, hogy felir a pénzügymi­
niszterhez, arra kérve azt, biztosítson a városnak 
négy millió olcsó kölcsönt, mert a nagy bankok 
nem adnak kölcsönt.

Pestvármegye közigazgatási bisettsága ma délelőtt 
ülést tartott Fazekas Ágostou alispán elnöklésével.
A rendes havi jelentések során Petri Mór kir. tan­
felügyelő tudatta, hogy az uj tanügyi törvények 
végrehajtása folyamatban van ; továbbá több ja­
vaslatot terjesztett elő tanítói fizetések kiegészítése 
iránt. A közigazgatási bizottság börtönvizsgáló-al- 
bizottsága bejelentette, hogy á ráczkevei fogház 
egyáltalán nem felel meg a "közbiztonsági követel­
ményeknek. A foglyok a legnagyobb könnyedség­
gel megszökhetnek onnét. Á közigazgatási bizott­
ság dr. Gál Endre kir. ügyész felszólalása után 
kimondta, hogy á fogház átalakítási költségeinek 
viselésére felkéri az igazságügyminisztériumot. A 
bemutatott többi jelentés kizárólag statisztikai ada­
tokat tartalmazott, amiket a bizottság tudomásul 
vett. Végül a felebbezéseket intézték el.

Ssckolykevo ünnepe. A székelykevei „Oivaső- 
és Gazdakör“' e hó 8-án rendezte zászlószentelési 
ünnepélyét. A zászlóanyai tisztet székelykevei 
Christián Antalné teljesítette, akinek áldozatkész­
sége tetemes összeg hozzájárulása által tette lehe­
tővé a drága és gyönyörű zászló beszerzését. Az 
ünnepély kezdete előtt Székelvkeve egész közön­
sége tisztelgett székelykevei Christián Antalnénál. 
Az ünnepély mozsárágyuk dörgése közt d. e. 
10 órakor, szent misével kezdődött, melyet jani 
ezek Emil pápai kamarás, esperes Soliciting 
József és Halbeldt Róbert plébánosok segédlete 
mellett czelebráif. Ennek végeztével a szertartásos 
menet a templomtérre vitte a kör magyar himvar- 
rásos, ékes, szép, világos kék selyemzászlóját, 
hol azt, az e czélra fölállított zöld lombokból ké­
szült díszes sátorban a pápai kamarás felszentelte 
magas szárnyalatu, szép beszéd kíséretében. A 
templomi ünnepély után 80 feritékil diszebéd volt.

Az uj somogyi alispán. Kaposvárról jelentik, 
hogy a bizottsági tagok tegnap Kapotsffy főispán 
elnöklete alatt nagy többséggel Kacskovics Lajos 
csurgói főszolgabírót jelölték alispánnak.

EGYETÉRTÉS.
Szeptember hó Vével uj előfizetést 

nviioítimk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hog? a lapot 
akadálvtalanui küldhessiik tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kanja a magyar család szá­
mára kiváló gonddá! szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimü folyóiratot

Az Egyeléríés előfizetési ára:
Érdekes, hogy a legény már előre készült a 

dologra, amit bizonyít az a körülmény, hogy egy 
tend sötét polgári íuhál vitt magával a kocsi­
ján. Már ebben is fogták el, a leveleit postás 
holmit pedig vallomása szerint az utón eldobta

Egy hónapra
Negyedévre
Félévre
Egész evrü

2 kor. 40 fill. 
7 kor. — fill. 

14 kor. — till. 
28 kor. — till.

ÚJDONSÁGOK,

Szabadgondolkodók.
* *.fi

Prágában, ahol szerda óta a szabadgondol­
kodók nemzetközi szövetsége tartotta ülését, ez 
történt:

Az ég minden fája felől összegyűltek a sza­
badgondolkodók és két napon keresztül szigorúan 
vélekedtek mindenféle rendű és rangú babonák­
ról, a babonák közt pedig első sorban a szigorú 
dogmák kényszerzubbonyában járó vallásokról. 
Nagyon élesen és kíméletlenül mondtak véle­
ményt, de reakezionárius középkori sóbálvány, aki 
követ vet rájuk. A liberális fölfogás első princzi- 
piuma az, hogy mindenkinek szabad szabadon 
gondolkodni, még akkor is, ha az egyesek legfél­
tettebb és legérzekenyebb meggyőződését érinti.

A második napon a sok éhes, fogcsattogtatő 
fekete farkas között fölállt egy fehér bárány, az 
Albán nevezetű benezés rendű barát és ellenkező 
irányban vélekedett. Nagy elevenséggel bizonyí­
totta, hogy a kongresszuson hangoztatott nézetek 
tévesek és erélyesen polemizált az előtte szereplő 
szónokokkal. Neki is joga volt ehhez, mert az 
ember nevezetű észlénynek akkor is szabad sza­
badon gondolkodni, ha üdvös és czélirányos do­
lognak tartja a szénarágásf.

Ámde Prágában nagy baj lett a kétfajta sza- 
badgondolkozásból. A fekete farkasok kegyetlen 
haraggal támadtak az istennek fehér bárányára, 
mialatt ez szónokolt, hangos kiáltozások, szenve- 
delmes egymásra támadások és botrányok követ­
keztek. A prágai rendőrség pedig nosza rajta 1 
kapott a jó alkalmon és szétoszlatta az egész 
szabadgondolkodó kongresszust.

Külön téma a prágai. rendőrség kaján kapzsi­
sága, ainelylyel nagy hirtelen fölhasználta ezt a 
szánalmas kis ürügyet arra, hogy az istennek nem 
tetsző társaságot hamarosan szétugrassza. Érdekes 
lenne kifejteni azt, hogy minden létező rend az ő 
képviselőivel egyetemben mennyire ideges azok 
iránt, akik nem akczeptálnak semmi meglevő te­
kintélyt, hanem a logika és józan elmélkedés 
utjain uj igazságok után járnak. Érdekes lenne ki­
fejteni, hogy a mcgcsontosodott szent és sérthetet­
len dogmáknak milyen varázsa van a megköveslill 
koponyákra s hogy az apáról fiúra örökölt sablo­
nos vélekedések mennyire kedvesebbek a tömeg 
előtt, mint a nehéz agymunka árán megszerezhető 
uj nézetek.

De ezúttal nem erről van szó, mert meg sok­
kal érdekesebb témául kínálkozik az, hogy imc a 
bejegyzett és patentirozott szabadgondolkodók is 
mennyire nem tűrik a gondolkozás szabadságát !

A prágai esetből van szerencsém leszűrni egy 
szomorú következtetési. A szabadgondolkozás tel­
jes szabadsága csak ábrándozó lelkek utópiája, 
mert az emberi alaptermészet nem tűri és megkö­
vezi a szabadgondoikozásf. Az emberi alaptermé­
szetben benr.e rejlik az, hogy minden igazságot, 
aminek a megismeréséhez eljutott,csalhatatlannaktart 
és nem bir elviselni semmiféle fajta ellenkező irá­
nyú vélekedést. Az ellenkező vélemény — ha szi­
lárd és meggyőzhetetlen — a dilit, a tehetetlen 
fölháborodás egész rakétajátékát csalja ki a más 
hitet vallókból, akkor is, ha ez a Int bejegyzett 
dogma, vagy akkor is, ha tudományos tan, akkor 
Is, ha egyéni vélekedés.

És ebben a gyöngeségben az úgynevezett 
szabadgondolkodók semmiben sem különböznek a 
rendőrkozákoktól.

Son.
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— Ágost herczog állapota. Ágost kóburgi herczegen 
ma dél elölt gyomormosást végeztek, ami a beteg 
herczeg szenvedéseit nemileg enyhítette.

— A földmiveléstigyi miniszter andiencziája elma­
rad. Darányi Ignácz földmiveléstigyi miniszter más­
nemű hivatalos elfoglaltsága miatt pénteken, folyó 
hó tizenharmadikán, nem tart kihallgatást.

— Beteg püspök. Hire jár, hogy a pécsi püspök, 
gróf Zichy Gyula beteg. Állítólag súlyos idegbaja 
van és tűrhetetlen fejfájások gyötrik. Éppen ezért 
hivatalos ügyeit sem intézi és egyházi kötelessé­
geit sem teljesítheti s helyette Mosonyi nevű tit­
kára rendelkezik teljhatalmuan. A harminczhárom- 
éves püspök eddig sem volt valami népszerű Pé­
csett, ahol nehezteltek reá, mert nem tud jól ma­
gyarul és nagyon gyenge szónok. Ideges bajánál 
fogva rendkívül gyanakvó, irtózik az emberektől 
és annyira szórakozott, hogy mikor a minap egy 
pap egy félóráig beszélt neki egy hivatalos do­
logról, a püspök ezzel a kérdéssel fordult hozzá:

— Hogyan is áll, főtisztelendö ur, ez az 
ügy?

— Méltóságos uram, már egy félórája arról 
beszélek.

A püspök zavarodottan nézett a főtisztelen- 
dőre és dadogott.

— I — igen ? Ejnye, ejnye.
A pécsiek nem tudják megbocsátani a püs­

pöknek azt sem, hogy a város nagy örömében 
nem vett részt és az országos kiállításon egyszer 
sem jelent meg. Annyira félt attól, hogy szerepel­
nie kell, hogy Frigyes főherczeg elöl, aki Pécsett a 
püspöki palota lakója volt, Budapestre utazott. A 
katolikus kongresszuson is csak azt a szerepet 
viselte, hogy papirosról tizenötsoros üdvözletei 
olvasott le. Legutóbb, mikor Darányi Ignácz a 
gazdák kongresszusára utazott, a püspöki palotába 
kellett volna szállnia. Mivel azonban megtudta, 
hogy gróf Zichy Gyula vidéki nyaralójába utazott, 
a miniszter vasúti szalonkocsijában maradt szállva.

— A nagyszalontai Arany-szobor leleplezése. Nagy­
szalontán Arany János szobrának ünnepélyes le­
leplezésén a tudományos és irodalmi világ szá­
mos kitűnősége lesz felen szeptember 15-en, va­
sárnap. A Magyar Tudományos Akadémiát, mely­
nek Arany János több éven át főtitkára volt, hi­
vatalosan dr. Heinrich Gusztáv miniszteri taná­
csos, főtitkár képviseli az ünnepélyen, aki az 
Akadémia nevében koszorút is helyez a szoborra. 
Az Akadémia tagjai közül leutaznák még Nagy­
szalontára : Beöthy Zsolt, Bérezik Árpád, Bunyi- 
tay Vincze és Riedl Frigyes.

— lenti gnoso grófnő házassági Ugye. Férjhez 
megy-e, nem megy-e férjhez, vagy férjhez ment-e 
már ? ... A hirek, amelyek Monltgnoso grófnő­
nek Torelli énekessel való házasságáról szólnak, 
páros napra czáfolók, páratlan napokban megerő- 
sitők. Amig tegnap pozitív hir volt arról, hogy az 
esküvő már meg volt, addig ma ismét czáfolatot 
hoz a táviró. Ma ugyanis maga a rejtélyes Torelli 
szólal meg. Torelli nem tenorista, hanem zene­
szerző és zongoraművész. Inkább dilettáns, aki a 
grófnőnél zongoraórákat adott. Igen erélyesen til­
takozik az ellen, hogy közte és a grófnő között 
más viszony állna fenn, mint a tanító és tanít­
vány viszonya. Egyébként pedig a reá és a gróf­
nőre vonatkozó hirt rosszindulatú emberek ter­
jesztették el, azéit, hogy a grófnőt, mint anyát 
sújtsák és ürügyet találjanak arra, hogy a grófnőt 
gyermekétől megfoszszák.

A Lokalanzcigernek megbízható forrásból je- | 
lentik, hogy Montignoso grófnő tényleg azért ula- i 
zott Londonba, hogy Tosellivel mcgcsküdjék, de 
rokonai mindent elkövettek és a drezdai udvart is 
idejekorán értesítették, hogy megakadályozzák a 
házasságot.

— Á szászvárosi sikkasztás. Megírtuk tegnap, 
hogy Schuller Móricz, Szászváros pénztárából 
sikkasztó pénztárnok, mellbe lőtte magát. Schuller 
Mór városi pénztáros sebe nem életveszélyes. Ma 
kihallgatták, mely alkalommal újból hangoztatta j 
ártatlanságát és öngyilkossági kísérletét azzal ; 
okolja meg, mert a sikkasztás gyanújával illették. j 
Schubert eddig nem tartóztatták le, de rendőr I 
felügyelet alatt áll ,1

—■ Képviselő és bankigazgató afférja. Szolnokon 
a Nemzeti szálló előtt kinos feltűnést keltett egy 
verekedés, amelynek működő hősei Österreicher 
Lipót a „Szolnoki Kereskedelmi Bank“ vezérigaz­
gatója és dr. Markbreit Gyula földbirtokos, a víz­
aknai kerület képviselője voltak. A verekedés, 
amely valami üzleti összekülönbözésbő! eredt, 
már a szállóban, a képviselő lakásán és az utczán 
folytatódott. Szolnokon kinos szenzácziót keltett 
az eset, amelynek természetesen folytatása lesz. 
Markbreit azonnal a rendőrségre sietett, ahol föl­
jelentést tett és orvosi látleletet vétetett fel sérülé­
seiről. A viszály Markbreit és Österreicher közt 
régi keletű és abból származik, hogy a Szolnoki 
Kereskedelmi Bank hónapokkal ezelőtt megvette a 
Markbreit Adolf-féle hagyatékot és ehhez a vétel­
hez a banknak társa volt Markbreit Gyula ország- 
gyűlési képviselő is. Ennek az ügyletnek a lebo­
nyolítása körül támadtak differencziák, amelyek a 
tegnapi verekedésre vezettek.

— Hadgyakorlatok Gömörben. A kassai hatodik 
hadtest záró nagy gyakorlatát szeptember 7-én 
fejezték be Rimaszombat környékén. A gyakorla­
tokat Márk táborszernagy, kassai hadtestparancs­
nok vezette Czibulka vezérkari ezredes, vezérkari 
főnök tervei alapján. A záró nagy gyakorlat szep­
tember 5-től 7-ig tartott. A hadtest két részből 
állott, az északi és déli hadosztályból. Az északi 
hadosztály vezető-tábornokai voltak báró Weber 
és báró Wewer vezérőrnagyok és Kalivoda ezre­
des dandárnok. A déli hadosztályt Loskai és Ár- 
nóthfalvy, a honvédséghez beosztott vezérőrna­
gyok és Nemes honvédezredes dandárnok vezet­
ték. A gyakorlatok kimenetelét illetőleg igen ked­
vező az általános vélemény. A csapatok, noha 
több hétig taró fárasztó meneteléseket tettek, igen 
ió karban érkeztek meg a gyakorlatok színhelyére. 
A csapatokban megbetegedés alig fordult elő.

— A karlsbadi nemzetközi sakkvcrsecy tizenhe­
tedik fordulójáról kiküldött tudósítónk következőket 
táviratozza: A Maróczy és Rubinstein közötti 
franczia játszma a negyvenhetedik lépés után el­
döntetlenül végződött. Vidmar királygambit játsz­
mát vesztett Marshall ellen 49 lépésben. Schlech- 
/er-nek spanyol játszmában szerzett Niemzowits 
36 lépésben veszteséget. Berger vezércselben 
legyőzte Mtesest 47 lépésben. Johner megverte Bu­
rást vezéigyalog megnyitása partiéban 61 lépésben. 
Teichmann is hasonló megnyitásban győzedelmes­
kedett Tartakower ellen 63 húzásban. Spielmann 
giuoco piano-ban győzött /anowski ellen 37 lé­
pésben. Cohn vezérgyalog megnyitást választott 
Wolf ellen s 61 lépésben eldöntetlenné tette a 
küzdelmet. Csigorin franczia játszmában kénysze- 
ritette dr. Ollandot a mérkőzés föladására 78 lépés­
ben. Leonhardt spanyol játszmában vezetett győze­
lemre Chotimirski ellen 37 lépésben. Salve szabad­
napos volt.

A versenyzők mai állása: Maróczy 12, Ru­
binstein 117», Vidmar 10, Salwe, Schlechter 9Vs, 
Leonhardt (1), Teichmann (1) 9, Wolf, Duras 9, 
Niemzowits 8t •> (1), Marshall SVa, Dus-Choti- 
inirski 8, Spielmann, Csigorin 7Vs, Janowski (1), 
Mieses, Tartakower 7, Berger 6Vs, dr. Olland SVs, 
Cohn 4, Johner 2'/a.

A holnapi XVIII. napon mérkőznek: Wolf— 
Csigorin, Rubinstein— Cohn, Niemzovits — Ma­
róczy, Vidmar—Schlechter, Janowski— Leonhardt, 
Tartakower — Spielmann, Duras — Teichmann, 
Mieses-Johner, Salve—Berger, Marschall—Dus- 
Chotimirski. Dr. Olland szabadnapos.

— Bányász-sztrájk. Abrennerbergi kőszénbányá­
ban ezer bányász sztrájkba állott. A csendőr­
séget megerősítették és kirendelték a 48. gyalog­
ezred egy századát. A sztrájkotok négy korona 
napibért követelnek. A békéltető tárgyalások nem 
vezettek eredményre.

— A bajai millió. Egy fővárosi lapnak az a 
hire, mintha a bajai ipar- és kereskedelmi bank 
egy bécsi konzorczium közvetítésével Eckertnek a 
peres millióért nagyobb összeget ajánlott volna 
fel, tévedésen alapul. A hir onnan származhatott, 
hogy a vizsgálóbírói kihallgatások során az egyik 
tanú azt vallotta, hogy Schön Ödön, Schön Antal 
vezérigazgató fia, őt, tanút Eckcrthez küldötte 
azzal, hogy súlyos beteg apjának nyugalmáért szí­
vesen áldozna 40,000 koronát, ha Éckert a pert 
leteszi, Wagner letartóztatott főkőnyvvezetO szá­

ll
badlábra helyezése ügyében e hó 14-én, szomba­
ton dönt a szegedi kir. tábla.

— A Mmlőjárvány. A Bécsben dúló himlőjár- 
vány, úgy látszik, sokkal komolyabb, mint 
amilyennek feltüntetik. A bécsi hatóságok titkol­
ják a veszélyt és kétségbeesetten erőlködnek, 
hogy úrrá legyenek a baj fölött. A magyar ható­
ságok megteszik az összes védőintézkedéseket. A 
belügyminisztériumból ma sürgős értesítés érkezett 
a fővároshoz, hogy dr. Magyarevics Mladen tiszti 
főorvos azonnal menjen föl gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszterhez. A főorvos felment a minisz- 
teriumba és két óra hosszat tanácskozott a beltigy- 
miniszterrel. Onnan visszatérve a városházára sie­
tett, ahol Viola tanácsossal értekezett, de 
csakhamar újból felhívást kapott telefonon, 
hogy menjen azonnal vissza Ándrássy- 
hoz. A főorvos rögtön kocsira ült és fel- 
haitatott a minisztériumba, ahol délután két 
óráig tanácskozott: Budapesten az óvóintézkedé­
sek és beoltások és ujraoltások óriási mennyiség­
ben nyilvánulnak meg. Úgy a hatósági orvosok:, 
mint a magánorvosok ezerszám végzik naponta 
az oltást és a közönség olyan tömegesen keresi 
tol őket, hogy az oltóanyag kezd már kifogyni. 
Tegnap beoltották mindkét villamos vállalat al­
kalmazottait és beoltották az orfeum személyzetét 
is. Holnap fogják beoltani az államvasutak alkal­
mazottait, első sorban azokat, akik a bécsi forga­
lomban végzik a szolgálatot.

a t avuialuu
világban úgy, mint általában a fővárosi társada­
lom minden rétegében általános részvétet keltett 
báró Kochmeister Frigyes halála. Ma szállították 
át holttestét a budakeszi nyaralóból a Rózsa- 
utczai palotába. Ott pazar gyászpompáva! díszí­
tett ravatalra helyezték. A délelőtt folyamán a 
gyászoló családhoz tömegesen érkeztek a rész­
vét iratok, sürgönyök és sokan személyesen kon- 
dokáltak. Hozzátartozói báró Hochmeister el­
hunytéról a következő jelentést adták ki:

Kis Gyula, özy vaseggi Arz Nándomé biro-
' 1 8 A,,n^’ ,SZPJ Á7s Irma és gyermekei: 

Roderik, Alice és Margit, — Kis Béláné szül. 
Kis Ilona és férje Kis Béla a maguk, valamint az
mHomi rokonok nevében mély fájdalommal 
tudatják, hogy szeretett, felejthetetlen apósa, illető-
mliMaFaty&dtdalyjuk- nagyapósa és rokonuk 
méltóságos báró Kochmeister Frigyes ur, a magyar 
főrendiház tagja, a II. oszt. vaskoronarend tulaj­
donosa, a Magyar általános hitelbank igazgatósáéi 
agja, a budapesti áru- és értéktőzsde, a budapesti 

kereskedelmi és iparkamara, a budapesti keresk. 
a nádim! a és a protestáns órszágos árvaház volt 
elnöke, a pesti Lloyd-íarsulat volt igazgatója stb 

eo, sfeP,e™ber , hó 11-én déli Í2 órakor, 
életének 9!-ik évében, hosszas szenvedés után az 
Urban elhunv.. A megboldogult hült teteme folyó
h*« .3"vni d da”1 , 4 órJLkor f°g a gyászház­
ban. U, Rózsa-utcza 67. szám alatt, az ág
evang. egyház szertartása szerint megáldatni és a 
Kerepesi-ut melletti temetőben levő családi sir-
ion7a^rök egálomra helyeztetni. Budapest, 
1907. évi szeptember hó 11-én. Béke poraira.“

Külön gyászjelentést adott ki a Budapesti 
Kereskedelmi Akadémia vezérlő-bizottsága, igaz­
gatósága és tanári testületé. A budapesti keres­
kedelmi és iparkamara első elnökének ravatalára 
díszes koszorút helyez, részvétiratot intéz a gyá­
szoló családhoz és testületileg vesz részt a teme­
tésen. E végből a kamara tagjai pénteken dél­
után félhárom órakor a kamara székházában 
gyülekeznek, ahonnan testületileg mennek a ha­
lottas házba.

1 vvoin Ilid VUll a
második napja a vendéglősök kongresszusának 
Oundel János üdvözölte a megjelenteket és a vá­
ros képviseletében megjelent "dr. Tróber Aladár 
helyettes polgármestert. Indítványozza, hogy a 
kongresszus üdvözölje a királyt, Wckerle Sándort 
Kossuth Ferenczet, Szterényi Józsefet és Me- 
zőssy Bélát. Dr. Tróber Aladár üdvözli a kongresz- 
sztist, majd F. Kiss Lajos a szövetség múlt évi 
működéséről számol be. A kimerítő és terjedel­
mes jelentést a közgyűlés mindvégig figyelemmel 
hallgatta és a végen köszönetét szavazott a buzgó 
titkárnak. Walter Károly a fanonezügyi szakosz­
tály működéséről tesz jelentést. Wildenburger Ká­
roly pénztáros a pénztári kimutatást terjeszti elő 
A közgyűlés után banket volt.

— A czár jachtjának balesete. A tengerészeti 
miniszter Hangöbe utazott, hogy megindítsa a 
vizsgálatot a czár jachtjának zátonyrajutása miatt. 
A Standardon igen nagy lék van, a zátony beha­
tolt a gépterembe. A Standardot elveszettnek tart­
ják. A baleset akkor történt, amikor a czár csa­
ládjával teánál tilt. A czár nyugodt maradt, de a 
zárné és a gyermekek nagyon megrémültek.
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— A győri katasztrófa. Kocsis Zslgmond, a 
Back-mal ómban történt tüzkataszfrófa súlyos 
sebesültje ma délelőtt belehalt sebeibe. A másik 
két veszélyesen sebesült közül Kohn Miksa álla­
pota még mindig aggasztó, Markó Miklós azon­
ban teljesen a felgyógyulás utján van. A polgár- 
mesterhez a sebesültek és családjaik részére eddig 
1600 korona adomány folyt be. Ma reggel 8 óra­
kor folytatták a Back-malom romjai között 
a tüzvlzsgálatot, eredményre azonban — úgy 
mint tegnap — ma sem jutottak. Megállapí­
tották, hogy abban az épületben, ahonnan a sze­
rencsétlenek leugráltak, öt lépcső volt és azt, hogy 
ó halálugrások után is kimenekült ezeken a lép­
csőkön négy munkás, név szerint: Horváth Jó­
zsef, Józsa Mihály, ifj. Mészáros Gyula és Csiz­
madia Pál. A város ma délután közgyűlést tar­
tott, amelyen a polgármester előterjesztésére bi­
zottságot küldött ki avégböl, hogy a tűzoltóságot 
újra szervezzék és a fölszereléseket bármi áldo­
zatok árán beszerezzék. A bizottság munkálatairól 
a deczemberi közgyűlésnek fog beszámolni.

— A képviselőház dijnokai. Justli Gyula, a képvi­
selőház elnöke, 7 dijnoknak, kik közül többen 
nős, családos emberek s 5—11 éve szolgálják a 
Házat, a nyáron elfogadott uj szolgálati szabály­
zatra való hivatkozással, augusztus hó 31-ével 
felmondotta a szolgálatot s ezzel őket elbocsá­
totta. Gróf Batthyány Tivadar képviselő, úgyis 
mint az Országos Dijnok-Szövetség védője, ezen 
sérelmes elbocsátás ellen Justli Gyulához levelet 
intézett, melyben — arra való hivatkozással, misze­
rint a szolgálati szabályzat úgy értelmezendő, hogy 
jövőre uj dijnokok többé fel nem vehetők, de a 
már alkalmazottak feltétlenül meghagyandók és ki 
is nevezhetők, — azon meggyőződésének adott ki­
fejezést, hogy az uj szolgálati szabályzatnak a 
gyakorlatban való végrehajtása így meg nem tör­
ténhetik. A gazdasági bizottság intencziója a sza­
bályzat alkotásakor az volt — amint azt a bizott­
ság jelentése is világosan mondja — hogy: „Egyik 
fontos újítása a szabályzatnak, hogy a napidijasok 
anyagi helyzetén segítsünk, de a szolgálat érdeke 
is ezt kívánja, mert" igy az illetők helyzete egy­
részt függetlenebb lesz és inkább tekinthetik itteni 
alkalmaztatásukat életpályának, másrészt pedig kö­
telességeiket nagyobb felelősség érzetével fogják 
teljesíteni.“ Továbbá : „Biztosítani kívánja a sza­
bályzat a napidijas alkalmaztatás helyeit, a nyug­
díjra jogosító végleges kinevezést.“ Megemlítette 
továbbá0gróf Batthyány Tivadar azt is, hogy ö a 
szolgálati szabályzatot nem úgy értelmezte s ha 
ogalma lett volna arról, hogy akár a Háznak 
érdemdús elnöke, akár más tagja úgy értelmezi a 
szabályzatot, hogy ennek folytán egyes alkalma­
zottak "kenyerüket veszítik, ez ellen felszólalt volna 
és ellcninditványt tett volna, mert nézete szerint 
sem a gazdasági bizottságnak, sem a képviselő­
háznak akkor, amidőn az alkalmazottak illetmé­
nyeit tetemesen emelte s jogaikat színién gyara­
pította, nem lehetett s bizonyára nem is volt szán­
dékában, hogy egy pár alkalmazottját — kik nős, 
családos emberek a tél előtt kenyérfelenná tegye. 
Mindezek után gróf Batthyány Tivadar arra kérte 
jastli Gyulát, — kinek szocziáüs érzékét és a kis 
emberek érdekei iránt való jóindulatát szeles e ha­
zában mindenki ismeri, hogy a 7 dijnoknak 
szóló felmondás hatályát függessze fel s adjon neki 
módot arra, hogy a képviselőház össreülése után 
n gazdasági bizottság előtt álláspontját kifejthesse. 
Tekintve, hogy. a dl inoki törvény (1897 : XXIV.) 
szerint egy évi jó szolgálat után a dijnokok i ég- 
legesittetnek s csak fegyelmi utón bocsáthatók el 
és’ előirt képzettség mellett jogot nyernek a kine­
vezéshez kötött állások elnyerésére a képviselőház 
gazdasági bizottsága nem hozhatott oly szolgálati 
szabályzatot, mely a törvénynyel ellentétben áll s 
a dijnokok szerzett jogait sértse. Ha a Ház elnöke 
a szabályzat értelmezését illetőleg nézetének meg­
változtatására nem volna rábírható, akkor a gaz­
dasági bizottság lesz hivatva a dijnokok ügyét a 
szabályzat helyes értelmezésének megfelelően el­
intézni. _ ,

— Öngyilkosok. Ma délelőtt a Gellérthegy 
Pestre néző oldalán egy fára felakasztva egy is­
meretlen 20—22 év közötti fiatalember hullájára 
akadtak. A zsebében talált iratokból arra lehet 
következtetni, hogy az illetőt Topán Miklósnak 
hívják. - A Mártonhegyi-ut 47. számit nyaralója 
előtt szintén egy akasztott ember hullájára buk­
kantak. Az öngyilkos kilétét nem tudták megálla­
pítani. Mindkét tetemet a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték.

— Följelentett uzsorás. Gróf Eszferházy _ Pál 
volt huszárfőhadnagy és Ádám Rezső huszárfő­
hadnagy ma a dehreczeni ügyészségnél feljelentést 
tettek Weisz Iván nagyváradi terménykereskedő 
ellen váltóuzsora és csalás, továbbá sikkasztás 
miatt. Wciszot letartóztatták, ellene vizsgálat in­
dult meg.

— A Falussy—Luby-ligy befejezése. Falussy 
Árpád, Szatmár megye főispánja és Luby Géza 
országgyűlési képviselő közt a megyei közélet 
izgalmai közt affér támadt, amely a mai napon 
befejezést nyert. Az ügy lovagias elintézéséről a 
megbízottak a következő jegyzőkönyvet vették föl:

Jegyzőkönyv.
Felvétetett Budapesten, 1907 szeptember hó 

11-én a Falussy Árpád és Luby Géza urak kö­
zött felmerült becsületbeli ügyben.

Jelenlévők az alulírottak.
Bart hős János és Anghy Ernő urak, mint 

Luby Géza ur megbízottai clégtéíelt kérnek azok­
ért a sértő kijelentésekért, melyek a „Nap" f. hó 
7-iki számában, mint Falussy Árpád nyilatkozatai 
megjelentek.

Várady Károly és Lovászy Márton urak, mint 
Falussy Árpád ur‘megbízottai kijelentik felük ne­
vében, hogy felük a neki tulajdonított sértő és 
gyanúsító kijelentéseket nem tette. Ezen kijelentés 
folytán a megbízottak egyéríelmüleg megállapítják, 
liooy ezen ügyben sértés nem történt, annál ke­
vésbé, mivefaz is megállapíthatott, hogy a „Szai- 
már Vármegye“ e hó 8-iki számában megjelent és 
Luby Géza urra sértő tartalmú vezérczikk 
Falussy Árpádnak minden ingerencziája nélkül 
jelent meg, minélfogva a megbízottak az ügy ezen 
részét befejezettnek' nyilvánítják.

Várady Károlv és Lovászy Márton urak, mint 
Falussy Árpád uv'megbízottai, elégtételt kérnek a 
„Nap“ és „A Hir“ czimii lapokban Luby Géza ur 
aláírásával megjelent, felükre nézve sértő tartalmú 
közleményekért.

Barthos János és Anghy Ernő, mint Luby 
Géza ur megbízottai, felük nevében kijelentik, 
hogy miután felük meggyőződött arról, hogy a 
szóbanforgó közleményekben Falussy Árpád ur 
ellen felhozott állítások alaptalanok, ennélfogva 
sértő kifejezéseit visszavonja és a történtek fölött 
legőszintébb sajnálkozását fejezi ki.

A megbízottak az elhangzott kijelentések 
folytán egyértelmtileg megállapítják, hogy' a Falussy 
Árpád és Luby Géza urak között fennforgó be­
csületbeli ügyek, melyek félreértésekből kelctiiez- 
tek, a lovagiasság szabályai szerint elintézést 
nyertek.

jelen jegyzőkönyv két példányban kiállíttatott 
s általunk aláíratott.

Km?.
Lovászy Márton s. 
megbízottai, Anghy 

k. mint Luby Géza

az összes 
egyesület, testület és 
város előkelőségei és

Dr. Várady Károly, s. k., dr. 
k„ mint Falussy Árpád ur 
Ernő s. k., Barthos János s. 
ur megbízottai.

— Szoborleloplezés Szófiában. Ma leplezték le a 
szabaditó czár emlékszobrát. Az ünnepségen, mely 
igen szépen folyt le, jelen volt Alexandrovics 
Vladimír naeyhcrczcg a nejével és András fiával, 
Ferdinand fejedelem a fejedelmi családdal, 
a diplomácziai kar, az orosz katonai kül­
döttség, az összes szófiai hatóságok, számos 

vidéki küldöttség. A fő­
vagy 400.000 főnyi nép­

tömeg. A szertartás délelőtt 11 órakor kezdődött 
és délután egy órakor a helyőrség diszíelvonulá- 
sával ért véget, aki az orosz tisztek csodálatát 
keltette fel. A leleplezés alkalmával Ferdinand 
fejedelem és Vladimir nagyherczeg szives beszé­
deket váltottak. A tömeg lelkesült ovácziókban 
részesítette a fejedelmi vendégeket. Este nagy tö­
meg, valamint különböző testületek 12 zászlóval 
a palota elé vonultak, hogy a nagyfejedeíemnek 
hódoljanak. A nagyfejedelem megjelent a palota 
erkélyén és rövid beszédben köszönetét mondott 
a tüntetésért. Mindenütt példás rend uralkodóit.

— Mamrsryalázó román tanító. Egv román fele­
kezeti tanító magyarellenes izgatásáról ad hirt egy 
aradi lap. Popovits Demeter kuvini tanító e derék 
férfin, aki mióta Kuvinba került, valósággal felfor­
gat'a az egész község nyugalmát. Vasárnap dél­
előttönként maga köré gyűjtötte a község lakossá­
gát és ott igyekezett beléjük oltani magyarellenes 
eszméli, azonban a község lakossága csak­
hamar elfordult tőle, mire a tanító az 
ártatlan gyermekek, a tanítványai lelkét igye­
kezett tanaival megmételyezni. Magyargyalázó 
versekre tanította őket és amikor a szomszéd 
Gyorok községbeli magyar iskolásgyermekek haza­
felé igyekeztek, Popovics betanított hadával a 
legocsmányabb gyalázó szavakat kiabálhatott felé­
jük, mikor pedig a magyar fiuk nem is figyeltek 
a román gyerekek és Popovics piszkolódásaira, 
akkor Popovics kövekkel dobáltatta a magyar is­
kolásfiukat, akik kénytelenek voltak elfutni. Popo­
vics még a templomból is kikei gette a magyaJ 
gyermekeket s azt mondta nekik:

— Menjetek a gyoroki templomba, ti nyomo­
rult magyarok!

Végre a magyar szülők megsokaliák a dászkál 
viselkedését és vagy harminezan feljelentették Po- 
povicsot, akit az aradi törvényszék vádlanácsa a 
magyar államcszme és hitfelekczct elleni izgatás 
miatt vád alá is helyezett

— Vasúti balesetek. Pragerhof közelében vasúti 
baleset történt. A Triesztből elindult 6. szánni 
gyorsvonat éjjel félhárom órakor Pragerhof köze­
lében kisiklott. A vonatok lezuhantak a töltésről 
és a mozdony félméterre a földbe fúródott. Az 
utasok közül csak a mozdonyvezető sérült meg 
súlyosabban. Az utasoknak csudás véletlenségből, 
semmi komolyabb bajuk nem esett. — Kölnből is 
vasúti baleset hire érkezik, de amely szerencsére 
a vonatvezető lélekjeleléle folytán nem járt vesze­
delemmel. Bueren közelében a vonatvezető észre­
vette, hogy a mozdony inog, mire cllcngőzt adott 
és a vonatot, amilyen gyorsan csak lehetett, meg­
állította. Ha ezt nem teszi, a vonat kisiklott volna. 
Amikor a pályatestet megvizsgálták, megdöbbenve 
látták, hogy a vágányokból meglehetősen nagy 
darabot eltávolítottak. Azt hiszik, hogy a vonat 
ellen bűnös merényielet terveztek.

— Ez a szabadság Ausztriában! Adtunk hirt 
arról, hogy a szabadgondolkozók most tartják 
kongresszusukat Prágában. Amíg tegnap azt fej­
tették ki a kongresszuson, hogy a hazaszeretet 
nincs ellenkezésben a szabad gondolattal, addig 
ma az a hir érkezik, hogy a gyűlést feloszlatták.
A kongresszus ugyanis vitanapot rendezett, ame­
lyen több ezren vettek részt. Albán nevű ben- 
ezésrendi szerzetes a kongresszuson kifejezett né­
zetek ellen beszélt. A vita folyamán izgaloft jele­
netek történtek úgy, hogy a rendőrség jelenlévő 
képviselője kénytelen volt a gyülekezetei felosz­
latni. A feloszlatás részletei ezek: Mikor a kor­
mány képviselője az egyes szónokoktól megvonta 
a szót, közte és az elnök között minduntalan 
élénk vita fejlődött ki. Óriási lárma támadt, ordí­
tozlak, fütyültek és kiáltások hangzottak:

— Ez a szabadság Ausztriában.
A zaj mind nagyobb lett s a kormány képvi­

selője a legnagyobb lárma közepette feloszlatta a 
gyűlést. A tömeg, amely a termet teljesen megtöl­
tötte, az elnöki emelvény felé nyomult. Már altól 
tartottak, hogy a csoportok megtámadják a kor­
mány képviselőjét. Végre is az elnökség a kor­
mány megbízottját közre vette és egyik oldalajtón 
kikisérte a teremből. A gyűlés után a Pavlicsek- 
téren óriási tüntetések folytak le, amelyeknek szin­
tén a rendőrség vetett végett.

— Életunt aggastyán. Tegnap éjszaka az uj 
zenepalota előtti téren egy hatvan éves aggastyán 
agyonlőtte magát és rögtön meghalt. Kikutatták a 
zsebelt, amelyekben csak egy régi ezüstórát és 
lánezot, továbbá egy papirszclctet találtak, ame­
lyen az öngyilkos elmondja végzetes tettének okát 
és egyben végrendelkezik is.

Tőnkre jutottam, öreg napjaimra nyomorog­
nom kellelt. Nem bírom tovább ezt a terhes életet. 
Fiamat, ha netalán elvesztené miattam az állását, 
vegye magához Salamon vagy Jakab fivérem az 
üzletébe. Nem fogja megbánni, mert nagyon hasz­
nálható ember. Az utolsó pillanatig öntudatnál 
voltam. Kérem, ne bonczoljanak fel.

Aláírás nem volt a levélben. Az öngyilkos in­
gében R. S. belük vannak hímezve. A rendőrség 
megindította a nyomozást az öngyilkos aggastyán 
személyazonosságára nézve és konstatálta, hogy 
Rosenfeld Salamonnak hívják és szabó. Evekkel 
ezelőtt még virágzó üzlele volt, de teljesen tönkre­
ment. Még tegnap délben távozott el a Teréz- 
körut 29. szám alatt lévő lakásáról, az egyik fiától 
kért öt forintot és mert a zsebében egyetlen fillért 
sem találtak, valószinti, hogy ezen a pénzen vásá­
rolta a fegyvert, amelylycl életét kioltotta. Rosen- 
feld Salamonnak betegeskedő feleségén kívül hat 
gyermeke van, akik közül a legkisebbik még is­
kolába jár.

— A kegyesség. Pántéként este pont fél 8 óra­
kor tartandó összejövetelen W ebsler J. és Forgács 
Gy. lelkészek a Kegyesség gyakorlati értékéről fog­
nak előadásokat tartani egyéni és társadalmi szem­
pontból. Az összejövetel az Erzsébet-körut 7. sz. 
alatt lesz (az udvarban balra). Szabad bemenet.
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— Hares a sárgafaj ellen. Arról a véres zavar­

gásról, amely Vancouverben és Viktóriában a ja- 
pániak és kínaiak ellen folyik, már ismételten ad­
tunk hirt. A legújabb, erre vonatkozó távirati 
híreket ezekben vonjuk össze: A miliczia úgy 
Vancouverben, mint Viktóriában készenlétben van.
A Vancouver nyugati részében két helyen gyújto­
gatás történt, valószínűleg azért, hogy a rendőrség 
és a tűzoltóság a kínai városrészt elhagyja és ott 
tijabb zavargást rendezhessenek. Tegnap 1164 
ázsiai érkezett Viktóriába és a hét végén hír sze­
rint újabb tömeg érkezik. A kormány azt mondja, 
hogy a japán kormánynyal megegyezést fog kötni, 
amely szerint az évi bevándorlást ötszáz főre kor­
látozzák. jelenleg több mint ezer japáni beván­
dorló van útban. Az ázsiaik körében nagy izga­
tottságot okozott tegnap, hogy egy fán függve 
halott kínait találtak. A rendőrség azt hiszi, hogy 
az illető öngyilkossá lett, de sokáig tartott, amíg 
az ázsiaiakat megnyugtatni sikerült.

— A budai szerelmi dráma. Tegnapi számunk­
ban megírtuk, hogy Rombök jános orvostanhall­
gató a Bors-utcza 13-ik számú házban dionin- 
injekczióval megmérgezte Baranyai Mariskát s 
azután mellbe lőtte magát. Baranyai Mariska, 
akiről a rendőrség megállapította, hogy színi is­
kolát végzett és családi neve Dudás Mariska, az 
éjszaka meghalt a Szent jános-kórházban. Rom­
bök Jánost ina délután hallgatták ki a kórház­
ban, ahol a következő vallomást mondta jegyző­
könyvbe :

— Négy évvel ezelőtt a Solymossy-féle szini- 
iskolában ismerkedtem meg Dudás Mariskával. 
Rövid idő alatt megszerettük egymást és én fele­
ségül akartam venni, de anyagi helyzetem miatt 
tervünket meg nem valósíthattuk. A napokban 
Újvidékre utaztam, ahol anyámat arra kértem, 
hogy tartsa magánál menyasszonyomat, mig ta­
nulmányaimat befejezem és feleségül vehetem.

Anyám röviden kijelentette, hogy szeretőmet 
nem tartja el. Ezután Visegrádra mentem, ahol 
menyasszonyom várt reáni. Közöltem vele eljárá­
som eredménytelen voltát. A dolog őt is nagyon 
lesújtotta és ekkor elhatároztuk, hogy közösen 
megyünk a halálba. Dudás Mariska választotta a 
mérgezéssel való halált. Sokáig töprengtem, hogy 
mivel mérgezzem meg. Ö olyan mérget akart, amely 
fájdalom nélkül öl. Erre legalkalmasabbnak adio- 
nint találtam.

Sajnálom, hogy életben maradtam. A fejembe 
czéloztam és mellbe lőttem magam. Csak ennyit 
mondhatok.

Rombüköl kihallgatása után gyilkosság miatt 
letartóztatták és mentőkocsin átvitték a rendőrség 
rabkórházába.

— Házasság. Szirányi Béla kir. folyammérnök e hó 
17-én vezeti oltárhoz Koncz Erzsikét a köteleki róm. 
katti. templomban.

Kapnútcr Géza műépítész eljegyezte Bóka Itiliskát, 
Béka Kálmán kir. műszaki főtanácsos leányát Buda­
pesten.

Rtpkn Károly a gyűr- Sopron—ebenfurfi vasút fő­
mérnöke szeptember 16-án tartja esküvőjét Skalka 
Arabellával a szombathelyi nagytemplomban.

— Egy szakazorvozet zár alatt. Mintegy nyolez 
hónappal ezelőtt történt, hogy egy belügyminiszteii 
rendelet folytán feloszlatták a kőművesek és kávé­
főzők szakszervezetét. A feloszlatás azon alapon 
történt, hogy a szakszervezeteknél sikkasztásnak 
jöttek a nyomára, vollaképeni oka pedig az volt, 
hogy ezzel a radikális intézkedéssel megtörjék a 
sztrájkban állók erejét. Mindazonáltal a kávéfőzők 
szakszervezete tovább folytatta működését és mint 
nzclöft, most is közvetített állásokat a tagjainak. 
Tegnap egy névtelen levélben közölték ezt a 
rendőrséggel, a honnan ma délelőtt Sessler Hugó 
rendőrkapitány, három detektív és több rendőr 
ment el, a szervezet Dob-utcza 72. szám alatt levő 
helyiségébe, ahol nyomban hozzáfoglak a ház­
kutatáshoz, amelynek az volt az eredménye, hogy 
lefoglalták az összes irományokai és könyveket, 
továbbá azt a 49 koronát, amelyet a pénztárban 
találtak. Ezt a pénzt a szakszervezet tagjai a szak­
lap további fenntartására fizették be. Kihallgatták 
továbbá Lscrnák László titkárt és vallomását jegy­
zőkönyvbe foglalták. A szakszervezet helyiségét 
most detektívek űrzik.

— A Balaton halottal. Siófokon nagy szerencsét­
lenség történt, melynek részletei és terjedelme még 
voltaképen nincsenek egészen kiderítve. Egy idő­
sebb budapesti házaspár tragikus szerencsétlensé­
géről van szó. A házaspár Budapestről ment le 
fürdőzni Siófokra s mindakkoráig, amig el nem 
Indultak végzetes kirándulásukra csónakon, mely 
egyszersmind utolsó ütjük is volt, jókedvű volt 
úgy az asszony, mint pedig a férje. A szerencsét­
lenül járt házaspár Wilheim Adolf a „The Mutual“ 
életbiztosító intézet főtisztviselője és a felesége 
volt. Eddig csak az bizonyos, hogy Wilheimné 
meghalt. Holttestét megtalálták a Balaton partján. 
Rajta külső erőszak nyoma sem látszik. Tárczáját 
ruhája zsebében megtalálták; ékszerei is rajta vol­
tak. A férfi holttestét azonban mindmáig nem ta­
lálták meg, noha a halászok egész napon át ke- 
resték-kutatták hálókkal és csákányokkal. A sötét 
relytélyességbe burkolt esetről ezek a tudósí­
tások érkeztek. A házaspár üdülni ment Sió­
fokra és a „Fogas“ szállodában vett lakást. 
Kedden délután Öt órakor a házaspár csónakot 
bérelt és kievezett a Balatonra. Mivel késő estig 
nem érkeztek meg, a szálló tulajdonosa aggódni 
kezdett, embereket küldött ki a házaspár keresé­
sére s a csendőrségnek jelentést tett Wilheimnak 
és feleségének eltűnéséről. Tegnap délelőtt, ke­
véssel tizenkét óra előtt a telep északi részén 
megtalálták Wilheimné holttestét. Megállapították 
a személyazonosságát s dr. Zalay Sámuel fürdő- 
orvos a vizsgálat után kijelentette, hogy külső 
erőszak nyomai nem mulalkoznak a holttes­
ten s hogy a halált megfuladás okozta.
Az asszonynál megtalálták ékszereit, gyű­
rűjét, óráját s erszényét, a melyben kisebb ösz- 
szeg voll. Lehetetlennek tartják, a mit hamarjá­
ban elterjesztettek, hogy öngyilkosság történt 
volna, mert a házaspár jókedvvel ment csóna­
kázni, a mit azelőtt is naponta megtett s a vég­
zetes napon egy hölgyismerősüket is meghívták 
csónakákra, de az illető hölgy lekésett. Wilheim­
né!, a ki ötvenötéves volt, alkalmasint holnap dél­
előtt temetik el Siófokon. A csónakot nyílt vizen 
tegnap délután találták meg: egy evező és Wil­
helm kalapja volt benne. A csónak négy
kilométernyire volt a parttól, a hol az
asszony holttestét megtalálták. A férff
holttestét mindekkoráig meg nem találták.
Az eddigi vizsgálat eredményei meglehetősen 
ellentmondók és homályosak; sőt arra alkalmasak, 
hogy a rejtélyt még nagyobbá tegyék. Miután az 
öngyilkosságot kizártnak tartják, fölteszik, hogy 
csónakázgs közben a csónak felborult s az asz- 
szony a vízbe esett. Férje utána ugrott, hogy 
megmentse s e közben ö is a Balatonban lelte 
halálát. A másik föltevés az, hogy az asszony az 
egyik evezőt a vízbe ejtette, utána kapott s e 
közben esett a vizbe. A férj pedig azután ugrott 
utána, hogy halálát lelje. Mindennek azonban 
ellentmond az a kétségtelen faktum, hogy az asz- 
szony holttestét a parton találták meg. Ha a vizbe 
fűlt, akkor érthetetlen, hogyan került a nő holt­
teste a szárazföldre? — A házaspár gyermekei 
ma délután érkeztek Budapestről Siófokra. Lehet­
séges, hogy a nőt felbonczolják. A temetést hol­
napra tervezik, de még nem határozta el a család, 
hogy Budapesten temetik-e vagy Siófokon.

— Jönnek a detektívek! A Hegyaljai-ut t.szám 
alatt levő lakásának ajtajában ma délelőtt több 
asszonynyal diskurálgatott egy Molnár Mária nevű 
leány. Az udvaron egv munkásember dolgozga­
tott, aki tréfából hirtelen elkiáltotta magát:

— jönnek a delektivek !
Molnár Mária, amikor ezt meghallotta, hirte­

len elsápadt, aztán rémülten befutott a lakásába, 
ahol összeesett és szörnyet halt. Szivszélhüdés 
érte. Valószínű, hogy valamilyen titkos bűn terhelte 
a leány lelkiismerelét és azért rémült halálra, 
mert azt hitte, hogy a detektívek érte iönnek. A 
rendőrség megindította a nyomozást aziránt, hogy 
mi lehetett az, amit a leány elkövetett.

— A kenyér drága 1 Triesztben a kenyér drá­
gasága demonstráczióra vezetett. Tegnap este 
körülbelül 800 ember tüntető körmenetet rendezett 
a városban. A menet, amely a kenyérárak tegnap­
előtti emelése ellen tiltakozott, a szent giacomói 
munkásotthonnál gyülekezett és bejárta a város 
utczáil, majd visszatért a munkásotthonhoz, ahol 
tüntetők szétoszlottak

iaL
—• Elfogott utonállók. Vasárnap éjszaka a Futó- 

és Nap-utczák sarkán többen megtámadták és 
kirabolták Kusche Frigyes kocsifényezőt. A meg­
támadott ember segélykiáltásaira előrohant egy 
rendőr, mire az utonállók megfutamodtak, de az 
egyik merénylőt, László Béla ügynököt utólérte a 
rendőr és elfogta. László a rendőrségen beval­
lotta, hogy Klem Janka takaritóné kerítette háló­
jukba az áldozatot, akit leitatott, s azután a sötét, 
elhagyott utczába vezetett. Klein Jankát letartóz­
tatták és kihallgatásakor elárulta bűntársait, akik 
közül ma délelőtt Bodó Ferencz, Kleinicsck Gusz­
táv asztaloslegényeket, Újvári Ferencz lakatost, 
Ungár Elemér züllött magánhivatalnokot, Huszka 
László, Imnk Károly verkliseket és Szobát Sán­
dor szabólegényt letartóztatták. A díszes társaság 
Négel József nevű tagja szökésben van. A letar­
tóztatott rablókat átadták a bíróságnak. Négelt 
pedig körözi a rendőrség,

— A Boketow czirknszban a nemzetközi dijbir- 
kozások 14. napján a közönség ma is zsúfolásig 
töltötte meg a czirkusz nézőterét és nézte végig 
az igen érdekes birkózásokat. A mai mérkőzések 
eredménye : Czája József magyar győzött Hadji 
Haitit török ellen 1 perez 31 másodpercz alatt, 
John Pohl Abs német győzött Johnson norvég 
ellen 2 perez 6 másodpercz alatt, Tris- 
tenski lengyel győzött Zinner Ferencz ma­
gyar ellen 3 perez 10 másodpercz alatt 
s végül Aberg orosz világbajnok" mérkőzött 
Kornatzki lengyelle!, azonban "a zsűri a mérkőzést 
beszüntette és Kornatzkit kizárta a versenyből 
folytonos szabálytalansága és verekedése miatt. 
Holnap birkóznak: Aberg orosz világbajnok — 
Czája József magyar, Rissbacher bécsi — Gold­
berg német, Tristenski lengyel — Kühibarsonn 
sziléziai és végül döntőmérkőzésbán John Pohl 
Abs — Hadji Hallil török.

— A iift halottja. A Damjanich-utcza 46. sz. 
házban ma délután súlyos szerencsétlenség történt. 
Kosiyál házfelügyelő felesége egy hölgyet akart a 
liften fölfelé szállítani, a földszint és első emelet 
közt azonban a lift megakadt, mire a házmester 
az első emeletre ment, hogy a megrekedt felvo­
nót megigazítsa. Munkaközben azonban a villa­
mos vezeték leszakadt és a súlyos drótkötél Kos- 
tyálra zuhant. A szerencsétlen embert a villamos 
ütés agyonütötte. A mentők már nem tudtak segí­
teni rajta. A lift a két asszonynyal még több mint 
egy óra hosszat a földszint és az első emelet közt 
maradt s a tűzoltók segítségével tudták csak a 
veszélyes helyzetből kiszabadítani.

— Elfogott czigányok. A gyónt és dánost rabló­
gyilkosságban állítólag bűnrészes s eddig szökés­
ben lévő cziganyokat hosszas nyomozás és meg­
figyelés után Balog Lajos, másként Sztojka Dolár 
és Lakatos jános, más néven Sztojka Kuna nyír­
egyházi és patrohai czigányok személyében Csor­
dás Ferencz nagykálló csendőrjárási parancs­
noknak Sarudy és Bisó őrsvezetők segít­
ségével sikerült a Nagykállóhoz tartozó Per­
ked pusztán elfogni. A czigányokat ma Téglásra 
szállították, hol felismerte őket Katona János 
korcsmáros és Desán Sándor téglást ács, aki a 
czigányokkal bort ivott, továbbá Varga Bertalan 
és Csernyi István kertészek, akik a menekülő 
czigányoknak útjukat állták s akikre azok kést 
rántottak. Felismerte továbbá az őket akkor ül­
döző Sasy László csendőr is. Lakatos Gyurka és 
Lakatos Vilma, kik az elfogott czigányok'társasá­
gában voltak, a kukoriczásban eltűntek. Nyo­
mozzák őket.

— Kirándulás as Aldnnára és Herknles-fürdöre.
A természeti szépségekben gazdag Alduna meg­
tekintésének és a kies fekvésű Herkules fürdőben 
való időzésnek megkönnyítésére 30 napig érvényes 
mérsékelt áru menettértijegyek adatnak ki Buda­
pest keleti és Budapest nyugoti pályaudvaron. E 
menettértijegyekkel a keletipályaudvartól Zimonyig 
vagy a nyugotipátyaudvartól Báziásig vasúton, 
Zimonytól, illetőleg Báziástól Orsováig hajón és 
Orsovától — esetleg herkules-fürdői megszakítás­
sal és tartózkodással — ismét vasúton tehető meg 
az ut. Az I. és II. osztályú jegyek a vasúton 
gyorsvonattal, a hajón első helyen a III. oszt. je­
gyek a vasúton személyvonattal, a hajón a máso­
dik helyen való utazásra jogosítanak. Az utazás 
az esetleges zimonyi vagy báziási és orsovai tar­
tózkodáson kivtll a vasúti vonalakon háromszor, a 
hajóuton egyszer megszakítható. E menettértijegyek 
árai a következők: Budapest keleti pályaudvar:
I. osztály 54 korona 80 fillér, II. osztály 39 korona 
60 fillér, III. osztály 21 korona 30 fillér. Budapest 
nyugoti pályaudvar: I. osztály 53 korona 50 fillér,

1 II. osztály 37 korona 50 fillér. 111. osztály 19 ko-, 
I róna 70 fiiléc

x
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14 EGVÉfÉRTÉS
— A hajlemetsző. Berlinben egy veszedelmes 

tébolyodon garázdálkodik megint, aki kis leányok­
nak haját tőből levágja. Tegnap egy kinematográf- 
ban lemetsztc egy 13 éves leány hosszú haj­
fonatát.

— Halálozás. Özvegy Rózsavölgyi Józsefné sz. Verner 
Mária, néh. Rigó Fercncz orsz.képviselő özvegyének édes­
anyja, e hó ló-én 87 éves korában Nagyváradon meg­
halt. Az elhunyt matróna holdestét ma, csütörtökön 
délelőtt 9 órakor a főutczai 39. számú gyászházban 
szentelték be és azután Biharra szállították, ahol 
délután fél négy órakor helyezték örök nyugalomra.

— Bajeczfflntö igazgatósága állami, törvényható­
sági és vasúti tisztviselők, illetve alkalmazottaknak, 
továbbá lelkészeknek, tanítóknak és gazdászoknak 
ez évi augusztus 21-től szeptember 30-ig a lak­
béreknél 50 százalék, az egy koronás tükörfür- 
dőnél szintén 50 százalék, az ételáraknál pedig 
10 százalék kedvezményt nyújt. Prospektust kívá­
natra ingyen küld. Állandó posta-, távírda- és 
vasut-álíomás van a fiirdöfelepen.

mm
h ashajiószsi

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és diszitőnél Buda­
pest, Vili., Hunyadi-u. 27. sz. Árjegyzék ingyen.

x nászajándékok Rothauscr, Deák-tér 6. sz.
x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 L
x Fodor-téls vivóterom a Koronaherczeg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordit- 
laíik a gyermektoma és vívásra.

Ünneplő közművelődési egyesület
— F. fi. K. E. jubileuma. —

Budapest, szeptember 12.
Nyitra városában ma tartotta huszonöt­

éves jubileumát a Felsőmagyarországi Közmű­
velődési Egyesület. Negyedszázadon át fontos 
munkát végzett ez a nemzetiségi területen 
hazafias őrszolgálatot teljesítő egyesület. A mai 
ünnepi közgyűlésen nagy lelkesedéssel gróf 
Dessewffy Emilt választották meg a távozó 
gróf Eclelsheim-Gyulay Lipót helyébe elnöknek.

Nyifrán lobogódiszben és ünneplő köntösben 
fogadta a varos a mindenünnen nagy számban 
odakerült vendégeket.

Ma reggel ki len ez órakor a református tem­
plomban istentiszteletet tartottak, amelyen Antal 
Gábor vázolta szép beszédben a mai nap jelen­
tőségét.

Tíz órakor az Apácza-femplomban volt ün­
nepi istentisztelet. Itt Batthyány Vilmos gróf püs­
pök-utód czelebrált díszes papi segédlettel.

Tizenegy órakor tartották meg a F. M. K. E. 
ünnepi közgyűlését a vármegyeház közgyűlési ter­
mében.

Üdvözlő táviratokat küldtek a kormánytagjai, 
Széli Kálmán, füstit Gyula a képviselőház elnöke, 
Molnár Viktor államtitkár, a közművelődési
egyesületek stb.

A pánszlávok nagyon ellenséges indulattal 
nézték ezt a lélekemelő és mindenekfelett nemze­
tis jellegű ünnepséget. Megpróbálkoztak azzal, 
hogy zavaró momentumokkal széthangzóvá tegyék 
a harmonikusan emelkedett ünnepi hangulatot, de 
nem sikerült a tervük.

A zászlókkal és virágokkal ékesített elsőeme­
leti teremben pontban tizenegy órakor nyitotta 
meg Gyürky Geyza ügyvezető alelnök az ünnepi 
közgyűlést, Clair Vilmos főtitkár évkönyvének 
buzgósággai összegyűjtött adatai alapján vissza­
pillantott a kulturegyesület huszonöteszfendős 
múltjára.

Markhot Gyula főispán a magyar kormány 
képviseletében üdvözölte formás beszéd kíséreté­
ben a jubiláló egyesületet. Sándor József az E. 
K. H.. Arányi Antal az abaujmegyei és kassai küz- 
müvcl'/i-'si egyesület üdvözletét tolmácsolta.

Gyiitky ügyvezető alelnök indítványára jegy­
zőkönyvi köszönetét szavaztak a kormánynak, a 
testvéregyesületeknek és a megjelent vendégeknek.
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Boldogult József főherczeg halála miatt három 
évig nem töltötték be a védnöki méltóságot. 
Gyürky indítványozza, hogy a megboldogult fiát, 
József főherczeget válaszszák meg uj védőnek. Egy­
hangú lelkesedéssel és éljenzéssel elfogadja a köz­
gyűlés az indítványt. Az uj védnököt megválasz­
tásáról táviratilag értesítették.

Gróf Edelsheim-Gyulay Lipót elfoglaltsága 
miatt lemondott az egyesületben viselt elnöki tisz­
téről. Helyébe az alelnök indítványára egyhangúlag 
gróf Dessewffy Emil országgyűlési képviselőt vá­
lasztották meg. Lits Gyula főispán vezetésével 
küldöttség ment az uj elnökért, amelynek tagjai 
voltak Markhot Gyula, Job Marczell, Turcsáttyi 
Ödön és Beniczky Kálmán. A küldöttség megérke­
zéséig az ünnepi közgyűlést felfüggesztették.

Mikor Dessewffy Emi! grófnak, a fiatal ma­
gyar mágnásnak rózsaszínű diszmagyaros délezeg 
alakja feltűnt a közgyűlési teremben, dörgő éljen­
zés támadt. Csak nagysokára csendesült le a vi­
haros lelkesedés.

Gróf Dessewffy Emil országgyűlési kép­
viselő emelkedett fel az alelnök üdvözlő szavai 
után szólásra.

Mély köszönettel fogadta a F. M. K. E. tag­
jainak megtisztelő bizalmát, mely mai megválasz­
tásában nyilvánult.

A 25 évi fennállás ténye világos bizonyítéka 
annak, hogy a F. M. K. E. megfelelt hivatásának 
s betöltötte azt az űrt, melyet alapításakor a még 
ma is élő 151 tag érzett.

A társadalom és az állam együttműködése 
kulturális czélokban nemcsak helyén van, szük­
séges. A társadalomnak kell megadni az irányt, 
megszerezni az eszközöket, mig az államnak kö­
telessége elősegíteni a nemes törekvéseket, elhárí­
tani a felülmúlhatatlan akadályokat. De vigyázni 
keli, hogy ne essünk abba a mondhatni modern 
betegségbe, hogy mindent az államtól várunk.

Hol lehetne alkalmasabb tere a társadalmi 
tevékenységnek, ha nem a nemzeti gondolat ápo­
lásában és ébrentartásábanj ? Ha hazánk minden 
polgárának leikébe sikerülni fog beoltani c gon­
dolatot, akkor be lesz fejezve a F. M. K. E. egyik 
hivatása. Ne foglalkozzon a F. M. K. E. pártpolitiká­
val, kerüljön mindent, ami az erők széjjelhuzására 
vezet, ápoljon mindent, ami az ellentéteket el­
simítja svégeredményben érjük e! azt: hogy Ma 
gyarország legyen a magyaroké. Hosszantartó és 
meg-megujuló tetszészaj kísérte a szónok szavait.

A* üdvözlő beszéd.
Az éljenzések csillapultával Szobor László, a 

korponai kerület országgyűlési képviselője mondta 
el üdvözlő beszédét.

A veszély órája ütött — mondta többek kö­
zött — Ébredjünk hát intő szavára és egyesítsük 
nemzeti erőinket, mert tettie van most szükség — 
és nem zokszóra. Álljunk hát össze és tegyünk ! 
Ne kívánjuk a másét, hanem védjük meg azt, ami 
a mienk, Árpád apánk gazdag örökségét; nemzeti 
nyelvünket, szép hazánkat és ősi erkölcseinket. 
Álljunk össze mindnyájan és szolgáljuk a nemzeti 
ideált szivünk lángoló szerelmével jó- s balsors­
ban egyaránt; és véssük szivünkbe, hogy „amely 
nemzet az ő egyéniségét érvényesíteni nem tudja, 
annak mines maradása a népek sorában.“ Méltó 
akarsz-e maradni Árpád országára — én nemze­
tem ? Állj össze; tégy, küzdj s bízva bízzál és 
az Isten is megsegít! S ha Isten velünk — ki 
ellenünk !

Majd Turóczy Vilmos valóságos belső titkos 
tanácsos és Steiner Gyula vármegyei főjegyző 
köszöntötték a jubiláló egyesületet és az uj el­
nököt.

Ezután Lits Gyula indítványára Markhot 
Gyulát, Gyiitky Geyzát és Libertmy Gusztávot 
tiszteletbeli elnököknek és 7urcsányi Ödönt tisz­
teletbeli atelnöknek választották meg. Az igazgató 
választmány kiegészítése és az üdvözlő táviratok 
felolvasása után az. ünnepi közgyűlés az elnök 
lelkes éltetésével véget ért.

A vármegyeház épülete elolt fogatokra szállt

Péntek, szeptember 13,
a vendégsereg és hosszú kocsisorban tartott a 
„Sörkert“ felé, amelynek helyiségeiben déli fél­
kettőkor megkezdődött a diszbanket.

A résztvevők legnagyobb része a vendéglő 
feldíszített kerthelyiségében a szabad ég alatt terí­
tett asztal mellett foglalt helyet.

Az első pohárköszöntőt gróf Dessewffy Emil 
országgyűlési képviselő, a F. M. K. E. uj elnöke 
mondta a királyra, amit a jelenlévők állva hallgat­
tak végig.

Dr. Osztroluczky Miklós zólyomi főispán az 
uj védnököt, József főherczeget köszöntötte fel.

Lits Gyula honti főispán tószfjában Dessewffy 
Emil grófot és a jubiláló egyesületet éltette.

Smtalovszky Valér Nyitra városára és Tasch­
ner Fcrencz polgármester a vendégekre mondott 
még pohárköszöntőt.

A bankett résztvevői lelkes, vidám és feszte­
len hangulatban soká maradiak együtt.
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SZÍNHÁZ és művészét.
(*) Uránia. Ma adták elő az Urániában a 

szezon első újdonságát, Shakcspearct. A három 
felvonásos műnek szerzője Hegedűs Sándor. Az 
első felvonás Shakespeare gyermekéveit és kora 
ifjúságát ismerteti. A második felvonás, mint szi- 
né-szszcl és drámaíróval foglalkozik. A harmadik 
felvonást az iró Shakespeare utolsó éveiből meríti, 
amikor a nagy köllő visszavonult strelfordi hajlé­
kába, hogy kipihenje hosszú munkásságának fára­
dalmait. A darab szövege és képei irodalomtör­
téneti szempontból nagybecsű anyagot halmoznak 
össze, mozgói pedig nemcsak a szöveg élénkíté­
sére szolgálnak, hanem a kornak is kitűnő rajzát 
adják. Különösen a főúri udvarok ünnepélyei; 
Warwicz Grignek a sárkányölőnek hazatérése, az 
Erzsébet királyné tiszteletére rendezett ünnepségek 
és a darabot bezáró tiz perczes Otelló mozgó­
képek adják a darabnak c nemben kitűnő atirak- 
czióját.

(*) Ktlry Klára szásaéik föllépése. A Magyar 
Színháznak újból ünnepi estéje lesz: századszor 
énekli Kiiry Klára „A vig özvegy“ czimszerepéf. 
A művészi eseményt fényes külsőségek közt ünnepli 
a színház, amelynek páratlan sikere a Kiiry Klára 
nevéhez fűződik. Szeptember 13-án pénteken van 
Kiiry Klára századik föllépése és erre az estére 
újra virágos lesz a nézőtér, amelyen most külön­
ben estéről-estére zsúfolt ház nézi a Magyar 
Színház fényes estéinek utolsó háromhetes soro­
zatát.

(*) Jablláris előadás a városligeti színházban.
Nagy érdeklődés előzi meg Hervay Frigyes 
„Manó" czimü énekes bohózatának pénteki 25-iki 
előadását. A nagy ünnepélyek között lefolyó ér­
dekes előadás fénypontjának, a valóban clsőrangu 
művészi erőből összeállított „Cabaret“ Ígérkezik. 
Kornay Berta, Szilágyi Dúst, Keleti fnliska. 
Sziklay Kornél, Nyáray Antal, Ferenczy Károly, 
Pázmán Ferencz és soproni Nyári Padi teljes 
zenekarával legkiválóbb müsorszámaikat fogják 
bemutatni.

(*) Sada Yítkko jön. Yokohámából az a hir ér­
kezik, hogy Sada Yakko, az ismert japán színmű­
vésznő a „Hakatu Marii“ japán gőzösön, férjéve: 
Kamakami-va\ Európába hajózik és itt három 
hónapra terjedő körúton fog a nagyobb városok­
ban vendégszerepelni.

(*) Betiltott darab. A ezenzura betiltotta az 
Ungeheuer czimü darab színre hozatalát. A dráma, 
amelynek John Lehmann a szerzője, Sándor czai 
korában, a mult század második felétien játszik 
és főszereplője egy orosz miniszterelnök, aki sik­
kaszt és a czárt ‘ megcsalja. A rendőrség ezzel a 
betiltással nyilván elébe akart vágni az orosz 
diplomáczia esetleges panaszának.

(*) Bolondok. Zsoldos László kaczagfató, ötlc- 
i lekben bővelkedő „Bolondok“ czimü uj bohózata 
\ már teljesen készen várja szombati bemutatóját 

a Városligeti színházban. Az igazgatóság e zajos 
sikerűnek Ígérkező újdonságot clsőrangu szerep- 
osztásban hozza színre. Különösen elsőrendű há­
lás szerepekhez jutottak a színház kedvelt ko­
mikusai.

T ei elrontott gyomrot
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(*) A Joachtm-nógyes jövője. A mester halála a 

világhitü Joachim-négyes sorsát kétségessé teszi. 
Halir tanár igy nyilatkozott e kérdésben: joachim 
temetése óta nam találkoztam Klingler, Wirth és 
Haussmann urakkal, különben is október 8-ig 
szünidőnk van és igy még nem tanácskozhattunk 
ä jövőről. De nem íriszem, hogy egy ilyen tanács­
kozásnak lehetne eredménye, inert hiszen a mi 
társaságunk neve végre is „Joachim-négyes“ és 
magától megsemmisül, amint a név viselője 
hiányzik.

(*) Lengyel Ernő Angliában. A tizenkétéves 
Lengyel Ernő, ez a zongorajátszó magyar csoda­
gyermek dr. Richter János meghívására deczem- 
ber hó folyamán Londonban és Manchesterben 
két zenekari hangversenyen fog játszani.

(*) A Zeneakadémia magnyitása. A Zeneakadémiá­
ban véget értek a beiratkozások és szombaton 
befejezik a felvételi vizsgákat is. A tanévet szep­
tember 15-én, vasárnap délelőtt nyitják meg ünne­
pélyesen.

(*) Linek Lajos kiállítása. A magyar karrikatura 
kitűnő mesterének kollektiv kiállítását most rende­
zik a Nemzeti Szalonban és a munkálatokkal már 
annyira előrehaladtak, hogy a kiállítást szeptem­
ber 14-én, szombaton bemutathatják a sajtó kép­
viselőinek. A tárlat igen gazdag, több mint 400 
darab rajzot és pasztell sorakoztat.

FF F

FOVAROS.
)( Beoltják a mnnkásokat is. A főváros tanácsa, 

a mai határozatával, a Budapesti Általános Kerü­
leti Munkás-betegsegélyző Pénztár részére 50.000 
egyén beoltására alkalmas oltó-anyagot engedett 
át díjtalanul.

)( Tüdőbetegok elhelyezése. A tanács elhatározta, 
hogy a Szent-jános-kórház telkén levő üres tel­
ken, amit újabb pavilion emelésére tartottak fönn, 
legalább is 100 tüdőbeteg elhelyezésére alkalmas 
barakkszerü ideiglenes épületet emeltet az idén és 
a végleges tüdőbeteg-kórházat is a Szenf-János- 
kórliázzal kapcsolatosan állíttatja föl. A tanács 
fölhívta a mérnöki hivatalt, hogy sürgősen tegyen 
előterjesztést a tervekre nézve.

)( Közgyűlési tárgyak. A nyári szünetek után 
való első közgyűlés szemptember hónap 19-én, 
csütörtökön délután 4 órakor lesz. Ennek a napi­
rendjére a következő tárgyakat tűzték ki. A m. kir. 
állami vasgyárak központi igazgatóságának a kér­
vénye, a X. kér. Simor-utczában fekvő 5432 négy­
szögöl kiterjedésű területnek munkáslakások építé­
sére való eladása iránt. A kereskedelemügyi mi­
niszter leirata, a magyar államvasutak pályaudva­
rainak és pályatestének a város belső területéből 
való kihelyezése és átépítése ügyében. A Budapest 
V. kér. általános közjótékonysági egyesület kérvé­
nye a főváros czimerének használhatása iránt. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter leitata a Tenner 
Pál-féle és Szobovrics József-féle alapítvány okle­
vele ügyében. Előterjesztés a sertésvásáron gyUjfő- 
aklok építése iránt. Jelentés, a pénztárak megvizs­
gálásáról. Az Erzsébet-téri kioszk bérlőjének a 
fölebbezése a tanács határozata ellen a kioszk­
ban való Cabaret-elöadások _ tarthatása ügyében. 
A köztisztasági bizottság újjáalakítása. A Cséry- 
féle szemétfuvarozó- és feldolgozó gyár részvény- 
társaságának a bírságoló tanácsi határozat ellen 
beadott föllebbezése. A székesfővárosi közlekedési 
vállalatnak az egyesített menetjegyek kindhatása 
ügyében hozott határozat ellen beadott íúlcbbc- 
zése. Nyugdíjügyek. Fölebbezések. A tárgysoro­
zatra 71 ügyet vettek fel.

)( Kórházi orvosok díjazása. A tanács a kórházi 
alorvosok évi fizetését 1600 koronában kívánja 
megállapítani, a segédorvosok és napidijas segéd- 
orvosok fizetését pedig 1200 koronában. A köz­
gyűlésnek ilyen értelemben tesz előterjesztést.

)( Átjáró a Városmajor-utczálmn A székesfőváros 
tanácsa, az I. kcr., Városmajor-ufczabcli lakosság 
kérelmére elrendelte, hogy ott a 64. számit ház 
előtt 2-50 méter széles, fv5 méter hosszú kövezett 
ut-áfjárót készítsenek. Utasította a tanács a mér­
nöki hivatalt, hogy a munkálathoz szükséges 
kőanyagot bocsássa a kerületi elöljáróság rendel- 
kezesére.

)( Megbízás. A tanács a IX. kcr. Bakács-téri 
czipész és sokszorosító szakirányú ^ ipatosfanoncz- 
iskola vezetésével Kardos Aladárt bízta meg.

SPORT,
Alagi versenyek.

— Negyedik nap. —
Az alagi meeting negyedik napja még az 

eddiginél is előnyösebb sportot igér és daczára 
annak, hogy négy urlovas-verseny is szerepel a 
Programmen, valószínűleg csak matchek, esetleg 
walkowcr-versenyek is lesznek. Minthogy egyetlen 
jelentősebb verseny sem kerül dűlőre, egyszerűen 
csak tippjeinkre utalunk.

Jelöltjeink a következők:
I. Ladys Maid—Remete,

II. Geist ist:—Sipista.
Hi. Wight.
IV. Gorgij.
V. Puffert—Odább.
VI. Pejacsevich-ist.—Pipelet.

Bécsi versenyek.
— Szeptemberi meeting. Negyedik nap. —
A bécsi őszi meeting mai negyedik napjának 

kiemelkedő száma a kétévesek számára kiirt 
kladrubi dij volt, melyben az eddig veretlen s 
nagy favorit Viganó váratlanul súlyos vereséget 
szenvedett és mint utolsó haladt át a czélkarikán.
A verseny győztese általános meglepetésre, a leg­
utóbb mindig rosszul futó Galore lett Varróleány 
és Jalouse előtt. Különben a meglepetések egy­
mást érték, nagy kvótákban nem volt hiány és igy 
a papírforma alaposan csődött mondott.

A részletes eredmény a következő:
I. Nyeretlen kétévesek versenye. Díj 2000 ko­

rona. Táv 1000 méter. 1. Mauthner V. pm Mony 
56 kg. (Birkenruth). 2. Báró Herzog M. sm Bo- 
caccio 56 kg. (Walkington). 3. Szemere M. sm 
Dryander 54 és fél kg. (Szente). Futottak még : 
Dongái (Carslake), Louis d’or (Fries), Royal Rose 
(Southey), Kis betyár (Tarai), Bracciano (Gutt- 
mann). Könnyen egy hoszszai nyerve, nyakhosz- 
szal harmadik. - Tot.: 10: 114, 20:31, 24, 25.

II. I. oszt. eladóverseny. Dij 4000 korona. Táv 
1800 méter. 1. Gróf Wenckheim D. 3é sm Old 
Coin 56 és fél kg (Carslake). 2. Báró Born F. 
3é sfpm Soros 56 és fél kg (Prelzner). 3. Egyedi 
A. 5é pm Menydörgős 61 és fél kg (Birkcnruth). 
Futottak még: Augur (Miles), Lucy (Walkington), 
Isobar (Tarai), Nemes (Krouzil), Sixtus (Heidt). 
Biztosan nyakhoszszal nyerve, 2 hoszszai harma­
dik. — Tot.: 10 : 101, 20 : 55. 39, 29.

III. K.admbi-dtj. Dij 4000 korona. Táv. 1000
méter. 1. Br. Springer G. pk. Galore 50 és fél 
kg. (Pis). 2. Gr. Wenckheim D. sk. Varróleány 
47 kg. (Czernovszky). 3. Szemere M. sk. Jalouse 
47 kg. (janek F.). Futottak még: Macarsca (Cars­
lake), Vigano (Miles). Küzdelem után fejhosszal 
első, rövid fejhosszal harmadik. Tot.: 10:84,
20:70, 110.

IV. Nyeretlen kéiévésok versenye. Dij 2000 ko­
rona. Táv. 1000 méter. 1. Herczeg Taxis M. pk Roll 
Away 49 kg. (Kisziváth). 2. Herczeg Taxis M. sm 
Maurus 52 kg. (Fries). 3. Egyedi L. sk Subito 
47 kg. (Paul). Futottak még: Laurenlia (Juhász), 
Pilis (Merész.) Könnyen ötnegyed hoszszai nyerve, 
két hoszszhl harmadik. - Tot.: 10: 17, 20:59, 34.

V. Benctnr-handlcap. Dij 5000 korona. Táv. 
1200 méter. 1. Báró Herzog M. 3é slpm János 
vitéz 47 és fél kg (Seiler). 2. Söllinger R száz. 
4é sk Armada 56 és fél kg (Fries). 3. Egyedi L. 
3é sk Nicht doch 54 és fél kg (Szénié). Futottak 
még: Beau merite (Tarai), Grey Tick (Carslake), 
Tábornok (Miles), Blizzard (Krouzil), Belvedere 
(Southey), Niagara (Vivian), Ismerős (Birkenruth). 
Pomall (Heidt), Bengáll (Baumgartner), Panasz 
(Cockeram). Liebeslied (Gulyás), Go (üuttmann). 
Küzdelem után fejhoszszal nyerve, 2 hoszszai 
harmadik. — Tot. : 10 : 109, 20 : 59, 64, 98.

VI. «álverseny. Handicap. Dij 3000 korona. 
Táv 2400 méter. 1. Hg. Taxis S. 4é pk Pokolba 
61 és fél (Buckcnham). 2. Dreher A. 4é pk Re­
bellin 60 (Aylin). 3. Mautner V. 6é pm 
67 és fél (Dillon). Futott még: Off (Sllnn) 
delem után egv hoszszai nyerve, négy 
harmadik. — Tót.: 10 : 41, 20 : 27, 26.

VII. Kétévesek handieapja. Dij 2000 korona. 
Táv. 1200 méter. 1. Hg. Taxis M. pk Gossimer 52 
és fél kg. (Fries). 2. Vonwiller A. sm Sturm 49 
kg. (Krouzil). 3. Egyedi A, sm Bocskoros 47 kg. 
(Cockeram). Futottak még: Lolo (Walkington), 
Sasaki (Szente), Marasquin (Vivian), Igazság (Heidt), 
Haluska (Prelzner), Rohrau (Gulyás). Küzdelem 
után fejhoszszal nyerve, 3 hoszszai harmadik. — 
Tot.: 10 : 42, 20 : 35, 42, 31.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Ä füzesi ralrlógyilkosság. A Krassó-Szörény- 

megyei Füzes faluban ez év márczius 8-án este 
borzalmas gyilkosság történt Tölgyessy József ot­
tani földbirtokost, annak házvezetőnőjét és cseléd­
jét meggyilkolták, kirabolták s hogy leplezzék a 
bűnt, holttestüket petróleummal leöntötték és fel­
gyújtották. A nyomozó hatóság fontos bűnjelek 
alapján mindjárt másnap letartóztatta a földbirto­
kosnál hosszú időn át szolgálatban állott Zajka 
Ádám 32 éves legényt, aki töredelmesen bevallotta 
a tettet, de mindvégig tagadta, hogy előre megfon­
toltan cselekedett volna. Tanú nem volt a gyilkos­
ságnál, maga a vádlott pedig következőkép adta 
elő szörnyű bűnét:

Márczius 8-án este 6 órakor, rendes szokása 
szerint, jelentkezett 92 éves gazdájánál, hogy át­
vegye a másnapra szóló parancsokat. Ekkor He­
gedűs Ilona házvezetőnő korholni kezdte valami 
kisebb mulasztása miatt, mire Zajka, akinek a 
szolgálatot gazdája nem sokkal azelőtt éppen a 
házvezetőnő miatt mondotta föl, magával hozott 
botjával leütötte a házvezetőnőt, úgy, hogy ször­
nyet halt. Az öreg földbirtokos segítségére akart 
menni Hegedűs Ilonának, de megbotlott és ele­
sett. Zajka ezután a czukortörővel szétzúzta az 
öreg koponyáját is. Ekkor szaladt be jajgatva Mol­
nár Róza cselédleány s Zajka félvén, hogy tetté­
nek árulója lesz, őt is megölte. A gyilkos ezután 
elment, de nem messze találkozott a mezőőrrel s 
akkor fogalmazott meg agyában a holttestek meg­
gyújtásának gondolata. Vissza ment, feltörte a 
szekrényeket, elrabolt 3226 korona készpénzt 
és mintegy 3000 korona értékű ékszert s fölgyuj- 
totta a házat. A szomszédok azonban eloltották a 
tüzet.

így adta elő a vádlott az ügyet a tárgyaláson 
is, bűnbánóan és zokogva vallván be bűnösségét. 
A pénzt és az ékszereket is hiány nélkül meg­
találták a vádlott szalmazsákjában.

A lugosi esküdtbiróság három rendbeli gyil­
kosság, egy rendbeli rablás és gyújtogatás bün­
tette miatt kötél általi halálra ítélte Zajka Ádámot.

A kir. Kúria harmadik büntető-tanácsa Pon- 
grácz Jenő biró előadásában ma tárgyalta az ez 
ügyben bejelentett semmiségi panaszokat. A leg­
felsőbb bíróság dr. Vargha Fercncz koronaügyész- 
helyeltes felszólalása után helyt adott a Bpt. 385. 
§. 3. pontja alapján a 29. §. nem alkalmazása 
miatt bejelentett semmiségi panasznak, megsem-

vádlottat az eny- 
esztendei fegy-

nyáron Siófokon 
barna nő, aki

Bátor 
Ktiz- 

hoszszal

misitetfe a halálos ítéletet és a 
hilő szakasz alkalmazásával 15 
házra ítélte.

§ Az „alezredes leánya.“ A 
nagy feltűnést keltett egy magas 
egy alezredes leányának adva ki magát, nyakra- 
főre kötötte az ismeretségeket a íürdőzö férfi- 
vendégekkel. Egy szép napon aztán eltűnt az al­
ezredes leánya, hogy hová lett, azt Siófokon senki 
sem tudta. Á további szerepléséről aztan a rend­
őri sajtóiroda adott hirt, tudatva, hogy Pettyán 
Annát a rendőrség lopás miatt letartóztatta. Az 
alezredes leánya : Pettyán Anna augusztus 9-én 
este megismerkedett egy államvusuti tisztviselővel, 
akitől a Csokonai-ulczai Nemzeti Szállóban 300 
koronát ellopott. A lopott pénzből a leány se­
lyemblúzokat vásároltatott magánnn fivére, Pettyán 
Pál által. Ez a Pettyán Pál régi ismerőse a rend­
őrségnek s lopás miatt már szintén büntetve volt. 
A budapesti btintetőtörvényszék zárt ajtók mögött 
ma tárgyalta dr. Sárkány bitó elnöklete alatt 
Pettyán Anna lopási bűnügyét s lopás vét­
ségéért 4 havi fogházra ítélte. Pettyán Pál ellen 
az ügyészség bizonyíték hiányában megszüntette 
az eljárást még a nyomozat folyamán. A vádlottnő 
felebbezett.

Világ-rekord! I 1?íSdg«esoda! I
100 darab egész finom csontlevélpajfir, 100 darab színes bélésű boríték­
kal Eszesen 200 darab. Egy korona 20 fillér. 1000 drb. Kohinoor ezt- 
gareSa Sy ragasztás* mlkiU 2.10 K. Vidékre csak utánvétel, 
vagya pénz* beküldése mellett. .> Csomagolás nem lesz számítva. 
umU I W\m sWum-toli LdV tor v m darab U, mm mrnrnm 1*0

Kapható, mig a készlet tart, egyedül;ÖRÖMY SÁNDOR
levélpapír-áruházában,

esi, IV., Kossuth lajos-iitcza 17- szám.
44* tkuto iJJ. osztályú alwiMuni.'lí4L#ü S*



ÍG EmfETERTÉS
§ GvilkOB rendőr. A győri kir. törvényszék ma 

délelőtt tárgyalta Táncsics István városi rendőr 
ügyét, aki 19015. június havában egy éjszakai dula­
kodás közben véletlenül agyonszurta Szabó Jó­
zsefet. Annak idején a törvényszék két havi bör­
tönre Ítélte volt Tancsicsot és ítéletét a kir. tábla 
is jóváhagyta, a kir. Kúria azonban alaki okokból 
megsemmisítette az ítéletet A törvényszék a mai 
tárgyaláson fölmentene a vádlottat. Az ítélet azon­
ban még nem jogerős, mert a meggyilkolt Szabó 
József atyja nem nyilatkozott eddig, vájjon szán- 
dékozik-c fölebbezni az Ítélet ellen. Ha nem fö- 
lebbez, az ítélet jogerőre emelkedik.

KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank 

félévi mérlege.
EaSapeat, szeptember 12.

A Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank 
igazgatósága ma tartott ülésén állapította meg a 
folyó év első félére vonatkozó mérlegét. Az inté­
zet első félévi mérlegének eredményével a rész­
vényesek meg lehetnek elégedve, mert a fölmu­
tatott eredmények ezúttal is teljesen kielégítik az 
intézet működéséhez fűzött várakozásokat. Hogy 
az intézet ily jelentős eredményeket mutathat fel 
a mostanában uralkodó viszonyok közölt isi azon 
csodálkozni sem lehet, mert a bank élén álló 
madarassi Bcck Miksa elnök személye és köz- 
gazdasági tevékenysége elég gai ancziát nyújt arra, 
hogy a bank a magyar pénzügyi körökben eddig 
is elismert jó hírneve és pozicziója folyton erősböd- 
jék. Az intézet elnökének szava döntő sulylyalbirpénz- 
tigyi kérdések elintézésénél s igy a Magyar Leszámí­
toló és Pénzváltó Bank pénzügyi műveleteinek szilárd 
alapokra fektetése melle.t annál is könnyebben 
érhette el a felmutatott sikereket. E sikerekben az 
intézeti elnöknek osztályrészese Havas Emi! igaz­
gató, akinek szintén nagy érdemei vannak az in­
tézet felvirágoztatása körül, mert Havas, mint a 
magyar pénzügyi viszonyok szakembere, a legna­
gyobb szakavatottsággal gyorsan és pontosan — 
az üzletfelek teljes megelégedésére bonyolítja le 
az intézet ügyeit.

A Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank 
folyó évi első félévi mérlege az összes terhek le­
vonása után, a múlt évről áthozott 303.3S776 ko­
rona elővitel betudásával, L822.37958 korona 
tiszta nyereséget tüntet ki a múlt évi 1,802.196-65 
korona szemben. Az elért eredmény úgyszólván 
kizárólag a rendes folyóüzletből származik és 
a jutaléknyereségek némi emelkedésén kí­
vül különösen a kamatszámla mutat jelen­
tékeny nyereségtöbbletet. Az értékpapír- és érték- 
papirbizományi üzlet, valamint a fióküzletek cse­
kélyebb jövedelmezősége részben a bank tárczá- 
jában lévő értékpapírok árfolyamcsökkenésének, 
részben pedig az értékpapírüzlet kisebb forgalmá­
nak tulajdonítandó. A syndicatusi üzletek közül, 
melyekben a bank a lefolyt félévben résztvett, a 
Kőbányai Polgári Serfőző r.-t., a Magyar Általános 
Takarékpénztár r.-t. és a Villamos városi vasút 
r.-t. alapfőkefelemelési syndicatusai bonyoliitattak 
le. Az áruosztály üzletmenete az idén is kedvező 
volt, úgy, hogy az itt elért összeredinény a tavalyi 
év hozamát felülmúlja. A fővárosi közraktárak 
szintén kielégítő eredményeket értek el s a máso­
dik félév kilátásai kedvezőek. A nyereség- és vesz­
teség-számla részletes adatai a tavalyiakhoz viszo­
nyítva a következők :

jövedelem: Nyereség értékpapírokon azérték- 
nanirbizoinányi üzletben és társasvállalatoknál: 
K I56.410'98 (K 207.485-39). Jelzálogkölcsönüzlet­
ben és saját zálogleveleinken: K 61.618-10 (K 
77.576-39). Külföldi váltókon: K 20.349'11 (K 
17.621-65). Fiókok jövedelme: K 67.822-55 (K 
126.277-84). Intézeti ház jövedelme: K 44.980.— 
(K 44.923.— ). Különféle nyereségek: K 66.660-17 
(K 69.834-57). Jutalékszámla: K 286.674 60 (K 
276.717-89). Kamatszámla : Kamat értékpapírokon 
a lombard-üzletben és a váltóleszámítolásnál K 
1,841.785-01 (K 1,599.632-16). Az áruosztályban K 
365.509-83 (K 356.298-12). Levonva kamat, pénztár­
jegyek, takarék, cheque és folyószámlabetétek után K 
657.107-74 (572.022-93). Eredmény: K 1.551.187-10 
(K 1,383.907-35). Nyereség a budapesti és vidéki 
közraktáraknál K 198.805-65 (K 202.382-89). Nye- 
reségáthozat; K 303.387-76 (K 243,155-42). Össze­

sen: K 2,757.896-02 (K 2,649.882.39). Kiadás: 
Adók, tiszti fizetések, posta és biztosítási dijak, 
illetékek, bélyegek, ált. költségek K 920.516-44 (K 
827.685-74). "Kétes követelések leírása K 15.000 
(K 20.000). összesen : K 935.516-44 (K 847.685-74). 
Első fél évi nyereség: K 1,822.379-58 (K 
1,802.196-65). .....

A Budapesti Nőirnliaipar Sstövetkoset vessteáágc.
A Budapesti Önsegélyző Takarékpénztár központi 
szövetkezet ezelőtt négy év előtt megalakította a 
Budapesti Nőiruhaipar szövetkezetei, azzal a czél- 
lal, hogy tagjait olcsó ruhanemüekkel fogja ellátni 
s a szövetkezet keretébe a babagyártást s a baba­
öltöztetést is felveszi. A szövetkezet, miután e hó 
28-án tartja meg közgyűlését, most teszi közzé az 
elmúlt évről szóló üzleti jelentését. Ez nem a leg­
kedvezőbb, mert a mérleg 12686 korona veszte­
séggel záródik. A mérlegszámla különben ez:

Aktívák: Pénztár 100-— K. Raktár 41784-51 
K. Adósok 44007-66 K. Felszerelés 708174 K. 
Egyenleg mint veszteség 12686-79 K.

Passzívák: Alaptőke 61169'- K. Fedezeti 
alapok 610-— K. Hitelezők 42730-81 K. Átmenő 
1150-89 K.

A szövetkezetei — mint értesülünk — a ke­
reskedelemügyi miniszter nagyobbmérvü államse­
gélyben is részesíti.

Az őszi iuxuslóvásár. Az O. M. G. E. védő- 
ségc alatt c hó 29., 30. és október hó_ 1-én a 
Tattersallban rendezendő őszi luxuslóvásár igen 
mozgalmasnak Ígérkezik. Bejelentések nap-nap 
után"érkeznek; a bejelentési határidő szeptember 
18 napja. A vásáron a Tattersall 12 tiszteletdiján 
kívül kiosztásra kerül a földművelésügyi miniszter 
nagydija is.

A pécs—bátaszéki vasút állami szubvencziója.
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter a 
pécs—bátaszéki vasúthoz való összes hozzájáru­
lásokat és az engedélyezési tárgyalás alkalmával 
megállapított engedélyezési, építési és üzletberen­
dezési föltételeket jóváhagyta. Engedélyezett to­
vábbá a miniszter a helyérdekü vasúinak — mint 
értesülünk — az ingyenes postaszállitás fejében 
50 éven át évenként 20,000 koronányi átalányt, 
külön állami segély fejében pedig egymásután 
következő 50 éven át évenként 50,000 koronát. E 
postaátalány és a külön állami segély czimén ki­
látásba helyezett évjáradékoknak 5 százalékkal 
számított töke fejében kötelesek az engedélyesek 
1 millió 400,000 korona névértékű törzsrészvényt 
az állam tulajdonába átengedni.

A katonai szállítások és a magyar ipar. Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter tudvalevőleg az 
Országos Iparegyesületnek leiratot küldött, amely­
ben figyelmessé tette aira, hogy a közös had­
sereg szükségleteire hirdetett pályázatokon magyar 
iparosoktól egyes olyan ezikkekre sem érkeznek 
ajánlatok, amelyek Magyarországon kétségtelenül 
készülnek. Az Országos Iparegyesület ennek a 
körülménynek okait kideríteni óhajtván, értekez­
letre hívta egybe az érdekelt ezégeket. Az érte­
kezlet ma délelőtt folyt le az Országos Ipar­
egyesület tanácstermében. A miniszteri leiratban 
felsorolt ezikkekre nézve a megjelentek egyenként 
tették meg észrevételeiket, amelyekből kiderült, 
hogy vannak a czikkek között olyanok, a 
melyekre a magyar ezégek csakugyan pályázhat­
nak és a megjelentek kinyilatkoztatták, hogy ezekre 
fognak is pályázni. Vannak továbbá olyan czik­
kek, amelyekre az illető szakmabeli magyar ezé­
gek nincsenek berendezkedve és a hirdetett men­
nyiség oly csekély, hogy ezért nem érdemes be­
rendezkedni, de szívesen berendezkednének, ha 
tudnák az évi szükséglet megközelítő mennyisé­
gét ; vannak továbbá olyan czikkek, amelyeknek 
árait a verseny annyira' leszorította, hogy azokat 
csak veszteséggel lehetne szállítani. Ezekre az 
érdekelt magvár ezégek csak akkor volnának 
hajlandók vállalkozni, ha a magyar kormány 
őket bizonyos támogatásban részesítené. Az ér­
tekezlet megállapodásait az Országos Iparegyesü­
let már legközelebb felterjeszti a kereskedelmi 
miniszterhez.

A magyar-amerikai bank. Mai számunkban new- 
yorki tudósítónk alapján részletesen irtunk a ma­
gyar-amerikai bank alakulásáról s megírtuk a bank 
igazgatóságának amerikai tagjait is. Most úgy ér­
tesülünk, hogy a bank magyarországi ügyleteit el­
látó tanács tagjai a következők : Mándy Lajos, a 
Magyar takarékpénztárak központi hitelbankja r.-t. 
elnöke, Blaskovlts Ferencz, a Délmagyarországi 
gazdasági bank r.-t. (Temesvár) igazgató-elnöke, 
ZÁdor Lajos, a D?brcczeni első takarékpénztár
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vezérigazgatója, Lányi Mór, a szabadkai Délvidéki
közgazdasági bank r.-t. elnök-igazgatója, Bulla 
Mátyás árvamegyei alispán, Diner Gyula, a Kis­
várad! ipar- és kereskedelmi bank vezérigazgatója, 
Vannay Ignácz, a Balassagyarmati takarékpénztár 
vezérigazgatója, Holló Sándor, a Lévai takarék­
pénztár r.-t. elnöke, Török Zoltán, a Losonczi ta­
karék- és hitelbank r.-t. elnöke, Hoepfner Gusztáv, 
a Lőcsei szepesi hitelbank és központi takarék- 
pénztár r.-t. vezérigazgatója és Kaltenecker Márton, 
a Székesfehérvári takarékpénztár vezérigazgatója.

üj iparvállalat. Lovrin-bogárosi gőztéglagyár 
rt. (Lovrin) ezég alatt részvénytársaság van alaku­
lóban Lovrinban, az ottani Thierjung J., Wirsz és 
társaik gőztégla-, cserép- és agyagáru ezég alatt 
fennálló téglagyári vállalat átvételére. Az alaptőke 
500.000 korona lesz, mely 1.500 darab törzs- és 
1000 darab elsőbbségi 200 korona n. é. részvény­
ből, az elsőbbségi részvények 5 százalékos kamat- 
biztosítékkal, fog állani.

Darányi Szolnokon. A szolnokmegyei gazdasági 
egylet fennállásának ötvenéves évfordulója alkal­
mából megyei mezőgazdasági és ipari kiállítást 
rendez. A nagyszabású kiállítást e hó 15-én 
Darányi Ignácz földmiveléstigyi miniszter nyitja 
meg, aki vasárnap délelőtt fog több államtitkár és 
képviselő kíséretében Szolnokra érkezni. A meg­
nyitás nagyobb ünnepség keretében fog megtör­
ténni s a kiállítás tartama alatt is többféle ünnep­
séget és mulatságot rendeznek.

Textllgyár Szegeden. Annak idején az Egyetértés 
megírta, hogy budai Goldberger Sámuel, a Gold­
berger S. és fiai ezég beltagja, franczia tőkések 
bevonásával, négy millió korona alaptőkével, 
texlilgyárat építenek. A gyárat első ízben Esztergom­
ban óhajtották felépíteni, majd úgy tervezték, 
hogy Szegeden építik azt meg. Ez ügyben az ala­
pítók érintkezésbe is léptek a szegedi kereske* 
delmi és iparkamarával. A tárgyalások azonban 
abbanmaradtak. Most aztán arról értesülünk, hogy 
egy újabb textilgyáralapitási terv dolgában foly­
tatnak dr. Lázár György polgármesterrel és Per- 
jéssy László kamarai titkárral tárgyalásokat. A 
gyár létesítését Goldstein Bemét, bécsi vászon- 
nagykereskedő tervezi, ugyanaz, aki a szegedi 
petróleumgyárat létesíti. A tárgyalások — értesü­
lésünk szerint — azon az utón vannak, hogy 
a gyár létesítésének szándéka komolynak tekin­
tendő.

Cznkorgyár Szegeden. A Szegedhez közel eső 
czukortermelési vállalkozások tulajdonosai Szege­
den — mint értesülünk — ezukorgyárat akarnak 
létesíteni. A vállalkozás élén Tallián Béla v. b. 
t. f., volt földmiveiésügyi miniszter áll. A volt mi­
niszter elnökletével tegnap délelőtt tanácskozások 
voltak, amelyen a ezukorrépa - termelők vettek 
részt s arra történt megállapodás, hogy a felállí­
tandó ezukorgyár részére milyen mennyiségben 
biztosítsák a ezukorrépát évenkint.

üj vasnt Szepes- és Sárosmegyék közt. Még fo­
lyik a küzdelem a gömöri vasúiért, s már ismét 
egy uj vasút eszméjét vetették fel, mely Szepes- 
megyét Sárossal kötné össze, A szepes—sáros! 
vasút létesítésére nézve kétféle terv merült fel. 
Egyik szerint a vonal Margitfaluról kiindulva Kis- 
vitéz, Nagyvitéz, Siroka, Fries, Hedri, Bcrtót, 
Monyhád, Szinyeujíalu, Szinye, Kajáta, Luzsánka, 
Berki, Berzenke, Zsebfalu és Kissáros érintésével 
Eperjes állomására ágazna be. A másik Korompát 
kötné össze Eperjessel, mely vonalra nézve 
Lángh Gyula budapesti ügyvéd, az elő­
munkálati engedélyt megkapta. Ez a vonal 
völgypálya lenne és minden nagyobb aka­
dály és nehézség nélkül kiépíthető. Hossza circa 
20 km. Nagy- és Kisvitéztől Margitfalu felé pedig 
csak két utón lehetne menni és pedig Kluknóig a 
dr. Lángh vonalán és onnan körülbelül hét kilo­
méter hosszban — párhuzamosan a Ksod. vonal­
lal — holt vonalban visszafelé a Hernád folyó 
balpartján Margitfalu állomásig a Hernád folyó át­
hidalásával, nagy sziklamunkákkal és folyó­
szabályozásokkal — vagy pedig Kisvitéztől 
Harabkóra és onnan a Rohácska és 
Grejncr hegyek között Kelembérnek az 
országúiig circa 207(1 emelkedéssel és tovább a 
Bisztricza patak mentén lefelé megint circa 20% 
eséssel Margitfalura. Mind a két irány egyformán 
circa 15 kilométer hosszú. Ami dr. Lángh Gyula 
njítr elfynunkálati engedéllyel biró cperjes—siroka

x
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—korompai vonalát illeti, ez egy rendes, nehe­
zebb jellegű, nagyobbrészt völgypálya, melynek 
kiépítése nagyobb technikai akadályokba nem üt­
közik. Hosszúságát tekintve a két tervezett vonal­
nak az abos—eperjes—margitfalui vonal 47—50 
kilométerrel hosszabb lenne, mint az abos—ko­
rompai vonal.

Cznkorrépa-termelők szervezkedése. A ezukor-
répa-termelök közelmúltban tartott országos gyű­
lésének határozatából kifolyólag az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület egymásután szervezi 
az ország különböző vidékeinek ezukorrépa-ter- 
inelő érdekeltségét. A répatermesztő gazdák vidé- 
kenkint alakult szövetségei e tél folyamán or­
szágos középpontban egyesülnek. Legközelebb a 
Biharmegyei szövetség alakul meg. A Biharmegyei 
Gazdasági Egyesület, mely a szervezkedés élén 
áll, c hó 18-ára hivta egybe az alakuló gyűlést.

Nemzetközi balesetügyi kiállítás. A nemzetközi 
balesetügyi és munkásjóléti kiállítás megnyitása 
óta számos jelentkezés történt magyar kiállítók 
részéről. Erre váló tekintettel a kiállítás végre­
hajtó-bizottsága úgy intézkedett, hogy amennyiben 
a közérdeklődésre igényttartó berendezések és 
találmányok bejelentetnek, azokat a kiállítás igaz­
gatósága utólag is elfogadhassa. A végrehajtó­
bizottság ezen az utón gondoskodni kívánt arról, 
hogy a kiállítás körébe tartozó magyar eredetű 
tárgyak az elkésett bejelentés daczára is bemuta­
tásra kerüljenek.______________ ______________

Nyilt-tér.
;í£ rovailjia közlőitekért nem vállal folclÖsógst * Bzorktfixtőséfc.)

U j! Folyékony U j!Somatose
a legkitűnőbb étvágyjavitá, Megerősítő

ápláló szer
mindennemű g5engess4al 

tíllcpoíokban.
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

*8300

Nvefts evesRft. 
a legjobb tejcsoKoíádó
BUDAPEST, DEÁK rERENCt'UTCÖt

The Mutual
ücwYorki életbiztosító • társaság

A világ legnagyobb és loggazdagabbbiztosító-társasága.
Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik.
Után fizetési kötelezettség nélkül. ------
——— ------— Részvényesei nincsenek.

összes vagyon 1006. december 81-én

2.569,246,889.02 frank
Biztosítási állomány 1000. december 31-ón
7.861,436,000. - frank.

Vezérigazgatóság Magyarország és a Kelet részére: 
Budapest, VI., Andrássy-ut 20.

Munkásbiztositási Értesítő
szerkesztősége és kiadóhivatala

Budapest, VI., Teréz-körut 7. szám, II. emelet.
INGYEN FELVILÁGOSÍTÁST NYÚJT

az uj munkás-törvény bonyodalmas és felelősség­
terhes rendelkezéseire vonatkozólag előfizetőinek. 
Vállalkozik tagsági be- és kijelentések, — baleset- 
bejelentések eszközlésére és ezekkel bármilyen 
vonatkozásban levő eljárások teljesítésére. Kívá­

natra tisztviselőnk megjelenik.
Munkaadóknak, gyáraknak, rendkívül fontos, 

kényelmes, előnyös.
Kérjen ingyen felvilágosítást. -*

ALIPTAS
• !egn]abb *» tnAr 1» • legkedveltebb fogpéi

M6ÍLLEB J L <•k|»Kaphatói *■*IbiÄ-1— *«*■ J, a*, mjy. aztil
Budapest, IV., Koronaherczeg-u, 2,
yógyezeréaz, drogéria és finomabb üzletekben^ 
Kis tubus 60 tlUér. XT' — —- X ‘ 
Hagy tubus i korona. * P e P

TŐZSDÉK.TŐZSDÉK
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
A készpénzpiaczon ma búzában készséges 

volt a kínálat, melylyel szemben a kereslet is 
megfelelő élénk volt és a forgalomba került 
40.000 mm. változatlan árakon kelt el. A többi 
czikkek iránya csendes üzlet mellett változatlan. 
A határidőpiaczon az amerikai piaczok újabb 
tetemes visszaesésével szemben az árirányzat 
nálunk az üzlet kezdetén még tartott volt, ámde 
az üzlet folyamán csekély részesedés és csendes 
effektivüzlet hatása alatt valamivel gyöngült. 
Utóbb lényegesen olcsóbb Berlinre és realizálá­
sokra határozott lanyhaság jutott kifejezésre, mely 
azonban inkább a tendencziában volt észlelhető, 
mint az árakban; a déli tőzsdén az általános 
lanyhaságnak az árak nem tudlak ellentáilni és 
lényegesen ellanyhultak.

*
Felmondatott 6000 mm. tengeri f. hó 17-én 

leendő átvételre. *
A fedezetlen határidőüzlct ellen.

Nyitráról táviratozzék: Nyitramegye állandó 
választmánya Mezey Gyula javaslatára elhatározta, 
hogy a fedezetlen határidőüzlet eltörlése érdeké­
kében a képviselőházhoz, igazságügyi és földmi- 
velésügyi miniszterhez feliratot intéz. Ezt a hatá­
rozatot a vármegye ma tartott közgyűlése is 
magáévá tette.

*
Eladatott:
Uj búza. Tiszavidéki: 100 mm. 79 kg. 23.60 

korona, felső ó-buza, 100 mm. 79 kg. 23.30
korona, 200 mm. 78 kg 23.30 korona 500 mm. 
78 5 kg. 23.20 korona, 200 mm. 78.5 kg. 23.10 
korona, felső, 78 kg. 23.10 korona, 200 mm.
78 kg. 23.25 korona, 270 mm. 78 kg. 22.90
korona, felső. 500 mm. 400 mm. 78 kg. 23.20 
korona, 1800 mm. 78 kg. 23.10 korona, 500
mm. 78 kg. 23.20 korona, 100 mm. 77.8 kg. 
23 korona, 400 mm. 77.7 kg. 23.20 korona, 
200 mm. 77 korona, 22.70 korona, 100 mm.
77 kg. 23 korona, 100 mm. 76.5 kg. 22.80 ko- 
tona' 150 mm. 76.5 kg. 22.65 korona, 100 mm. 
76 kg. 22 60 korona, 100 mm. 75 kg. 22.40 
korona, 100 mm. 72 kg. 21.60 korona.

Pestvidéki 1720 mm. 79 kg. 23.20 korona, 
2020 mm. 23.20 300 mm. 78.8 kg. 23 korona, 
500 métermázsa 78.8 kg. 23 koiona, 100 mm.
79 kg. 23 korona, 500 78 kg. 23.10 korona. 1590 
mm. 77 kg. 22.80 korona, 150 mm. 77 kg. 22.80 
korona, mm. 77 kg. 22.90 korona, 100 mm. 76.5 
kg. 22.80 korona.

Bácskai: 300 métermázsa 78 kg. 23.20 ko­
rona, 100 mm 77 kg. 22.40 korona, 200 mm. 
76.5 kg. 23 korona, 500 mm. 76 kg. 22.65 korona.

Dunaföldvári: 1425 mm. 77 kg. 22.75 ko­
rona. * „ ____ ____

Fclsőmagyarorszóp,!: 500 mm. 78.5 kg. ^2.75 
korona.

kein:* MKvyci 1 300 nini. 70 kg. 2320 korona,
5UU mm. 78.5 ke. 23,05 kvivna,' 2UU mm, 78,5

kg. 23.20 korona, 500 mm. 78 kg. 22.90 korona, 
300 mm. 78 kg. 22.90 korona, 200 mm. 77 kg. 
22.70 korona.

Felsővidéki: 24000 mm. 78.5 kg. 23.15 ko­
rona, 2000 mm. 78-5 kg. 23.15 korona.

Tolna: 300 mm. 78 kg. 2.90 korona.
Kalocsa: 3060 mm. 76.3 kg. 22,80 korona, 

4000 mm. 77.4 kg. 23.10 korona.
' Paks: 825 mm. 76.7 kg. 21.70 korona, üszkös.

Raktár: 3950 mm. 78 kg. 23.40 korona, 
(ó-buza).

Uj-zab: 100 mm. 16.20 korona, kpf. 200 mm. 
16.50 korona, kpf., 180 mm. 16.10 korona, kpf., 
300 mm. 16.60 korona, kpf., 100 mm. 16.55 
korona, 100 mm. 16.50 korona, kpf.

Ó-Zab ICO mm. 16.65 korona, kpf, 100 mm. 
15.55 korona, kpf.

Árpa : 100 mm. 15.40 korona, kpf., par. 300 
mm. 15.70 korona, kpf., par., 200 mm. 15.90 ko­
rona, kpf., 300 mm. 15.60 korona, kpf., par., 
800 mm. 15.90 korona, kpf., par.

Rozs: 100 mm. 18.90 korona, kpf., par.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

Budapesti gabonaforgalom.
1907. szeptember 10-től szeptember 11-ig.

Érkezeti: Elszállittatott:
Búza 56616 3275
Rozs 6465 2380
Árpa 7885 2000
Zab 19624 7982
Tengeri 7641 7300
Liszt 306 18380
Korpa 200 2110

A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza októberre 11.49, 11.51, 11.48.
Búza 1908. áprilisra 12.04.12.05, 12.02 12.04.
Rozs októberre 9.78, 9.76.
Zab októberre 8.19, 8.17.
Tengeri szeptemberre 0.—, 0.—.
Tengeri 1908. májusra 6.99, 7.01, 6.99

Déli 1 órakor zárulnak:
Búza októberre----------------— —» 11.46—11.47
Búza 1908. áprilisra----- - — — — 12.01—12.02
Rozs októberre------ — _ —- — 9.72—9.73
Zab októberre — — — — — _ — 8.16—8.17
Tengeri augusztusra — — — — — 6.88—6.89
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.98-6.99

Délutáni forgalom.
Délután nem változott az üzlet.

4 óra 30 perczkor zárulnak: 
októberi búza 11.40 — 11.41 
áprilisi búza 11.95—11.96 
októberi rozs 9.68—9.69 
októberi zab 8.14-8.15 
auguszt. tengeri 6.85—6.86 
májusi tengeri 6.93 - 6.94

Értéktőzsde.
A kiegyezési tárgyalások kedvező lefolyása és 

magasabb newyorki és frankfurti jegyzések egya­
ránt ösztönzésül szolgált arra, hogy a spekuláczió 
nagyobbmérvü fedezési és véleményvásárlásokat 
tegyen és ennek következtében a mai tőzsde igen 
ólénk forgalom mellett kezdettől végig a hausse 
jegyében mozgott. Mindjárt a megnyitásnál élén­
ken vásárolták a két hitelrészvényt és midőn dél­
ben berlini számlára szintén jelentékeny vásárlá­
sokat kellett keresztülvinni, a nevezett részvények 
tetemesen emelkedtek. Osztrák hitel 641-ig 7, Ma­
gyar hitel 8 koronával magasabb árfolyamon zá­
ródnak. Nagyobb vélelkedvben részesüllek még 
rimamurányi vasmű részvények, melyek 4 koroná­
val emelkedtek. A helyi értékek piaczán kevésbé 
élénken alakult az üzlet, de a hangulat itt is ked­
vező volt. Előnyben részesültek Hazai Bank és 
Magyar Leszámítoló Bank részvények, az előbbiek 
5.—, az utóbbiak 4 koronával javították jegyzésü­
ket. Daczára az igen feszült pénzviszonyoknak és 
a még mindig drága tételeknek, nagyobb kereslet 
mutatkozott magyar koronajáradék után, mely 
92'50-ig, tehát 30 fillérrel magasabb jegyzéssel 
került ki a forgalomból.

Elótőzsde.
Az elöiőzsde élénk üzlet mellett szilárd volt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 636.----- 638.50,

I Magyar hitelbank 742.50 745.50, Magyar leszámi-
I toló- és pénzváltóbank 479.---- 48Ó.50, Magyar
1 jelzálog hitelbank 11. kib, 144,25 -445,50, Osztrák-
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'magyar államvasut 664.-----665.50—. Déli vasút
—.-----.------ , Rimamurányi vasmű 540.50—542.25,
Magyar koronajáradék —.----------.—, Közúti
vasút —.-------- .------, Városi villamos vasút —.—
Hazai Bank 275.—.

11 óra 15 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 638.----- 639. —, Magyar hitelbank 745.50—
746.—, Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
480.— 481.-, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
444 -445.—, Osztrák-magyar államvasut 665.-----
666.—, Déli vasút 158. —158.50, Rima­
murányi vasmű 541. 541.50, Magyar korona­
járadék 92.40—92.45, Magyar aranyjáradék 109.50 —
—110.—, Közúti vasút 533.-----533.50, Városi
villamos vasút 275,50 —276.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kedvező maradt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 638.-----

640.50, Magyar hitelbank 744.75—748.—, Ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 479.75 480.75,
Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 445.-----445.50,
Osztrák-magyar államvasut 664.50 665.50, Déli 
vasút —.——.—, Rimamurányi vasmű 542.——
542.75, Magyar koronajáradék 92.45 - 92.55,
Magvar aranyjáradék .----------- .— .Közúti vasút
533.50— 535, Városi villamos vasút 275.----- 276.50,
Hazai Bank 275.25- 279.50.

1 óra 30 pereskor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 640.25 — 640.50, Magyar hitelbank 747.----
747.50, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
479.-----480.—, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
445.-----446.—.Osztrák-magyar államvasut 665. —
665.50, Déli vasút 158.-----158.50, Rimamurányi
vasmű 542. — 542.50, Magyar koronajáradék 92.50 
—92.60, Közúti vasút 534.50-535.—, Városi villa­
mos vasút 276.50 276. .

Präminm-Iizlet: Dijbiztositások osztrák hitelben 
holnapra 4 5, nvolez napra 8- 10 K, szeptem­
ber végére 14 -16 K.

volt.

Ulótőzsde.
Az utótőzsde tartott árfolyamokkal csendes 

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 640.---- 640.75,szvény 641
Magyar hitelbank 747. —-748.—, Magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank 479.----  480.— , Magyar jelzálog­
hitelbank II. kib. —.---- .--------- , üsztr.-m. állam­
vasut 664.50 665.—, Déli vasút-------- .----- , Rl-
mamur. vasmű 542.— 541.50, Magy. koronajára­
dék —.--------.—, Magv. aranyjár. —   ‘
Közúti vasút 534.---- 533.—, Városi villamos vasút
276.-----.—.

3 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 640.25 640.50, Magyar hitelbank 748. —
748.50, Magyar leszámítoló és pénzváltób. 479.50— 
—480.— , Átagyar jelzáloghitelbank II. kib. 445.50
446.—, Osztrák-magyar államvasut 664.-----664.50,
Déli vasút 158.-----158.50, Rimamuránvi vasmű
542.-----542.50, Magyar koronajáradék 92.50—92.60,
Magyar aranyjáradék 109.50 110.-, Közúti vasút 
533.50 - 534.—, Városi villamos vasút 276.-----
276.50.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szeptember 12. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai tőzsdén jegyeztetett búza : régi tisza- 
vidéki 11.95—12.50 korona, uj 11.75 —12.40 
kor., uj mosoni és győri 10.95 —11.25 korona, uj 
tótfelvidéki és csepeli 10.90 -11.45 korona.

Rozs: tótfelvidéki 9.90-10.10 korona, cse­
peli 9.85—10.10 kor., pest megyei 9.95—10.15 
korona.

Árpa : morvaországi 9.40 10.— kor., march-
feldi 9.---- 9.50 kor., bécsvidéki 8.90—9.50 ko­
rona, tótfelvidéki 8.40—9.90 korona.

Anügnából tengeri: 7.25 7.50 korona.
Magyar zab: Közepes 8.50 - 8.70 korona, 

elsőrendű 8.65—8.80 korona, válogatott 8.80—9.— 
korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, szeptember 12. A kiegyezési tárgyalások 

kedvezőbb megítélése következtében a mai elő- 
tőzsdén kedvezőbb az irányzat és különösen a

hitel és az államvasuti részvények emelkedtek a 
budapesti tőzsdén eszközölt arbitrázsvételek és a 
helyi visszavásárlások következtében. Az alpesi 
bányarészvények eleinte lanyhábbak voltak, később 
azonban szintén emelkedtek, úgyszintén a magyar 
jelzálogbank papírjai. A kedvező irányzat válto­
zatlanul megmaradt az előtőzsde végéig.

11 órakor zárolnak:
Osztrák hitelr. 637.50, Magyar hitelr. 744.—,

LSnderbank —, Államvasut 664.75------- .—,
Elbavölgyi vasút 431.50, Déli vasút 157.50-----.—,
Alpesi bányatársulat 612 50, Rimamurányi 542.— , 
Májusi járadék 96.10, Magyar koronajár. 92.25, 
Orosz érték 83.50, Török sorsjegy 182.—, Német 
márka 117.65.

A déli tőzsde élénk hangulattal és szilárd 
irányzattal nyílt meg.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 639.—, Magyar hitel 744.—, 

Länderbank 423.59 Unio-bank 538. -, Államvasut
665.50, Angol-bank 300.—, Bankverein 530.—, 
Déli vasút Í57.75, Gőzhajó —.—, Alpesi bánya­
részvény 613.—, Májusi járadék 96.25, Magyar 
koronajáradék 92.40, Török sorsjegy 182.—, Nemet 
márka 117.65, Elbavölgyi vasul —.—, Rima­
murányi 541.75, Orosz járadék 83.50, Keleti vas­
utak ——. Skoda —. Magyar jelz. —

Bécs, szeptember 12. (Osztrák értékek zárlata.) 
4’2 százalékos papir-járadék 96.25, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.55, 1860-as sorsjegy
148.75, Oszdrák hitelsorsjegy 432.—Angol osz- 
rák bankrészvény 300.—, Bécsi Bankverein 
531.—, Osztrák-magyar bank 17.85, Déli vasút
156.75, Dunagőzhajózási társaság 1002.—, Do­
hány részvény 417.— , Cs. klr. arany (vert.) 11.36, 
Német bankváltók 117.58, Osztrák Lloyd 426.—. 
4.2 százai, ezüst járadék 96.25—98.—, Osztrák 
koronajáradék 96.40, 1864-es sorsjegy' 240.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 635.40, Union-Bank 
538.—, Osztrák Länderbank 423.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 664.50, Elbevölgyi vasút 430.—, 
Alpesi részvény 611.60, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 240.55, Lipótkohó —.—, Töröksors­
jegy 181.05. Szilárd.

Bécs, szeptember 12. (Mag]’ar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.95. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 142.—, Magyar hitelbank részvény 
748. —, Magyar leszámítoló és váltó részvény 478.—, 
Rimamurányi 542.50, Magyar ezukoripar 16.65, 
Adria hajózási részvénytársaság 403.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.45, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 92.15, Magyar nyer.-k. sorsjegy 186.45, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény —Magvar jelzá­
logbank 442.— Magyar xeresk. bank 3325,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, szeptember 12. (Tőzsdejelentés.) A teg­

napi esti tőzsdék szilárd irányzata, az Iron Age 
kielégítő jelentése, valamint a gabonaárak csök­
kenése következtében a megnyitási irányzat szi­
lárd volt. A spekuláczió főérdeklődése ismét bá­
nyaértékek felé irányult, amelyek magasabb árfo­
lyamok mellett indultak. így' Phönix-értékek 2%-al 
magasabb árfolyamunk. Rajnai aczél 3%-kal ma­
gasabb árfolyamú. Bankok eleinte mérsékelten 
javultak és a legtöbb bankérték is foly­
tatta emelkedő irányzatát. Osztrák értékek 
bécsi kezdeményezésre emelkedtek. 3%-os né­
met birodalmi kölcsön nyugodt, alig változott, 
japán és orosz értékek 0.20 százalékkal emelked­
tek. A szilárd irányzatú vasutak közül varsó-bécsi 
2Vi 0 o-kal emelkedett. Az általános szilárdság da­
czára hajózási értékek elhanyagoltak. A későbbi 
folyamatban is szilárd az irányzat, emelkedő árfo­
lyamok mellett. A szilárd irányzat a harmadik 
tőzsdeidőben is érvényesült, amikor is a késznénz- 
piacz ipari értékeinek élénksége hatott kezdemé- 
nyezőleg. Bankok fedezésekre legnagyobbrészt ma­
gasabbak. Német bank 1 Vs, disconto commadit 
11 I, drezdai bank Mw.’o-kal magasabb. Napi pénz 
3" n, magánleszámifolási kamatláb 5o/o.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos paplrjára- 
dék - 4 százalékos osztrák aranyjáradék 78.25,
osztrák hitelrészvény 200.75, Déli vasút 31.10, 
orosz bankjegyek 216.45, 4 százalékos orosz köl­

csön 70.—, Disconto Commandit 164.50, Dinamil- 
truszt 154.50, Harpeni 197.75, Unifikált törők 
járadék 93.70, 4-2 százalékos ezüst-járadék 96.10,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.75, 
Magyar koronajáradék —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 141.10, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 189.—, 
Gelsenkirchen! 196.10, Laurakohó 221.15. — 
Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) szeptem. 12. 4-2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.35, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.60, Osztrák hitelintézeti részvény 201.—, Osztrák­
magyar államvasut 142.10, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —. Londoni váltóár 
204.42, Bécsi Bankverein 132.80, Villamos részvény 
384.—, 3 százalékos magyar arany kölcsön 76.10, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 97.95, Osztrák koronajára­
dék 96.15, Magyar koronaiáradék 92.25, Osztrák­
magyar bank 128.40, Déli vasút részvény 31.10, 
Elbevölgyi vasút Bécsi váltóár 850.—, Párisi 
váltóár 813.33, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvénv 285.—, Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) szeptember 12. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 97.60,1860. sorsjegy 149.—, Déli vasút 
31.20, 4 százalékos Aranyjáradék 97.90, Osztrák 
hitelrészvény 200.80, Osztrák-magyar államvasut 
142.—, Olasz járadék 102.60, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.60. Igen szilárd.

London, szeptember 12. Angol consol 8278.
Pária, szeptem. 12. (Zárlat.)3százalékos Franczia 

járadék —.—, Oszt. aranyjáradék —.—, Magyar 
aranyjáradék —.—, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 488.90, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102.05, Déli vasút elsőbbségi kötv. 310.—
5 százalékos marokkói járadék 506.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —.—, 4 százalékos 
Kong. amorf, román járadék 90.50, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 91.90, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 88.40, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 495.—,4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 92.10,4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.85, Török sorsjegy 
166.—, Török dohányrészvény 444.—, Osztrák föld­
hitelintézet 10.61, Osztr. Länderbank —, Ma­
gyar Jelzálogbank 476.—, Banque de Paris 14.88, 
Banque Ottomane 685.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 165.— Meridionalvásut 670.—, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 621.—, Rio Tinto 18.24 Sucrerie d’Egypte 
36.—, Tula 420.—, Thomson Houston —., IJrikányi 
kőszén 135. —.Chartered 34.25, De Beers 557.50, East 
Rand 98.50, lagersfontein —.—.Transvaal Consols 
—. —, Transvaal Land Company 54.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.06. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.87, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) uhz. — Olasz aranyváltó (rövid) 
Vjs Váltó Svájczra ‘/re. Csek Londonra 251.40, 
Magánkamatláb 37w. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti vagomarhavásár. (Braun József és fia
jelentése az Egyetértés részére.) 1907. szeptember 
12-én. Vágómarhák: Felhajtás: 2526 darab, és 
pedig: 1367 darab magyar és tarka ökör, 393 da­
rab magyar és tarka tehén, 426 darab bosnyák 
ökör, 41 darab bosnyák tehén, 127 darab magyar 
és tarka bika, 4 darab bosnyák bika, 167 darab 
magyar bivaly és 1 darab bosnyák bivaly, — 
bosnyák növendékmarha. Származási hely szerint: 
2054 magyar marha, 472 bosnyák marha.

Miután a vásár — egy csapatban megállapí­
tott szájfájás miatt — kivitelre korlátoztatott, ennél­
fogva a felhajtás több volt, mint a szükségletnek 
megfelelt volna, miért is az üzlet ismételten lany­
hán folyt le. Az egységi árak újabb 1—2 ko­
ronával csökkentek. — Körülbelül 100 darab 
eladatlanul maradt.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 80.— 
86.— koronáig, kivételesen —.90—.— koronáig,
középminőségü 70.------78.— koronáig, silány
minőségű 58.----66.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 84— 92 koronáig, kivételesen 
— fill, középminőségü 70 -80 koronáig, silány 
60.-----66. — koronáig. Magyar paraszt ökör leg-

10.000 koronát
annak

ki bebizonyítja, hogy a méreg- 
nélküli

nem 8 legkitűnőbb irtószer poloskák, sváb-
bogarak rovarok, patkányo -f egereknek stb.
Ara v. kilogr. csomagban 2.— korona.
Kapható. Az összes kereskedőknél, vagy 

pedig a vegyészeti gyárban

Franz Scharhag, vegyésznél
Wien, XIV. Mariahilferstrasse 202, szám,

wr ív 1 TELEFON 6421. ■........ .... ,
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koro-
közép
minő­

való

jobb minőségű —.----- .— koronáig, közép-
minőségű 62.-----72.— koronáig, silány 52.—
60.— koronáig. — Boszniai ökör, leg­
jobb minőségű —.-------- - koronáig, közép-
minőségű 62—72 koronáig, silányabb minőségű 
50.—58.— koronáig, kivételesen —.— koronáig, 
Magyar tehén legjobb minőségű 66.----- 72.— ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű 58.----- 64.— koronáig, silányabb minőségű
50.-----54.— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 76.----- 82.— koronáig, kivételesen —.— ko­
ronáig, közép minőségű 60.----- 72.— koronáig,
silányabb minőségű 52.-58.— koronáig. Bika 
legjobb minőségű 72.-----82.— koronáig, kivéte­
lesen —.— koronáig, közép minőségű 64'.----- 70.—
koronáig, silányabb minőség 52.—60.— koro
náig. Bivaly legjobb minőségű 52.-----56.—
náig, kivételesen —.--------.— koronáig,
minőségű 46.— 50—.— koronáig, silányabb
ségii 40.----- 44.— koronáig. Kicsontozni ___
marha —.--------.— koronáig. Növendékmarha
—.------- .— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

Birkavásár. (1907. szeptember .11.) Felhajtatott: 
545 darab birka. A vásár nagyon lanyha irányzat
mellett folyt le. Az árak -----  fillérrel csökkentek.
Következő árak jegyeztettek : (levonás nélkül.) 
Hízott _ iirü (nyírott) kilónként, élősúlyban, legjobb
minőségű 56.----- 59.— koronáig. Középminőségű
50. 54.— koronáig. Anya birka legjobb minő­
ségű —. .— koronáig, közép minőségű 43.—
46.— koronáért. Kosokért legjobb minőségű —,— 
—.— koronáig.

Borjavásár.
Budapest, szeptember 12. (Hiv. tud.) A mai 

vásárra felhajtottak 362 darab élő borjút. Az 
irányzat lanyha volt, az árak azonban nem vál­
toztak. Fizettek elsőrendű élő borjúért 96—106 
fillért, kivételesen 110—116 fillért, középminőségü- 
ért 84—94 fillért, harmadrendűért 70—82 fillért 
kilónkint.

Eerléskereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbánya.

Budapest, szeptember 12-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű : öreg ne-

í-mZ, (Punként 400 kilogrammon felül) ————. 
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----- ------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 135— 
136 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 136 137 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 137-138 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban)---------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban)----- .—- fillérig.

Sertéslétszám: 1907. évi szeptember 10. napján 
vö t készlet 37819 drb., 1907 szept. hó 11-én 
felhajtatott 250 darab, 1907 szeptember 11. napján 
elszállittatott 176 darab, 1907 szept. 12. napjára 
maradt készletben 37893 drb. A hízott sertésüziet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonznmvásár.
Budapest, szept. 12. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 336 darab sertés, 19 darab süldő, — darab 
malacz. Mai napi felhajtás 873 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1209 darab sertés, 19 darab süldő. — darab 
malacz. Eladafott 976 darab sertés, 19 darab 
süldő, darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
233 darab sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül 108-110 fillér, 11. rendű 280 ki.-tói 
3o0 kgr.-ig 100—104 fillér, életsulylevonással 
124—129 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
----------- fillérig, élefsulylevonással 134—140 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-föl 300 kg.-ig_______
korona, életsulylevonással 133-140 fillérig, köny-
nytt 220 kg.-ig 84--------korona, életsulylevonással
136—140 fillérig. Belföldi süldő 84— ko­
rona. Morvát süldő 110 -112 korona. Malacz 
—.—korona. (Arak minden levonás nélkül kilo­
gram monkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

Felelős szerkesztő:
FUR JE EZ LAJOS,

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERSŐS ARMAND.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 12. —

Kinevezéseit. Az igazságügyminiszler Hatiegán Emil 
hjdalmási járásbirósági aljegyzőt a bánffyhunyadi já­
rásbírósághoz jegyzővé, dr. Balassa Gusztáv pestvidéki 
törvszéki joggyakornokot a pestvidéki, Szeredy Dezső 
egri törvszéki joggyakornokokat az egri, Kun Elemér zilahi 
törvényszéki joggyakornokot a szatmárnémeti törvény­
székhez, Páti Nagy Sándor pestvidéki törvényszéki jog­
gyakornokot a sárbogárdi járásbírósághoz, Folkusházy 
Sándor nagybecskereki járásbirósági joggyakornokot a 
nagybecskereki törvényszékhez, Tempich Jakab szatmár­
németi járásbirósági joggyakornokot a szatmárnémeti, 
Imreh Sándor brassói törvszéki joggyakomokot a 
bánffyhunyadi, Makáry Vilmos kecskeméti törvényszéki 
joggyakornokot a csurgói, Szopos Gáspár székelyudvar- 
helyi törvényszéki joggyakornokot az abrudbányai, Koch 
Béla beszterczebányai törvényszéki joggyakornokot a 
turóczszentmártoni járásbírósághoz, Végh Sándor mo­
nod járásbirósági joggyarnokot a gyulafehérvári tör­
vényszékhez, Márton Sándor Csíkszeredái törvény- 
széki joggyakornokot a csikszentmártoni járásbíróság­
hoz, Farkas István kassai törvényszéki joggyakornokot 
a gyulai, Dezső Zsigmond dévai törvényszéki joggya­
kornokot a dévai, dr. Hussy Sándor szombathelyi 
törvényszéki joggyakornokot a soproni, Dadics Lyubo­
mir temeskubini járásbirósági joggyakornokot a lugosi, 
dr. Lajos Ödön erzsébetvárosi törvényszéki joggya­
kornokot az erzsébetvárosi törvényszékhez aljegy­
zőkké, Popelka István budapesti I—III. kerületi, 
Entresz Leo vasvári és Deák Imre kovásznál járás­
birósági telekkönyvvezetőket, jelenlegi alkalmazásuk 
helyén, a IX. fizetési osztályba sorozott telek­
könyvvezetőkké, Graf Nándor igazságügyminiszteri 
számvizsgálót a harfai országos közvetitő-intézet igazga­
tójává ; a közoktatásügyi miniszter Hauschka Márton bari­
jainkat főreáliskolai okleveles rendes tanárt az újvidéki 
kát. főgimnáziumhoz rendes tanárrá, özv. Szentkirályi 
Józsefié szül. Marozsi Róza állandó helyettes kisded- 
óvónőt a kiskundorozsmai állami kisdedóvódához kis­
dedóvónővé ; a lugosi törvényszék elnöke Hajdú József 
cs. és kir. 31. hadosztály tüzérezredbeli igazolványnyal 
bíró ezredtrombitást a lugosi törvényszékhez III. osz­
tályú hivatalszolgává ; és a fordái pénzügyigazgatóság 
a pénzügyigazgatóságnál üresedésben volt hivatalszolgai 
állásra Faragó -Sándor pénzügyigazgatósági kisegítő 
szolgát nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Hlavathy Béla 
nagyváradi törvényszéki aljegyzőt a máramarosszigeti 
törvényszékhez ; a vallás- és közoktatásügyi miniszter
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Horv.-sziav.jelz. föjdkkötv40/ 
Knnv.os-Vr udóm.KCrona].4°/t 
-gyes. oazlr. ár. papír. 41/i°/r

m m • ezüst 4l/a°/(
Osztrák arany* áradé k — 4°/c 

e koronalaiaciók... 4°/c
• &l),»80rs. 1300.1(X 0 K 4Oft
, , ÍbC0.ból2(> K 4°/r
• , 1864.06120-0 K -
. . 1864-ből 100K -

8osz.»herc. oroz. k. 1895. 40/t 
. vasúd 1399. 4V«°A 

* 1902. 4V-°A 
Bpest. sz.kéa-lőv. köles. 4°/t 
Cpest Bzökcs-íóv. köles. 4°/t

Zá'ogleve.'ek, EisöbbsígeK.
Hclvor. tkpt r.-K— — 41/a°,x 
Egyesült, lőv. takpt.— 4VfcLV- 

, koiona ért. — 4°,* 
Hisbirt. oisz. löldb. 84 óv .rA<

60V» övre____ E.°A
BO1/« évre kor. ért. 4,.'a° t 
frár-jár -b. szólökőtv 
e JAradókfegy vt. 41/a°;i 

1 . zAioglcvél köles. 4V30.'(
Ni. á1u takpt. r.-t 50 óm 4°/- 
. , . , 65 évre 4° I

Mngy. földhitolint. 41 évre 4 
, g CO évre 4°‘(
# - 63 óvro zy&ii
, afron óf tölaijav. 4*yr

M, fnlz. hitelb. frl.'íxxn 4,/3°/f 
, ugyti'JAz 60 évre 41/2°/i 
, fotrint órlókhcn 4n,'b
e GO övre kör, ó. 4°/.
, köss. kötv. 69 óvro 
w ngyanae 50 évre 4’>'c 
, GO óv vt. 110 f-t. m 
, CO óv ICO frank áy/r 
, nyer. kótr. Irt. ó. 4°A- 
e osz'r. fmOlb. — 4°/t 
, nyer. k ’lv. ktír ó. í*°A 

M. Icsrint, pzvlihk ,^0 évre 49/'.
. , 65 . 4(>/o

M. tkpt. közp. Je'zb. 4,/s4>
, közs.Rötv. 60óvro 41/v*Vtii 
„ kózs.kötv. 70évre 4t/a°/<'I 

Or"r. közp. hllelsz. kötv. 4°;c! 
Osttr.-m, bank60év !;orA4°,vl 4c 01
?.házaló, tkp.kózs ktv. 4’ eC*
. . , . frt ó. 4n/e;
, „ 1*Í0 K n ó. nykötv
Pesti m. kereste, bank 4,/s°/o

. . . K. ó. 40/0
„ kozs.kö'.V.VÍ.l lOfrt 4Va°/o
, kAM. kAI. vt. 105 k. 

Adria tengorhajóz. r.-t. 4Va°/v
Bpesti kÖiutt vaspálya------ j
Déli vasat 100 márka ért 4°/o
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iío„—31.40
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06.05
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03.- 
05.60)11!.—'
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«1.90 
02.70
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1lY).-
03,5006.60m.~

10'?.-06.6Ö
oR.r,o
09.26
m/o
06.7r lKf>. - 

200, — 
í í3. — 
912.- 
09.— 

100.35 
jm.35 
09.96
02.95

no, 50 
93.95 
03.7' 

101.5 
101.60 
100.— 
01.60 
03.26
pQ.rV
07.76 
07.75 
00..— 
03.6f) 
c t .60 
04.— 

100.— 
Ion.- 
04.— 
01.— 
Oí.— 
04.— 102.86
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117.— 
107.— 
04.60 
*Í,6C 
00, kö 
00.75 
90.70 

10!.- 
07.0) 
01.— 

ifo.- 
0:.,— 

10.-
100.50
04.25

106.-
05.2-00.-
00.60

113.—

I Kassa-oderb.v. 1889. frt. 6 4®/o 
„ 1899arany márkáért 4°/o 
„ 1891 ezüst írt ó;t. 4% 
1, 1891 ar any márka ért. 4°/o 

II. oszt vonal irt ért _ ... 
M. lolyam-tgh, r.-t k, ért 40/e

Bankok részvényei.
Angol-oszLrák bank 
Budapesti bank-; gy-esület r.-t 
Első magyar iparoank 6°/o 
íOumei hitelbank _ ßo/t. 
Bpestj giró es pénztár egylet 
Hazai bank szept kős.„. ö°A
Hera’os’magyráll. váitóüzlcl 
Magy. agr. cs Jáf. b. r.-t. 50/. 
M alt hilelbank szept. k.C°/c

M jcizáJogh'ítelb sz’opt. k. fio/c
Mogy. kereskedelmi’r.-t. í°/t 
Mtigy. k. az. osztály sorsi. 50/0 
M. lesz.-és pénzv.‘bank 5°/i

ít, nénzJnl. k. ’p, h. b,
M. tkp. közp. Jeitb.-Ja 5°/c 
Magyar telepilö és pare, bank 
Osztrák hitelint esopt. ?»6°fo

Osztrák-magyar bank w 6°/c 
Pcíti ni. koresk. bank.» 5°/o 
Un ionbank G°/p

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arékpénriAr E*Vo 
Budaposf-Krzsébctvárosi tak 
H idapcsl-Lipólvárosi bank r.t 
npesti tak. 60V9Z. »álogk. r.-t. 
Egyesült bpe.Mi fővárosi tkp 
Mngy, ált takarékpenzt 6<)/c 
Magyar erez. központi takpt 
Pesti hazai első takarékpenzt

Biztosító társaságok.
KleS magyar áJt. biztosító ... 
Fontiére pesti bUl. int (fíc 
Mnfy jég- és viazontb. ÍPlo 
Nemzői! baleset birlositli 6°/v 
Fannonla vIszonlblzL Intézel

Oősmalmak.
Concordia 
Első bodapestí
Erzsébet ___
Lu.Ua ______
Pesti hengonnaloin
Pesti molnárok óh sütök «*.
Pesti Vikívnu w

Kíilflnlóla vállalatok.
Bpos l- sz'l-lö r 3 nczi tég! »igyál 
Egyes, tégla és ezoraentgy 6°/c 
Eszakia. ogy. kösz.-bánya 5°/o 
Felsőm, hánya és kohómü5°/o
Kőbányai gőzlóglagyar _ „
Kösy.énbánva cs téglagyár w 
Leclmor rákosl táfflngyar 
Magyar aszfalt r.-t ^ _
Magyar áh köszónb. r.-t. 6°/o 
Magyar kerámia gyár — 6°/o 
Salgótarjánt kószénbAnya 6°/o
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99.
118.
90,

114,1*».100.

800.-
45.—

B71>-
147,-
279.'-

415.*—
435.-
747.-
44ö!—

Roo!-
1600.-

109u.• 
I040.-
3.30.-
610.-

1390.’-
3825.-
537.-

603.-200.
218.-
425.-

‘2208.—
565.-

1635.-
ia5C0.-

«750.- 
283.- 
336.« 
230.- 2051.«

172,« 
1170.- 
836.- 
240,- 
Ü76.- 
1150.- 
040.-

853.-
60.-

255.-
390.-

1160,-
498.-
178Í- 
608.- 210.- 
67T. -

10X-
117.-100.-
115.7?
101.50 
101.26

809.
43.- 
7L —

"49.-

230—

425Í-
440.-
747.6/

4Í5Í60

601
*6!0.—

479*60
l025.—
1f>50.—809 -
3 40.60

1310.'-
3''36.«-
533.-

61C. — 210.- 
217-

370!-
1R-.0.-

13700.-

9960.-
268,-
845..
240..

175., 
1490,.
843.
280.. 
8S5.. 
875. 
645 v

885..
70..200.. 

810,. 
1250. ■ 
f.00,.
80.. 

ISO.- 
510.. 212.- 
678.-

Ujlaki tégla éfl mészégető _ 
Első ni. gazdasági gépgyáx5°/o 
Danulmia-h&jogyar ... 50/,,
Fegyver- óa gépgyár r.-t. 6% 
Ganz os tárna vneöntő _ 
Magyar boiga fémipnrgyárr.-l 
Nlcíiolőon gépgyár rcazv. társ. 
Rimamur. va.-;mil ss,'[)t.k.5°/o 
Schlick-féle vasöntöde ...
Franklin-tórsulat _______
Brassói cellulose gyár* r.-1.4Co 
Bpesti alt. villamossági rr, 50/0 
«ílsö magyar belüőntöde ... 
tlsó magyar gyapjumosó ... 
Első m. részv.-áerfőzóde
Első m. áertéshizlftló____
Ylsö magyar szálloda r.-t. 
P'iumei rizshántoló kcin.-gy. 
Gsrhwind-félo szeszgyár 
.Hungária* inütrág>agyár _ 
Kőbányái polgári setfözö ...
Magyar ezukoripar___ 4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 6Q/o 
Magyar viiamossúgi rvt. 6°/o 
Nemzetk. villamos társ. 
Szegedi kendcrfonógyái r.-t. 
Adna tengerhajózási r.-t 5°/o 
Bpesli közúti vasút szept. k.

• • élvez, jegy
BpestI vili. városi vasul 6°/c 

» . . élvez légy.
Bpest-njpest-rákosp, vili. vas 
Déli vasút szept. v. 1
Dnnagóztinjózasi társ. 5°/o
Kassa-oderbcrgi vasút 5°/c
Magyar h. é. vaexitak _ ... 
Magyar nyűge ti vasút — 
Osztr.-ma^y. államv. szept.v 
Pécs-barcsi vasm w w w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy

» osztrák fölülb. _ 
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv 
Budavári sorsjegy — — — 
Evzsóbot szanatórium sorsj. 
^Jósziv* sorsjegy

« osztr. lolQlb. _ 
Magyar vöröskeroezt sofsj.

„ osztr, fblillb. _
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osr.tr k httelint, sorsjegy „ 
Pálily-sorsjegy —

Pénznemok és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

»• t* 11 n kor­
it . ,il n «*• —
f, 20 frankos „ «. ..
„ 20 márkás M.

Török tranylira _
Német b bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (IuO Irank) _ 
Olasz bankj. (100 lira) w w 
Paplrrubol darnbonkint w 
Román bankjegy (100 lói) w 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (10.) font bL) 

„ német bankp. ICO ui. 
1, olasz bankp. 100 lira 
♦, Pária 100 A-ankért
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1-00.— I42-V
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tnoo.— I70
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070,— 07».—
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nunc 592.-
•1\- 390.-
078." 07ft.6(
05.— ion.--
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159,— l^.rc
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970 4 — 375.-
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664.50 665.-
429.- 431.-1

20,- 22.-
21.- 23.-

449.— 459.—
210.- 220.-

7.00 9.00-
8.76 10.7*1
0.76 10.76

20.- 88.-
2A.ÖC 29.60
45.- 4°.

48-.- 445.—
178,— 183.-

11.85 11.4
11.27 11.B8;
11).IS 10.IV
19.13 10.10
23.4b 28. 50

17.55- 117.85-
85.571/« Oí .87Víj
95.60- 05 90-

2 *53— 2.54-
94.75- 95.25-

'40,15— 240.P5
117.55- 117.85
05.57V2 05.87V»
96.57V* 9.*>.P7VVf



Péntek, szeptember 13,
Polgár Ovula aradi állami föreálisk. rendes tanárt az aradi 
kir. kát. gimnáziumhoz, Mihálik Gyula kaposvári állami 
főgimnáziumi rendes tanárt a szentgotthárdi állami fő­
gimnáziumhoz és Cseley József szentgotth, 
főgimnáziumi rendes tanárt a kaposvári állami főgim 
náziumhoz helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügynuniszter kiskorú 
Schwarcz Zoltán selmeczbányai lakos Hátaira, Brezina 
Károly oroszlányi lakos Demeterre, Lichtig Salamon 
tiszabői lakos Lukácsra, Klem Emil budapesti^lakos 
Majorra, kiskorú Epstein Karoly budapesti lakos - 
deire, Landauer Berthold budapesti lakos, valamint 
Sámuel és Stefánia nevű kiskorú gyermekei Lányira és 
Róth Adolf Károly liverpooli lakos családi nevének 
Szlatényire kért átváltoztatását megengedte.

Pályásatok. Pancsova th. város városánál 1. oszt. 
adótiszti állásra szeptember hó 22-ig; — a székes­
főváros törvényhatóságánál kerületi elöljárói, Meregyón 
(Kolozs m.) postaügynöki állásra 2 hét és Versecz th. 
város rendőrkapitányságnál közrenden állásra 4 hét 
alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket 
1 . '' '=*

IDŐJÁRÁS.
A meteorologist kárnonti intézel távirati jelentése 

1907. szeptember 12-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap idö/árásának álnézete:
Hazánk időjárásában lényeges változás nem 

történt. A hőmérséklet maximuma : Fiúméban 25 
C° és minimuma; Árvaváralján: 1 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Az időjárásban változás nem várható.
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Komárom ... — 
M agya r-0 vár — 
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VÍZÁLLÁS.
Bzcp'.emboi 12 szeptember 11. tzeplcmbcr 12. szeptember 11

m e 1
Inn Shflrdm? 1.43 1.53 Tleva M.-Sziget
Dana Pa?BQU 2.40 2.58 Fekehaza

0.20 O.ll V.-Namén'
Rétes 0.05 C.28 Fokai
Pozsony 1.85 2.16 niflzafTlre<
Komárom 3.12 3.36 Szolnok
Rudapcs ‘2.82 2.96 songrád
Paks 2*46 2.83 Széped
Mohács 8.83 3.07 V.-Recse
Gombos 0.— 3.81 Titel
Ulvidók 2.40 2.21 Ondavfl Hoór
Pancsovs 0.99 0.83 Tapoly Rártia
Orsóra 1.43 1.36 Rodroe Ladméca

Morva Morvafalu 0.68 0.93 ‘‘ttlA Zsoleza
Vág Zsolna 0.86 0.88 firmád H.-Német

Trenesén 0.88 0.42 fiorettyó Maryflt«
0.78 0.8’ R.-Uifaln

Bába Rzt.-GotthArd 0.34 0.31
Sárvár 0.10 0.(1 N.-XTárnfi
Győr 2.M 2.50 Bölénye?

Urára V arasd 1.75 1*78
Zákány o.io 0.10 Gurahonc

(.62 0.60 Roroslonő
1.84 1.88 Békés

Mara M.. Szőrű 0.62 0.68 Gvoma
fczáva Ztipráb 0.— 9.02 Haroe Gy -Fohórvát

Sziszek 0.27 0.18 Rmnycska
MiLroricza C.- 0.16 Sobortdn

Szamos Déós 0.68 X7I A-ad
SzaLm&r a06 9.14 Máké

Krnrana N.-Maitóny 0,88 0.88 icme» K.-Rostély
Latorra Munkács 0.14 0.14 Ké£8 Ki szolé
l.aborca Homonna 0.20 0.24 FemosvéT
Un* Pcrccscny 0.- 0.— tíeoekcrük

0.2, O.lQ 
0.07 0.11 
0.— 0.8» 
0.80 0.12 
0.C6 0.16 
0.10 1.26 
0.30 1.8' 
0.10 0.06 
0.08 .14 
2.01 .83 
0.82 0.80 
0.32 0.32 1.68 0. 
1.89 1.35 
0.89 0.90 
0.18 0.01 
0.23 0.25 
0,28 0.29 
0.22 O.tt; 
0.20 0.22 
0.80 0.21 
0.29 0.20 
0.40 3.40 
0*42 ).86 
0.83 .26 
0.86 >.30 
0.~ 9.1«
1.22 \:u 
0.2-2 0/->6 
0.40 ).40 
9.04 O.O.- 
0.52 0.67 
0.74 0.64 
0.70 (.70

PADLÓ-BEERESZTÉST
aLjar- lakás- és ablak-

tisztítást elvállal ^

LÉVAI E., Lipót-körut 25/e.

BGYgTtRTgS______

Nyugdijasok és állami tisztviselők

Pé n z kölcsönt
legszolidabb alapon, rövid idő alatt minden előlege« 
költségek nélkül kaphatnak, állami, megyei, váróéi 
tisztviselők és bármely állásban volt nyugdíjasok 5—40 

évig terjedő Időre.
FISCHER SÁNDOR 

bankblíományai
Budapest, VII., kei«. Wákooal-ut 80 »»áru.

Most jelent meg:

Az 1836—1906 évi
érvényben Iev5 és leggyakrabban exOksége«

Országgyűlési Törvénycikkek 
Bellirendes Tár^ymulaiéja

a vonatkozólag történt hatályon klvDl 
helyezések, változtatások, helyettesíté­
sek, módosítások és kiegészítésekkel.

Szerkesztette

GYŐRFFl ISTVÁN.

jtödlk Javított és bővített kiadás.

Ara 2 korona.

Kaphat*

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer P. és Fial) r. L kiadásában 

Budapest, VI., Andrássy-út 21 szám.

Magyar királyi államvasutak.
193141

Pályázati íeíhivds.
A magyar királyi álla:, vasutak nyugdíjintézeté­

nek tulajdonát képező bérházakban szükséges
a) kőműves javítási,
b) bádogos munkák végzésére nyilvános árlej­

tést hirdetünk.
A feltételeket tartalmazó ajánlati iv és a költ­

ségszámítások a rendes hivatalos órákban a magyar 
királyi államvasutak igazgatóságának AIc tigyosz- 
idtyában (Audrássy-ut 73., földszint Z6. ajtoj Kap­
hatók.

feltételek] megfelelően kitöltött és njátko 
züleg aláirt ajánlat egy koronás, a melléklete képező 
költ?' ct.'uek iveik’ ‘ 30 fiilé • <" ,' ,.g '
et tva, legké ' f. évi uzeptember hó ’7-én, déli 12 
órát" - murvar királyi állanvasutak Igazgatásé a 
AIc i yosztályá' nyújtandók ' sül. rsétc't 
boríték: „Ajánlat t magyar kir. államvasutak nyug- 
dili; ‘*zet tulajdonát ' ' *cz* ' 1 ' •'íkb- végzendő 
javítási munká’ . " - ' issei "tan.: "c el. Az ajánla­
tok ugyan: -.ak szeptember hó 27-én fognak ír''• áno- 
san felpontatni.

Az ajánlatok csakis egyes munkanemekre adha­
tók be.

A bánatpénz a
a) kőmiivesmunkákrn 250 ko-
b) a bádogosmunkákra 400 koronában állapítta­

tott meg. Ezek a bánat lénzek legkésőbb az ajánlati 
tárgyalást megel-VA napon, tehát f é. szeptember hó 
26-án déli 12 óráig készpénz’ -n, vagy óvadékképes 
értékpapírokban a inat: r kir. államvasutak ffir 
táránál (Andrássy-ut 75. sz, földszint) teendők le A 
letéti légy az ajánlatokhoz nem csatolandó.

Bánatpénz nélkül, elégtelen bánatpénzzel, vagv 
elkésve benyújtott aiánlatnk, valamint olyanok, me­
lyek nem pontosan és a részletes módozatoknak be­
tartásával állíttatnak ki, végre, amelyeken vakarások 
vagy javítások fordulnak elő, figyelembe nein vé­
tetnek.

A magyar királyi államvasutak Igazgatósága fen- 
tartja magának a logot, hogy a beérkezett ajánlatok 
felett szabadon dönthessen.

Budapest, 1907 s hó 11.
A magyar Vlr. államvasutak 

Igazgat ága.
.íUtáiiny.omás nem dilaztatik.).

S88fflEr^J0MC%ri.'Yí-iU

Kinyeriel 
8000 korona '■** r

rx

Erre a látszólag fogas kérdésre rendkívül 
könnyen lehet válaszolni, mert mindenki tudja, 
hogy az a mester fog győzni, aki a birkózás 

előtt bedörzsölted magát az

Mert erősebb lesz,
Mert ruganyos lesz,
Mert kitartó lesz.
Mert fáradhatatlan lesz,
Mert hajlékony lesz,
Mert aezéllzmal lesznek,
S mert legyözhetetlenné teszi az 

+ sósborszeszszel való bedörzsölés,
Ha megzúzza magát.
Ha megrándlt a karja,
Ha megdagadt az izma,
Ha kitartóan akar sportolni.

egy használja este, reggel aa

Alföldi -{-sósborszeszt
melyből 11146“ 40 fillérért küld
egy óriási próbaüveggel a főraktár,

Lederer .Magyar Király oyögytán
V. kér., Marokkói-utca 2- szám.

Az Alfükli íehérkeresztcs sősborszcsz egyedüli gyártója A

Első

Alföldi Cognaciyáf
részvénytársaság

Kecskeméten.
Ö cs. és Í.(P. í. Ub , JÓZSEF fő­

herceg sántái szállítója.

Postán üííiuVwi viitil vtíjjY a pőna 
előz. ;s bel;u .Cbu nídn.

Óriás, -uutiiiv-:. ton:' 40 lilíér.
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S Z I 1! H fl Z fl K.
Pénteked, 1907. szeptember 13 án.

IZemzsíi színház | Népszínház Üig-Opera
Cyrano de Bergerac.
Dráma 5 felvonáflban.Irttv : Iíosi 
land Edmond. Fordította : Áb­

rányi Emil.
Cvrrmo do Bcrgornc lathes 
Christian Beregi
ünicho gróf Odty
Raguenean Rósemhotryi
I,o Brot Mihítlvfi
Carbou Szao-vai
Lignóre NAdav
Vn Ívért DozsÓ
JollerÓKO Molnár
Bedelot Ovenoa
Bnigy Bónis
Crisaaille Faifi

Kezdete 7 órakor

lit Kir. Operaház

vígszínház
Nincs elvámolni valója?
Bohózat három tót vonásban. Írták 
Vebcr Fiorro és Hennequin Mau- 

rico. Fordította (ióth Sándor. 
Do Ttivoltn Kóbort fjóth
Dupont 
Frouti^nao 
Conzan 
Kisaranyójcm 
Zézó 
Faulette 
Dupontnó

Kezdeté fél A

Tihanyi 
•Szorórny 
Hopediis 
Hnrkadi 
Kornál B. 
Komlóssy J, 
Kiss I.
órakor

irőv.n^árí színház
A csöppség.

Vígjáték 3 felvonásban.
Kezdete tói 8 órakor

„APOLLO“-SZINHAZ
telefon 68—Hí).

Pan amerikai kiállítás Buf- 
lalóban. Áldozat az édes 
anyáért Örölcélctü macska. 
Nászút a Niagarához. Egy 
amerikai város látványos­

ságai.
Hadihajó vizrebocsájtása-
á palakő bányászása és 
tel dolgozása Iparicélokra.

Kozdeto fél 6 órakor.

Zárva

Király színház
A víg Nibelungok.

Operett 8 iolv. IrUi Hideamus. 
Ford. Móréi Adolf, zenél ót sze» 

zotte titraua Oszkár. 
Otínthor Rátkai
Ute, a mamája Erdei B, 
Dankwart, a papája Cslazór 
Volker, a hős Thorma 
(jigolhor. lovag Csiszómó 
Kriomhiíd Harmat U
Kairón Németh
Siegiried Kótnyoi
Brun Hilda Szontgyörgy

Kezdete fél R órakor

Ifiagyar színház
A víg özvegy;

Operette 8 felvon ágban. írták 
León óa Stein. Zénóját szorzotté 

Lehár Koron ez.
^óta
Valfineicnne 
Danílovtce gróf 
lilávárt Hanna 
• toflfllon Un mii 
Bovdanovicc 
Syiriane 
FHskovia 
Kromotr

Fapti 
Ratlrfntvi 
Ráthonyi 
Küry K. 
Bálint ö,

A bony 1 
Tal Han A. 
örioy F.

rvruiuvw KÓvAry
Olcra a felesége ßzentgyörgy 
Rani de St Brioche Rezerédl

Kezdete fél 8 órakor

Városligeti Nyári Színház
Manó,

Énekes bohózat 3 felvonásban.
irta tiervay Frigyes.

Lenke Tóth I.
Olga KoloÜ J.
Hapcii Virág
Lili Kehór
Patkány Manó Ferenczy 
Rózsaberki Láng E.
Zerroi Gabányi L.
Ervin Nángori

Kezdete fél 9 órakor.

Uránia színház
Shakespeare.

Kezdete fél á órakor

Fővárosi Orfeum
WALDHANN IMBE Igazgató. Vln Nagymesé-u. 17

Ujj műsor.
SEVERUS SCHAEFER

a zsonglőrök legkiválóbbja.

HARRY LICKS ON
csodálatos kutya idomitása.

HANS HAUSER
a hírneves müncheni humorista.

LES STAR BELL
franczia duót.Isták.

Sisters Dejo. Mozarabur, Hampton 
és Baumann,

Továbbá:
12 attr»akczló"^S4

Az előadás kezdete esti 8 órakor.
A lólikerthen reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK cigányzene 

karr hangversenyez.

elegáns és jutányos 
kiviteleiben

és cgyenraházatl csikkek.
Polgári ruhák

BLUM SÁNDOR
perzsa császári, ezerb királyi és orosz császiri nagy 

herczcgi udvari szállítónál,
Budapest, IV., Váczi-utcza 15. szám.

IföszajándH
jabflcumra^dl«^^ évé-
eszközök, müipari c z i k k e k

részletfizetésre
Is kaphatók jutányos árón

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszertelepén

Budapest, Erzsétiet-köriMO. I.em.
Árjegyzék 2000 rajnai Ingyen és bérmentve, 
javításokra és vidéki megrendelésekre kü­

lönös gondot fordítva.

F0LIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Igazgatók1 i Rendezői
LETTNEK ée KELETI. | RÓTT SÁNDOR

Az előadás kezdete Vs9 órakor.
Újdonság I Ma és mindennap 11 órakor. Újdonság
Öse lästige Witwe,

Bohózat irta t Satyr,
Ezt mogelözi fól 10 órakor

A. képviselő ur,
Bohózat irta; Kortes.

Továbbá j Trebltsoh Sándor, Werner Manó és Bánra 
Emil urak uj szóló számaikkal.

Nappali pénztár 9—1 1-g és délután 3—6 óráig. 
Az I-ső emeleti CasinÓ 00 Parts megnyílt. Kezdete 
fél 12 órakor, többek közt a 7 hires Postlllonok
valamint spanyol és francia különlegességek fellépte.

Varieté-Színház
ezelőtt 9 Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VIII,. Rákóczi-nt 63. szám.
A díszesen átalakított helyiségben naponta rendkívül vál­

tozatos elsőrendű attruktiókból álló fényes

eh] szeptemberi műsor. =
— Az előadás kezdete este 8 órakor« —

A télikertben éjféli 12 órától reggeli 8 óráig

RflQV BALE. IKflBILE
elsőrendű tánemüvésznók felléptével.

A télikertben reggeli 6 óráig HEGEDŰS GYULA elsőrendű ozigány,
zenekara Imngvorscnvez.

GESSLtR SltGFRItC 
S2ÄUDVARI SZAllITO 

BUOAPIST.X

HETI MŰSOR.

fl víg özvegy
20,000,000 koronájánál

többet ér egy szép, tide arcz,melyet biztosan csals.e

ROGATSY-féle magyai

Pipere-Borai
Állandó használata mellett lehet elérni,

Egy kevés vízbe hintve eltávolítja a rónozottat, bí 
r&zdákat, htmlöhelyet, arozklütóst, májfolto, 
pörsenóst, pattanást, mitesszert stb.

Testet ápolva hamvas, üde és ruganyos lesz rövid bast- 
nálat után.

Test-, lábtzvad&st és szájbflzt megszünteti.
Bzemgynladást, torokfájást és sebesedóst gyógyít
Fogat vakító fehérek lesznek és megóvja fog 

kőtől.
Oyermekápol&sn&l a kipállást behegesztl és « 

testet edzi.
Nyaralásnál a talajvizet fertőtleníti és puliit Ja
Háztartásban a fehérneműt fehéríti, a vasa 

Iáénál fényesíti.
Konyhaedényt, aranyat, ezüstöt és egyél 

fémeket ragyogóvá változtatja.

Egy doboz ára 30 és 75 filiert
Próbádéhoz 15 fillér.

Minden 100-lk dobozban egy ezüst kanál él 
minden ezredikben egy arany kanál van. .f

Pipepeborax-crém l K. Pipereborax-szappan 80 fill,
Kapható minden gyógytárban, drogériában és füszy 

Üzletben. — Készíti:

Rogátsy Kálmán drogms!^
Budapest, VII,, Rákóo -u tlO.

Csak Rogátsy névvel valódi! Magyar ipar!
■A ,1 "H.................................. .

í A vUáe loglobb

sérvkötőit, haskötőit, mtilábat stb.

ÄniaiXiXoTt; iFSfarSns Béla
c-. emel mUkőiszeróss

Budapest, Bákóozl-ut 86. szám.
Sem lilét. Bent ez udvarban fíldsz. 5.

Szabadalom értékesítés.
Van Steenkisto Constant iparos Wevelphembcn és Logrand 

Lucien iparos Anversben a 33077. számú és

«Eljárás rostos növényeknek gyor­
sított mesterséges ásatására»

czimü magyar szabadalom tulajdonosai magyar szabadal­
muk gyakorlatbavótela czéljából magyar gyárosokkal osz- 
szcköttetcst keresnek. A szabadalom tulajdonosai hajlandók 
szabadalmukat esetleg el Is adni, gyártási engedélyeket 
adni, vagy más n szabadalom kivitelére vonatkozó megfe­
lelő javaslatokat elfogadni. Bővebb felvilágosítással szolgál
a Szabadalmakat Értékesítő Vállalat, Pásztor ezég, Buda­

pest, VII., Erzsébet-körut 17. szám.

Misig, egimig!
Szab. hyglénikna

klozetvatta.
Végbél
Aranyér
Czukorbetegeknek 
Gyermekágyasoknnlt 
Csecsemőknek

nólkülözhelellea.
Meggátol minden horzsolást éa InfektioU 

Használatban olcsóbb a papirnél l
Kapható mindenütt:

Zér ó szab. vattaárugyár Bpesfc
TICL* KON 87—62.

Minden tisztaságot pe­
reid embernek feltétjeit 
szükséges a „ZéroM 
használata mert absolut 
tiszta és kellemes 
érzést nyer általa.

Szeptember Nemzeti Színház üt. kir. Oporabáz Vígszínház j Bdrály-Színház
1 t'ovárod. uyan

Szinnaz
1 Budai Sitinketj

Magyar Színház | Városligeti Nyáril
Színház Uránia

14 J Szombat .... Mary Ann — Bemat \ víg Nibelungok Faust A víg özvegy
.......... ■ II III ■..»■-III

[ - í —

15
1 I d. u.
j Vasárnap . | esle

Roscnkran* cs
Güldenstem

Kaméliáit böljjy

liernat
i Nincs el vámolni
1 VAlÓját

ooic vabor 
Budapcstön

A víg Nibelungoi'

Bob noccaeg I

lajduk tlRdnAgya
A víg özvegy
A vig özvegy

■ Kendnek mutzaj 
—- I lenni

1 Shakespeare
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.Btirberrg"
világhírű angol vízmentes, 
könnyű és porozna szövetből 

készült
láiirhorni va^83^^ny „King“ 
ÜUI Ubl I j minden színben

K 48.—
vadász-köppeny

K 50.—
ölirhflrni ^ubertna vadász* 
DUE UGl IJ sportkabátK48.—
I nrlcn vadászöltönyök nagy 
Lvubll választékban K 32.— 

tői felfelé csakis

TESTVÉREK

Burberry

KOCH Budapest
legnagyobb férfi-, fia- is gyermeHruba-üruháza Károly-kcnit 26.

I : • V -'ü

Pénzszekrények
egy darabból álló kSpenynyel legelőnyösebben besze­

rezhetők.
BECHER ES HlLDESHE fM

02ég pénzszekrénygyáralnaU és trezorépltőln ézetfllnok 
magyarországi vezérképviseleténél I

NEY és EPSTEIN czégél, mAPEä=. ♦.
Képviselők minden városban kerestetnek.

■I ABJKGYZÉK ÉS TERVEK DÍJMENTESEN. ................
Ríjl ezerkezotöcket csereképen átveszünk.

24724/007. sz. Magyar királyi államvasutak Üzletvezetöség Aradon,

Pályázati hirdetmény,
(Pályafentartási faanyagok szállítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak aradi üzlet vezetősége a vonatai szükségle­
tének fedezésére 1008. és esetleg a következő 1009. években szükséges pálya- 
tentartási faanyagok szállításának biztosítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az 1908. évi szükséglet, mely a tényleges tőmegrendelés alkalmával még 
25°/|>-al felemelhető, a következő:

Tölgyfa palló ......... _ ... 136”.— m3
> deszka _ _ _ 1 0. »

Faragott tölgyfa bcz. 4°,— m. h.-ig_____ .” ... 127.5
> > 4°— 7.— m.-ig _ _ ... 3 68”. — »

> 7.— 9°— m.-ig — — _ „ 31".— >
» > 0.— » 12”.— m-ig 2“.—

fel

Kerítés sűrítési lécz tölgyfából, 1400 m 60 átm. 1900 drb.
Keritési oszlop tölgyfából 2500 mm. h. 180 mm. átm. 1250 drb.

» faragott oszlop tölgyfából 4000X160X150 mm, mé­
retű 100 drb. 2.8 m. hosszban faiagva 1.2 m. hosszban hengerelt,
Keritési rúd kcményfából 50 mm. átm. ... — — ... 2000 m.

> » > 80 > » ... _ — — 5000 »
Tölgy szálfa   ........... ... ........... — ........... 72°.— m3
A fenti anyagok portos méretei a részletes mérotjegyzókben vannak 

sorolva, mely méretjegyzék továbbá az ajánlati minta és pályázati feltételek az 
nlulirt üzletvezctöségnél ingyen kaphatók, min az általános és különleges felté­
telek csakis készpénz fizetés ellenében a magyar királyi államvasutak nyomtat­
ványtárától (Budapest, Andrássy-ut 73—75 sz. a.) 50, illetve 30 fiilérnyi áron 
szerezhetők be.

A megrendelendő fák szállítása minden év február havában megkezdendő 
és ugyanazon év május hó végéig fejezendő be.

Az Ajánlatok fölötti határozathozatni, illetve a szállítás odaítélése az aján­
lat felbontásától számított 28 nap alatt várható, míg a letett óvadék ezen határidő 
után 8 napon belül fog kiutaltatni.

Az ajánlatok a külön o czélra szerkesztett ajánlati mintákon teendők. A 
szállítás a magyar királyi államvasutaknál érvényben levő s anyagok szállítására 
vonatkozó 122,291/96. sz. általános, valamint az épület cs vágott fák szállítására 
vonatkozó 143.889/901. sz. különleges feltételek értelmében cszkőzlendő, moly 
feltételek a pályázati határidőig alulírott üzletvezetőség anyag és leltár beszorzás 
osztályánál, valamint a magyar királyi államvasutak igazgatóságánál és mindent 
üzletvezetőségnél naponkint a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ivenkint 1 koronás magyar okmánybélyeggel ellátott ajánlatok ezen 
alábbi külczimmcl: »Ajánlat pályafentartási fák szállítása iránt 22204/1907 szám­
hoz» 1907. évi szeptember hó 28-lkanak deli 12 órájáig a magyar királyi állam­
vasutak =radi üzictvczetóségének általános osztálya főnökéhez benynitandók, vagy 
posta utján beküldendők. Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek értékének 
megfelelő 5°/o készpénzben, vagy álla ni letétekre alkalmas értékpapírokban 1907. 
évi szeptember hó 27-én déli 12 órájáig az aradi üzletvezetőség gyüjtőpénztáranát 
leteendő esetleg posta utján oda beküldendő.

Arad, 1907. szeptember havában.
Az üzletvezetösóg.

(Utánnyomás nem díjazta tik.)

CSENDES OCtHONOK.
- REGÉNY -

Irta: K. LHR5EN.

Antónia kiment.
Az ebédlőben megállt néhány pillanatra 

i..léikül, hogy felcsavarta volna a villanyt.
A fejéhez kapott: szinte érthetetlen, de ez 

a szó olyan erőszakos fájdalommal tört teá és 
annyira kínozta, hogy az első szülési fájásokra 
emlékeztette. Éppen ilyen váratlanok voltak, 
fájdalmasak és kikerülhetetlcnnek!

Világosságot csinált, de olyan bizonytala­
nul keresett, tapogatott a különböző üvegek és 
tárgyak között, melyekre szüksége lett volna, 
hogy végül segítségül behívta a leányt.

— Játékos gyermek, — játékos gyermek; 
ez csengett folyton-folyvást Henrik ^ lágy hang­
ján kiejtett szavaival a fülében, Es úgy ta­
pasztalta, hogy önelégülten hangzott a férje 
hangja, mikor ezt mondta.

Klar, ki bent maradt Falsennél — az 
utóbbi tovább csevegett gyanútlanul, rendkívül 
kényelmetlenül érezte magát. Már közel volt i 
hozzá, hogy fclkél és igy szól:

— Hallgass ezzel a felesleges csevegéssel 
és mind arról, ami itt ma este elvonult sze­
meink előtt. Te magad nagyon helyesen je­
gyezted meg, hogy a mai este is csak játék, 
— libidinage d’ esprit!

Nem érzed, hogy éppen most ment ki 
egy asszony ebből a szobából, mert az ö 
élete nem játék, ami különben az asszonyok 
életében elég rendkívüli dolog ? És az ő élete 
elveszett, ha nem venném őt el tőled, hogy 
együtt éljek vele olyan életet, mely telve van 
harczczal, küzdéssel és szerelemmel.

Ha te évek előtt, midőn olyan nagyon 
beteg voltál, meghaltál volna, akkor oly özve­
gyet hagytál volna benne vissza, ki telve bol­
dog gyúszszal az emlékeinek élhetett volna.

Most azonban elhagytad őt a házaséletben — 
és ez a jogod nem volt egy élőhöz.

Háború közied és köztem! Harcz 
éppen a te szeretetreméltóságod ellen, ezen 
rózsaszínű felhő ellen, mely mögött a te ön­
szereteted rejtőzik. Ki kell jönnie ebből a 
hazug világból! Ez csak lég, gőz és pára.

Kiar nem tudott nyugodtan ülve maradni. 
Hallgatagon fel s alá kezdett járkálni a szobá­
ban, Henrik azonban nem látszott semmit sem 
észrevenni, tovább csevegett, a képeket, a tár­
gyakat rendezte, zümmögött valami kis meló­
diát és az asztalt készítette elő az italoknak 
és nyalánkságoknak, amelyekért Antónia kiment 
és amiket éppen most hozott be a leány.

Kissé később jött csak be Antónia.
Kiar azt képzelte, hogy látszik rajía a 

sirás nyoma. Most aztán minden lehetőt elkö­
vetett, hogy borús gondolatait eloszlassa.

Már úgy tekintette, mintha az ő oltalma 
alatt állna és úgy látta, hogy szerencséje van. 
Végre sikerült, hogy Antóniát és Falsent egy prak­
tikus dolog iránt is beszédbe vonja ; amennyi­
ben tanácsokat adott nekik valami peres ügy­
ben, ahol ő képviselte Falsenéket És ügyes, 
tapintatos módon átadta az email dobozt is, 
amelynek Antónia igazán őszintén örvendett.

Már ismét fel volt keltve az érdeklődése és 
újból kellemes hangulatba jutott. Az urak sem 
hagyták üresen poharaikat. F-S aztán a közel­
fekvő tárgyakról áttérlek távolabb esőkre, amely 
a barátokat és ismerősöket tárgyalta. Falsen 
tréfálkozott és a hangulat ismét vidám és de­
rült lett. — —

Már későre járt, midőn Kiar távozott egé­
szen felvillanyozva és megelégedetten és magá­
ban úgy képzelte, hogy egy lépéssel közelebb 
jutott Antóniához.

Midőn Kiar elment, Henrik egy kis ideig 
az ő csendes nyugodtságával kissé körüljárt a 
szobában, még egészen eltelve mindazon be­
szédtől, mely ma este elhangzott. Egy pohár 
cognacot töltött magának és szivarra gyújtott.

Antónia még nem tudott lefeküdni. Várt 
valamire! De mire ? Nem tudta, de azért várt 1

Semmi nem történt. Semmi sem követke­
zett. Flenrik majd az egyik, majd a másik ki­
sebb eseménynél megállt, visszaemlékezett, 
megjegyzéseket tett reá. Antónia pedig régi 
emlékére gondolt, a lapátokról való képre, me­
lyek folytonosan a levegőt hozzák-viszik.

Hát nem érzett ő legkevesebbet sem a 
benne végbemenő változásról ? Vagy talán csak 
úgy tett, mintha nem vett volna észre semmit, 
hogy tultehesse magát rajta és minden marad­
jon a régi kerékvágásban?

Néha volt benne valami rejtélyes ebben 
a férfiban, akivel már húsz éve élt együtt.

Mintha védfalat építene maga körül, bás­
tyát, a biztonság, a szeretetreméltóság bástyá­
ját közéjük, mely mögött azonban nagyon éber 
figyelmű férfi ül, aki nagyon is jól tudja, mi 
fenyegethetné a nyugalmát, a megelégedését, a 
békéjét. Szóval mindazt, amit idáig megszokott. 
És pedig egy olyan férfi, aki tudja, mit jelent 
a nyugalom és a megelégedés és melyért hideg 
vérrel feláldozná más emberek boldogságát.

Vájjon kipróbálja ? Kilesse ? Megpróbálja 
őt felfedezni ? Ez sikerülne. De nem, ezt nem 
képes megtenni. Egész bensejét hirtelen átha­
totta az iránta való vágyakozás. Anélkül, hogy 
képes lett volna uralkodni magán, odalépett 
férjéhez, vállára tette a karjait és igy szólt:

— Haragszol reám, Henrik ?
De ekkor egy vigyázatos félénk pillantás­

sal találkozott, mely mintegy visszataszí­
totta őt.

Nem úgy állt itt előtte, mint olyan valaki, 
aki az isten szerelméért minden emócziótól 
távol akarja magát tartani, ami megzavarhatná 
békés hangulatát — s még hozzá ilyen késő 
éjjel 1

De midőn föléje hajolt és igy szólt:
— Miért haragudnék reád, Antonia? — a 

hangjában olyan jóság volt és hallgatag beval­
lása a saját gyengeségének, ami meghatotta 
Antóniát.

Hozzá simult és megcsókolta férjét.
tFolyt, köv.)
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gisgsT és Woüner kiadása
Táíraíinlűnz

(1905) ütmntató a Magos- 
Tátrába s a TfitravidéM
Piirt’fikba, A Magyarországi 
Kárpátegyesület közremű­
ködésével szerkesztette Dr. 
Szontágh Miklós klr. taná­
csos. A szerző haló a 
után átnézte Dr. Jármaly 
László. Térképpel. 3. ki­
adás. Ara kötve 3 kor. 

A Kasaa-oderfccrgl-vasut 
személyszállító vonataink 
zsebmenetrendje. Rövid 
utmutátóval a Tálrába. 
Érvéryes 1907 május 1-től. 
Ara 12 fillér. Kapható a 
K. 0. V. összes állomá­
sain, úgyszintén minden 
jönyvkereskedésben.
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(Budapest, VI. kerület, Aadrássy-ut 17. szám.

Magyar királyi államvasutak üzletvezetéség Mirkoicz.
27312 szám. 907.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak miskolezi iizlet- 

vezetősége Zólyom állomás íiitüházi telepén előállí­
tandó következő magas építményi munkákra nyilvá­
nos verseny-tárgyalást hirdet.

1. 200 m3 tartányu Intze-féle víztoronyra.
2. Gépházra s vele kapcsolatos szivattyúéin la­

kásra, szénraktárra és raktárhelyiségre.
A tervek, az ajánlati költségvetések, valamint az 

ajánlati minta, a pályázati feltételek, nemkülönben 
az építési szerződés tervezete Miskolczon, a magyar 
királyi államvasutak iizletvezetőség építési és pálya- 
fentartási osztályban (Szemere-utcza 29. sz. I. eme­
let), valamint a zólyomi osztálymérnökség irodájá­
ban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A jogérvényesen kiállított ajánlatok legkésőbben 
1907. évi szeptember hó 24-én déli 13 óráig alulírott 
iizletvezetőség titkárságánál (Szemere-utcza 29. sz. 
i. emelet) nyújtandó be lepecsételt boríték alatt.

Az ajánlatokat egy koronás, az ajánlat mellékle­
teit ivenkint 30 filléres bélyeggel ellátva, összefűzve, 
lepecsételve és következő felirattal kell benyújtani:

„Ajánlat a zólyomi ítitőházi telepen előállítandó 
magas építményi munkákra,"

Csakis a költségvetésben foglalt összes munkákra 
tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 
1907. évi szeptember hó 23-án déli 12 óráig 1800, 
azaz egyezernyolczszúz korona bánatpénzt kell a 
magyar királyi államvasutak miskolezi üzletvezető­
ségének gyiijtöpénztáránál akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni.

Az értékpapírok a budapesti, illetve a bécsi 
tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régibb ár­
folyam szerint, de a névértéket meg nem haladó 
értékben fogadtatnak el.

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül nem 
tehetők le.

Posta, utján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek 
téritvény mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy az aján­
lathoz nem csatolandó.

Úgy az ajánlatban, mint a költségvetésekben elő­
forduló egységárak és végösszegek számmal és be­
tűvel Írandók ki.

Az ajánlat és mellékleteinek aláírása két tanú 
clöttemezése mellett történjék.

Szóban forgó munkákra csakis magyar állampol­
gárok pályázhatnak.

Kijelentetik egyszersmind, hogy a munkálat ki­
vitelével megbízott vállalkozó sem díjmentes uta­
zásra, sem pedig a felhasználandó anyagok szállítá­
sánál díjkedvezményre igényt nem tarthat.

Az ajánlatok között a szabad választási logot a 
magyar királyi államvasutak miskolezi iizlctvezetö- 
ségc magának tartja fenn.

Ajánlattevők a pályázat eredményéről, illetve 
ajánlatuk cl- vagy el nem fogadásáról a pályázat ha­
táridejének lejárata után két hét alatt értesittetni és 
letett bánatpénzeik kiszolgáltatni fognak.

Miskolcz, 1907. évi szeptember hó 9-én.
Az iizletvezetőség.

(Utánnyomás nőm dijnztatik.)

Titkos betegségek m
biztos ée tolktismerotea moppyógyitAgárs óriási tapasztatott 

lolytáa legjobban ajánljuk

p. CZIHCZÄR
•gyetomt orvostndor spooci állatát.

íren ríTld 1,16 alatt leijéé iIkonéi nyí>eyil]« a noini ezervek, heveny vncy Idillt hurutját, vizeld« nehéra,'veket, hólyug- LaiL tekéiteket, eyphllki, Ideg- da háfgcrtuezbajt da bármily DÓI netersdgeket
Budapest, Iff-, Kopoly-HSrut 10.1. emele-
Rendel d. c. 10—4 és eetto 6—8 óráig«
Vidékieket levél utján le hlr.toi eredmdnyiryel rydeykozol és gyógysseiröl U goudoskocMk.— IVÖknck külön váróterem« kdön kijáret.

Fontos kézikönyv
németajkuak

számára
GYAKORLATI

MAGYAR
NYELVKÖNYV
A magyarul tanain! óhaj­
tól* használatára ívtai
Lád Károly
Ára bekötve I K 20 I, 
Kapható a2 Athenaourft 
r.-táraulat klaüohivata- 
Iában, Budapest, VII. 
kér., Rákóczi út 64~
luilaiviiud miit.inn

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyvk, használtak 
és újak, bármily méretben 
és alakban, Igen olcsón 

kaphatók

Wiener Ä. utódáná!
BUDAPEST. ÜLLÓI-UT 123, 

TELEFON 62-80.

Fogkefék rendklvoll |6 mlnOségOek nagy és 6lcs6választék,

—- MÜLLER J. L-féle :=Z

Szallcll-szájttz b fepor

Müller 3. L-féle Szaliczil fogpor
mliodl «timt .hasznilva nemcsak hófehérré teszi a fogakat, hanem « mái létezi fog' 
betege égk tovább terjed ősei is meggátolja, uoboza 6ó Krajesár és i űri 80 krujozár,

3. L.-féle Szaliczil fopp
darab]« 44 krajoz*». Ugyan azon halászai btr, mint a fogpor.
Minden fönt etoorult kézzilmttoyek orvosi utasítás után készülnek.

•s. áa trtr, udvari lltatazartss 4s ylpezv-eaappan gyárosnál,

Büdapssf, IV-, Kcrsnsheezeg-o, 2. Az országban raindenötl haphatö.

ISWMJKOIYM
BUDAPEST SZÉKES- 
FŐVÁBOS 8 A VIDÉK 
ÖSSZES ISKOLÁI 
SZÁMÁBA EAPHA.
=— TÖK. —

Gimnázium!, ^iskolai, felsőbb leány« 
iskolai, polgári fin- és leányiskola!, 
kereskedelmi iskolai épen úgy, mini 

elemi iskolai stb,, stb.

SÍNED és WOLFHER
könyíkereskeiléséiien

Bn^aüssí, VI., Anúrássf-at tO. sz.

«PiTiris
gyággywiást köpésének

kik bármily

nemi befegsógben szemeinek
mfnt húgycső és hólynfbejok, hügT^vUBdli fi lótok, vfwöód WV 
fok, éjjeli mhgdmlóefik, te bók 6» bnfnkoms hántol mák (eyph!- 
Ito), •* ónferlfir«to «»óba Álként föllépő idegbajok, korát férfi* 
érti elgryengülóe, bármily bőrkiütések etb. nőiméi fehérfolyis, 
méh bajok, Alapon, gryore - n p-yökere» gyófcyltásArá ftriliyo* 
ruAu tudományos lolk< Ismereten gyógymód iánál 

fojvu h • 'h ajánljuk

t. ce. 6s tir, eaztály főorvos eiszAnos blrfl és * legrégibb 88 
éve fennálló rendelt Intézőiét

Budapest, VI. kor., Andrásey-ut 24. as.
ás hó-Rendelés naponta 10-44« ás T-R-lg este. Műit hnjycaS ás 

lya, bajok vizsgálata villamos hugycsSlQkfl» segélyé roh 
Vidékiek levelobe kimert á választ és ssaktsorl tanácsot l 

nők, gyágyszetiól goteloskodVa lest. Titoktartás biztosit

Kiknek fcOIOn váróterem.

nyerhető két hánap alatt a

Pilules orientales
pfcIcli^pUulAk) használatára. Ezek a he£
fejlesztik, rzilArditják, újból helyroAtütják, $ 
b női mellnek szép teltoéget kötcsönbenek, 
M egészség minnen Árta nia nélkül. Arzén* 
montessegóről szavatolunk. Orvos tokbitélyclc 
is ei smciik. Diszkrét ezótküld ó1». Kíry dobot 
használati ntositással kor. 0.45 Utánvétnél 

kor. 6.75.
I. Bá 11 B gyógyszerész F A B I S, 

j Bodapeston: TSrSi I. gyögysícrtára Klráiy-nimll

RüitSennemQ férfi és női

nemi i>eteg@ó^eií
úgyszintén vér-, t»5i>, Idegbajod«, bujakor 
(Syphilis és fórfigyengosóg impotent!a)

alapos gyógyítására legjobban ajánljuk

DR- KAJDACSY
v. ce. ás Hr. ezredorv. a és kórházi főorvos
seem rendsIE-intézstéá ubulm

Budapest, VI, Andrásey-ut 13. es.
ftondel 9 éráiil 4*4g 6» este 7- 8-fg. — Levelekre válaszol, 

gyogi'szetoktől gondoskodik. Levél írtján Is biztos elkér.

Dr. FÜREDI
V. kórházi főorvos, I/atoiia-, megyei és kor. páirlárij 

íőorvos, a móú;tdtc=rcnd lovagja stb.

Titkos betegségek
minden neme, impolontia, nemi és nOl bajok, log-
nópiettebb ipecrialtata|a,^raadol: O-tOl 4-ig és este

BUDAPESTI Kcrepesi-uB 60. sz.
Vegyi és górcsői vizsgálat mellett, levél után is biz­

tos gyógy siker. Mérsékelt díj.



HIRDETÉSEK
PCnteK, sz.cprem.De.

E hirdetési rovatban minden erő 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit bellikből 4 fillérrel, kompakt
etülcből szedveO fillérrel fizetendő

, * ’,.*4. *. *■V #/
1

EGYETER1E:

p hirdetési rovatban minden tód 
egyszeri beiktatása közönséges 
- - fit betűkből 4 fillérrel, kompakt 

tűkből szedve őfillérrel fizetendő

Penzszekrenyek Csemegeszollot
legválogatotfabb fajokból, 
ötkilós postakosarakban 
2.40 fillérért szállít Hra- 
bovszky Lajos szöllöter- 
melö Endrődön. 5433

használtak és ajak, rend 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvánv-utcza őlC. 28ti

21 eves
polgár-leány, egyetlen 
gyermek, 100,000 korona 

készpénzhczománynyal, 
szerény, jó kedélyű, jelen­
téktelen testi hibával, nőül 
menne szolid, habár va­
gyontalan úri emberhez. 
Ajánlatok intézendök: Fi 
des Berlin 18. czinire. 26730

Buíorvevöknek
megtekintésre ajánlja dú­
san felszerelt asztalos és 
kárpitos áru raktarat me­
lyet kizárólag szigorúan 
szolid minőségben és jutá­
nyos árak mellett árusít, 
Sárkánv i. bntonparos, 
Budapest, VII, Erzsébei- 
körut 26. Zionpalota, rak­
tár és műhely. 26937

Ügyes,
fiatal takarítónő fölvétetik 
lakás és 10 forint fizetés 

sei Rákóczi-ut 30 11. 5.,

h'egyiszöiöt
legkitűnőbb csemege faj- 
szóiöt 5 kg.-os posta- 
csomagonkint 3 koronáért, 
bérir.enfve utánvét mellett 
szállít Leinwatíer Gyula 
szőlőtelepe, Borossebes 

26953

Diszkeríketivelök
kérjenek árjegyzéket az 
első magyar diszfenyö- 
faiskolátói. Tulajdonosa 
Copony Ede, Könnenden: 
120 fajta tülevelüfák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék és 
rózsafák kaphatók! 5426

Építkezéseket I
Gyárak lakóházak {érve­
lését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgái 
Borsody építésű roda Bpest, 
Rákóc’v ut 71 7RP

Vadászfegyver
2 csövű, hibátlan, Lankas- 
ter 15 frt., finom Hammer­
les és finom Drilling áron 
a ul. Úgyszintén fényképező 
gépek es látszerőizeti csik­
kek, valamint rajzeszközök 
olcsó árban Radónál, Egye­
tem tér 5. Kívánatra vissza­
adom a pénzt.

Próbakisasszonynak
ajánlkozik ügyes szabónő 
jó termettel. Szives ajánla­
tokat „Ügyes“ jeligére c 
lap kiadóhivatalába kér.

Parkettagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait.

Rlagánkuíató
kényes megfigyeléseket 

Inyomozásokat úgy magán 
mint családi ügyekben. 
Adler Roüenbiiler-utcza 9, 
Telefon 90 -91. 26959

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és'érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélyegei kérek. 25465

Mustot,
mézédeset hektolitnrenként 
16 írtért köicsönhordőban 
szállít előleg beküldéssel 
Szabó XII. Csongradról.

A Faikogen
tüdöbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi- 
tér 2. sz. 25828

Házvezetöiil
keresek jobb házból való, 
általános műveltséggel hiró 
hajadon! vagy gyermekte­
len özvegvet, ki minden 
házi dologban s a főzés­
ben is jártas és azokat 
végezni is hajlandó; egy­
szersmind feleségem tár­
salgójául is alkalmas. Csa­
ládtagul tekintjük. Külön 
szobája lesz. Családom a 
cselédségen ldvül csak két 
tagból áii Ajánlkozók fize­
tési igényeiket erkölcsi és 
egyéb bizonyítványaik kap­
csán küldjék czimemre, 
Kiskunfélegyházára. Tóth 
Endre ügyvéd, 27(ki6

Fehérvarrást,
hímzést és kelengye elké­
szítését jutányosán elvál­
lal. Sziv-utcza 50. sz. üzlet.

Veresáionyabeiőít
kilós

Egyéves önkéntes
részére cladóegy leljesenn 
jókarbi levő 21-es va-
dászönkéntesi -----------
igen olcsón 
jor-u. 4.

BART A-télc, 5 
pastakosárüve.’ 

korona IELKA, 
ZERVOYAR Felka 
pesm.

KOS-
Szc-

86972

Csemegeszőlőt
nemes fajokat 

postakosai anliént 2.40 kor., 
100 kgr. 36 kar. Szegfű- 
körte, csemogcaima 2.20, 
tölthető paprika, paradi­
csom, ugorka, (arüesztán 

ananasz dinnye 1.80. 
Házilag főzött baraczklok- 
v,írnak kilója 2 kér. az. Hit 
Szabd XII. Csongradrd!,

Jogi-,
politikai szigorlókra, alap­
os államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Aolozs^erra;
Büiapestre úgyszintén 

államszámvite tani állam. 
Vizsgára teljes sikerrel 
gvorsan, olcsón előkészíti. 
Jogi szeminárln a; fandapOBt, 
VI., Bozsa nlcza 44. Ili; 8

Magánkutató iroda
Rákóczi-tti 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
tigv ékben Koasa-Eagynry 
Géza. Telefon 67—47. 26703

Régi
BÍZTOK -SZELŐI?
Budapest, Ferenczlek-toro 
3. félemelet. Vétől éa el­
adás polgár!, maságfesfche- 
rendezések, keleti szőnye­
gek, csillárok, tükrök és 
régiségek. 3O'/0 megtakarí­
tás. Telefon 82-13. 26926

Szépé* séc«i 
csemegék

BARTA-iole vereséfo- 
óva befőttet, mttlna- 
nzamóor.a*, esipkobogyó- 
Ixt. gomba éa hueUon- 
Y.orvoke\ pástétomokat 
fttánl n FELKAI KON­
ZERVGYÁR Polka, Sto- 
poero Kórt. Ariegyr-éket.

Állast
és me'lékfogiaikozást ke­
resők igen jövedelmező 
keresetre tehetnek szert 
törvényilog engedélyezett 
sorsjegyek eladásával a 
mely állal 10 30 koronáig 
naponta könnyen kereshet­
nek. Ajánlatok Budapest: 
Főpostaíiók 237.

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók i ma­
hagóni hálószoba !#0 Irt, 
íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 frt 
nagy perzsaszönyegek,lám­
pák, 3 ágú villany H Irt 
Árverési rmloreladás. Dob- 
eteza és Holló-otczal sa- 
rckplncze 2Őtil0

____  va-
eevenruha, 

!., Varosma- 
5.em

Bútor.
Egy hálószoba berendezés 
keményfábó! divatos rózsa 
márványnyal 16) frt-érl 
kápható. Beraktározás! vál­
lalat (Zöldfa-utcza) most 
Veress Pálné-utcza 12.

Csemegeszőlőt
m ej vételre keresek. Csak 
nagyobb tételekre refeklá- 
lok. Saját személyzetem­
mel szedetem. Árajánlato­
kat kér: Lázár József 
szőlönanvkereskedő Nagy­
maros (Hontmegye.) 5431

BÚTOR
árverésről, finom és eiy 
szerű bnlor, hálószobák és 
garszon szobák Szilen bőr­
fotel!? k, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsaszonyee és egyes 
darabok; Földes ii, VII., 
Kertész-utcza 43. Király- 
utcza sarokházban

Czukrászda,
kávéházzal

c /be’:ö ve, rgv ■TCOJakos- 
ui! 1 író al ölni városban, jó 
lor, aim.», i pyertUlálló, jó 
hirncv i, korszerűen lelne- 
ioIvo, nitlliclylyel, kávebéu 
teremmel, 2 cluflrendü Scí- 
e Ickeasz'elhl, a város 

Icglorg'linasab!) helyón, a 
;u ajuunoB nTuga'-ombmi vo- 
n. l.isa iriia" Ki a 't rn ár L8 
v ó a ii r a, ávéházi joggal 

egylitl Sou» I untért eladó. 
(Je m a kia Jóhlvata'ba *7021

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle ezukor 
kát 60 fillérért. 721 p

Egy fillér
előleg nélkül tanítok biztos 
sikerrel könyvvitelt, leve­
lezést és kereskedelmi 
számtant. Polgári és ke­
reskedelmi iskolai tanulók 
oktatását elvállalom. Feu­
ermann, Aggtelek.i-u. 15. 
1. cm. 10.

Olcsó szép birtok
Dunántúl 716 magvar hold, 
gyönyörű vidéken, szép 
fekvéssel, egv tagba, vasút 
melleit 12 szobás hastély- 
lval, parkban, kitűnő gaz­
dasági épületekkel, teljes 
felszereléssel azonnal el­
adó, hol megmondja a 
l< iadóhivatal. Közvetitők dl- 
jaztatnak. 5434

reáliskolai, gymnázluml, 
kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre Képesíti rfz» 
iákra, valamint mindenféle 
avitó és pótló vizsgákra 
egrövidebb ldó alatt a leg- 
óbb sikerrel előkészít „Ta­
nár1 Budapest, Thőköly-ul 
8, L em. & sjld. 26814

ITTyesoüi-si
eelmO lapot megrendeli, Játam 
mindé» megeróltetóe nAiACL) &» 

ócAJló&e u

angol és franczla
oyeivoíot Alaposan atcftiumft 
hatja KJMretéii ár negyedéven 
ként mind*® kladAsra 1 korona 
Mejrrvndoléaoket elíoead *a 
tAtvánfüfAmokat hf'.id t kiadó­
dj Budapoat, ándiAary-eÉ 

tt. «Am

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torolót, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- ét 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz fnragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendczéseket 

üzlet berendezéseket

Csemegeszötlöt
legnemesebb fajokban, za­
matos finom körtet, válo­
gatót legszebb almát 5 
kilós postakosa ranldnt 3 
koronáért szállít Rottmann 
és K eller szőllőtclepe és 
kertészete Kiskunhalasom

Férfiak!
Feltétlen gyógy hatást nyújt 
a párisi világkiállításon 
nagy aranyéremmel kitün­
teteti Dr. Borsodi • féle 
szabadalmazott villamos 
Szerkezet. Elegendő a 
szerkezetet a testen hor- 
tdani, a hátás elmaradha- 
atlan. Kívánatra használati 
utasítás 60 fillér bélyeg 
beküldése ellenében, Köz­
ponti szétküldés! telep 1 
Berger és Társai Dohánv- 
utcza 39. 26702

Polgári draíil
Pontos kiszolgálás II 

K!tiin8 szabást
Vidékre mintái küldök, 
nagyobb rcndoléimó! sió- 

mélycse» elmegyek.

Zeliszka János
engol un uaZótorme- 
BVDAPB3T,

Andrássy-ol 56.1, em.
Állandó vájárnak a loo- 
divatoeabb angol ée boí- 

(flldt szövetekből

Fenvoborov cska
(Junipcrns) RARTA-téle, 
3 liier 7.50, 4 liter 

K 9.— bénnenive. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szepesin 26973

'& S32Ó . , ,

Egyenruha
Tiller
Budapest

és Fia

?8szek lálogczéilnlákal,
elzálogosított brilliántokat, 
aranyat, ezüstöt, győniryli. 
kel és ókszereket 100.000 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes érléket 
kifizetem. Slngor lakab ék­
szerkereskedő Budapest, 
Királv-utca 91. Izabella- 
«tea sarkán.

BÚTOROK
káló-, ebédló-, szalonba 
rendelések, továbbá orl- 
izoba, iroda borendezósek 
rés- éa mahagóni bntorok, 
izónyegok éa fBggönyiik 
ralédl angol börgnniílnrák 

eladása éá vétóik

(UíCbsKr Károlyit
ttll^ Klrály-ufcza 23. azám 

L emelet 265
lulncsy-otcH sarok.

állandó nagy lakberendezés!
klíma I

1V„ SommelW8Í8s-(U]vildg-) 
Bteza 21„ kapubejárat A* 
egész házban. Telelőn

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

Szabadalmazott
és

engedélyezett 
üceíylén 
világítási készülék,
mely rendőrhatósági en­

gedély nélkül bárhol, 
«kiír a szobában Is felái- 
lithatni meg van engedve 
Prosyectussal bélmentve 

szolgál.

KLINGHEBEfi 
FERENCZ

ecetylén berende­
zési vállalat.

SIÓFOK.

Slenagrália
Budapest leenagyobl) és 
legkedveltebb gyorsíró­

iskolája a
nSíenográfia"
országos Babelsberger 
magyar, német gyors­
író és gépíróiskola. — 
Kereskedelmi szaktan­
tárgyak. - VIJ„ Ka- 
zinczy-utcza 8. I. em. 
30. (Össze nem tévesz­
tendő a Kazinczy-atcza 
3-as szám alatti Stoloe* 

féle Iskolával).

IBoínrn uraiígl DinomB

alkalmi vétele 
és eladása =
háló-i ebédlő-, eralón-, 
uriszoba és Irodai tcl|es 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, toll lárok, vaa és réz- 

butorokban,

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Ferenzc-tér 
A ii, ezelőtt Gyár-utoza.

Telefon 14-00»

íérsajtoláa és hóriararás,

KENDI ANTAL
Budapest, IV„ Eárely-nlca 0

az evangélikus Iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.

tlasznilt szőkék átalakítása 
borszékekre olcsó ár. kban, 
Legolcsóbb fcáröníorek 6» 
- állvánvolL

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,

csillárokat 
és legteljesebb barendezé« 
Beket (gyárakat és üzle« 
leket is) veszek és eladok.

Rogy Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3,

(a Váci-körűt mellett). 
Gyönyörű válnazték a leg­
finomabb modern és 
stilszerti matt és fényezed 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, nrl 
crobn és Bzalonbntorokbaa 
Rózliálószobák, bőrgcraíiu- 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, flmyrnfl és más sző- 
nyegokbon és filggfiDyakbcn, 
modem bronzcsil:arolibaa 
gáz, villamos Btb.-hez.

26597

Az ATHENAEUM r.-társ.
: ktinyvklaiióhivataiában: 
(Budapest, VI!., Rákóczi­
éi 54. szám) megjelent i

Bevezetésül a hivata­
los Iskolai helyesírás 
újításai Összeállította

SIMCNYI ZSIGMOND.
ca (Ára 20 fillér.) =

ül

őaszeállttotta

SIMONYI ZSIGMOND.
(Egy lapon, falitábla 
alakjában.) (Ára 12 fii.)

Kephatfl a klartóhlvstatbsn. 
valamint minden hazai
e fcdnyvktreekedéeberw a

Nyomatott a „ülobus" mümtvzet és kiadóvállalat részvénytársaság kórtorgógépein Budapest, Aradi-utca ö,


